
 



 

Unsere Geschäftsbedingungen (2023) 

Bestellungen werden in der Reihenfolge ihres Eingangs bearbeitet. Wir liefern gegen Rechnung, zahlbar innerhalb von 4 Wochen.  

(Diese Regelung gilt nicht für öffentliche Bibliotheken und Institutionen). Lieferung erfolgt gegen Bezahlung ohne Abzug. Es besteht 

kein Lieferzwang.  

Bei uns unbekannten Bestellern behalten wir uns in Einzelfällen eine Vorauszahlung vor. Die Versandkosten gehen zu Lasten des  

Bestellers. Alle Preise verstehen sich in EURO. Darin enthalten ist die gesetzliche Mehrwertsteuer (zur Zeit 7%) bei Verkauf im Inland. 

Die Lieferung erfolgt auf Kosten und Gefahr des Bestellers. Die Rückgabe der gelieferten Titel ist nach Rücksprache innerhalb von 14 

Tagen nach Erhalt der Lieferung möglich. (Siehe auch die Widerrufsbelehrung weiter unten).  

Ansichtssendungen sind nur nach Rücksprache in Ausnahmefällen möglich. Erfüllungsort und Gerichtsstand ist für beide Teile Essen. 

Es gilt der Eigentumsvorbehalt gemäß § 455 BGB.  

Wenn nicht anders vermerkt, sind die Bücher dem Alter entsprechend gut erhalten. Unbedeutende Mängel sind nicht immer angege-

ben, aber stets im Preis berücksichtigt. Diese Geschäftsbedingungen werden mit der Bestellung anerkannt.  

Unsere aktuellen Versandkosten:  

Büchersendungen (bis 1 kg) = 4,00 €  

Päckchen und Pakete = 6,00 €  

Ausland auf Anfrage 

Widerrufsbelehrung 

Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht. Sofern Sie Unternehmer sind, gilt dieses Widerrufsrecht nicht: 

Widerrufsrecht 

Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen. 

Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in 

Besitz genommen haben bzw. hat. 

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, die Franken und Hepprich GbR, Steeler Antiquariat, Eickelkamp 11, 45276 Essen, Tel.: 01577 3983 

425, E-Mail: bestellung@revierbuch.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z.B. per Brief oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerru-

fen, informieren. Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Wider-

rufsfrist absenden. 

Folgen des Widerrufs 

Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme 

der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung 

gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses 

Vertrags bei uns eingegangen ist. 

Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen 

wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung 

verweigern, bis wir die Waren wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren zurückgesandt haben, je 

nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. 

Sie haben die Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie uns über den Widerruf dieses Vertrags 

unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu übergeben.  Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen absenden. 

Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser 

Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendigen Umgang mit ihnen zurückzufüh-

ren ist. 

Ende der Widerrufsbelehrung 

Datenschutzerklärung 

Unsere im Rahmen der Datenschutz-Grundverordnung 2018 erstellte Datenschutzerklärung kann bei uns angefordert oder auf unserer Internetseite 

eingesehen werden: http://www.internetantiquariat.com/Datenschutz.html 

Liebe Bücherfreund*innen,          November 2023 

rechtzeitig zum Ende des Jahres 2023 freuen wir uns, Ihnen unseren unseren neuen Katalog „Aus Kohlengräberland 49“ vorlegen 

zu können. Er umfasst wieder knapp 600 Titel aus den Bereichen Bergbau, Hüttenwesen, Geologie und Mineralogie, davon im An-

hang eine umfassende Liste der Zeitschrift für Montangeschichte „Der Anschnitt“. Wir hoffen, unser Angebot findet Ihr Interesse.  

Auf der hinteren Umschlagseite zeigen wir einige Titel aus unserem Revierbuch Verlag. Das vollständige Verlagsprogramm finden Sie 

unter www.revierbuchverlag.de. 

Wer einen persönlichen Besuch unseres Antiquariats vorzieht, ist jeden Freitag von 15 bis 19 Uhr (oder nach telefonischer Absprache) 

im Eickelkamp 11 in Essen-Steele herzlich willkommen.. 

In diesem Sinne freuen wir uns auf Ihre Anfragen und Bestellungen. 

Ihr Steeler Antiquariat, Essen 

(Dirk Franken + Arnd Hepprich) 

Eickelkamp 11, 45276 Essen 

 

Tel: 01577 3983 425 / Mail: bestellung@revierbuch.de 

Die Titelabbildung entstammt der Nummer  431: Klaus Tenfelde u.a. : Geschichte des deutschen Bergbaus.  

Band 1: Der alteuropäische Bergbau. Münster, Aschendorff, 2012.  



1. Achenbach, Adolf: Geognostische Beschreibung der 
Hohenzollernschen Lande. Berlin, Hertz, 1857, Erste Ausgabe. 
148 S., 1 gefaltete farbige Karte, Papp-Band, Einband etwas 
berieben, ansonsten gutes Exemplar              150,00 € 

 

2. Agricola, Georg: Vom Bergwerck XII Bücher. Faksimi-
ledruck der ersten deutschen Ausgabe von 1557. Mit einem 
erläuternden Text von Wilhelm Treue. Essen, Glückauf, 1985. 
520 S., 273 Holzschnitte, 2°, goldgeprägter Pappband  
       38,00 € 

Die zwölf Bücher umfassen: Vom berg- und hüttenmännischen 
Berufe und seinem Nutzen. Von der Aufnahme des Bergbaues. 
Von den Gängen, Klüften und Gesteinsschichten. Von den Gru-
benfeldern und den Ämtern der Bergleute. Von dem Aufschluß 
und dem Abbau der Lagerstätten und von der Markscheide-
kunst. Von den Werkzeugen, Geräten und Maschinen. Vom 
Probierwesen. Von der Verbreitung der Erze für das Schmel-
zen. Von den Schmelzöfen und dem Gewinnungsverfahren der 
Metalle. Von der Edelmetallscheidung, dem Abtreiben und Sil-
berfeintrennen. Vom Entsilbern des Schwarzkupfers und Ei-
sens. Von den Salzen und vom Glas. 

 

3. Alberti, Hans-Joachim v.: Schwelfibel. Leipzig, 1983. 
107 S., 88 s/w-Abbildungen, Leinen   15,00 € 

Ein Fachbuch für die Praxis der Braunkohlenschwelerei. Aus-
zugsweiser Nachdruck der 2. Auflage von 1956 

 

4. Albes, Ludwig: Die Wunder der Unterwelt. Allgemein-
verständliche Darstellung der Bildung und Entstehung der Erd-
schichten, ... des Bergbaues und seiner modernen Einrichtun-
gen, der Bildung und Gewinnung der Erze und sonstigen Bo-
denschätzen... Berlin, Herlet, um 1900. 645 S.; zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen, Einband berieben, Frontispiz mit Einris-
sen, ansonsten ordentliches Exemplar    25,00 € 

 

5. Althoff, Frank und Susanne Brockfeld: Die Preußi-
sche Berg-, Hütten- und Salinenverwaltung 1763-1865. Der 
Bestand Ministerium für Handel und Gewerbe, Abteilung Berg-, 
Hütten- und Salinenverwaltun+g im Geheimen Staatsarchiv 
Preußischer Kulturbesitz. Berlin, 2003. 656 S., Karton  28,00 € 

Sachthematisches Inventarverzeichnis 

 

6. Anonym: Der wohlerfahrne Scheid-Künstler, oder Prac-
tische Anweisung wie man alle Ertz und Metalle sonderlich Gold 
und Silber mit wenigen Kosten und Mühe gleichwohlen aber mit 
grossem Nuzen probiren und von einander scheiden könne. 
Allen Liebhabern der Bergwerke und der Scheide-Kunst, auch 
allen Gold- und Silber-Arbeitern und sonsten fast jedermann 
sehr dienlich und nüzlich. Frankfurt, 1755. 2 Bl., 152 S., 5 Bl., 
Halb-Leder, innen minimal braunfleckig, sehr selten   
                  350,00 € 

 

7. Arenberg: Arenberg Bergbau 1856-1956. Essen, 1956. 
96 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, Einbandkanten etwas 
berieben       20,00 € 

Hundert Jahre Prosper, 50 Jahre Brassert, 100 Jahre Centrum-
Morgensonne 

 

8. Arlt: Ein Jahrhundert Preußischer Bergverwaltung in 
den Rheinlanden. Festschrift aus Anlaß des hundertjährigen 
Bestehens des Oberbergamts zu Bonn. Berlin, Ernst, 1921. 149 
S., 6 gefaltete Karten, 4°, Leinen mit aufgezogenem Umschlag, 
Stempel auf Titel, papierbedingt gebräunt, einige Seiten mit 
kleinen Einrissen     85,00 € 

 

9. Arndt, Claudia Maria (Hg.): Von Wasserkunst und 
Pingen. Erzbergbau im Rhein-Sieg-Kreis und seiner Umgebung. 
Siegburg, Rheinlandia, 2005. 231 S., sehr zahlreiche farbige 
und s/w-Abbildungen, Karton    28,00 € 

"Erstmals zusammenfassende Darstellung über die wichtigsten 
Abbaugebiete im Rhein-Sieg-Kreis" 

 

10. Barbier, Marcel N.: Bergbau und Kunst im Laufe der 
Jahrhunderte. Saint-Ètienne, Société de l'Industire Minérale, 
1955, Erste Ausgabe. 20 S. + 72 meist farbige Bilder auf 55 
Tafeln (37,5 x 27x5 cm), Tafeln und Text lose im Pappband, 
Pappschuber, Folio, gutes Exemplar    60,00 € 

von 450 deutschsprachigen Exemplaren, herausgegeben anläß-
lich der Hundertjahrfeier der Sociéte de l'Industrie Minérale. 

Darstellungen aus fünf Jahrtausenden Bergbau, vom Ägypten 
der Pharaonen über Griechenland und Rom, den Wiegen unse-
rer abendländischen Kultur, über Gallien, das Mittelalter, die 
Renaissance bis zur Gegenwart. 

11. Bartels, Christoph: Vom frühneuzeitlichen Montange-
werbe zur Bergbauindustrie. Erzbergbau im Oberharz 1635-
1866. Bochum, 1992. 740 S., 85 Abbildungen, 29 Tabellen, 10 
Karten, 9 Schaubilder, Sach-, Personen- und Geographisches 
Register, Papp-Band     40,00 € 

"Dieses Standardwerk zur Geschichte des Oberharzer Berg-
baus betrachtet die einzelnen Bereiche Politik, Bergrecht, Wirt-
schaft, Technik, Verwaltung und Sozialgeschichte nicht isoliert 
voneinander, sondern analysiert sie auf ihre wechselseitigen 
Verflechtungen. In einem 200seitigen Anhang werden die wich-
tigsten Daten und Quellennachweise zu den untersuchten Gru-
ben sowie die jährlichen Produktionsmengen an Silber, Blei und 
Kupfer zwischen 1567 und 1867 aufgeführt." 

 

12. Barthel, Hellmuth: Braunkohlenbergbau und Land-
schaftsdynamik. Gotha, Haack, 1962. 300 S., 16 s/w-Abbil-
dungen, 17 lose, teils gefaltete Anlagen, Karton  30,00 € 

Ein Beitrag zum Problem der Beeinflussung der Kulturland-
schaft in den Braunkohlenrevieren, dargestellt am Beispiel des 
Zeitz-Weißenfelser Reviers. (=Ergänzungsheft Nr.270 zu Peter-
manns Geographischen Mitteilungen) 

 

13. Bauer, Hermann: Vom Leben und Sterben der Grube 
Holzappel. Schöner Gau - Die Esterau. Rund um die Schaum-
burg. Burgschwalbach, 1971. 85 S., Broschur  25,00 € 

 

14. Baumann, Ludwig, Fritz Hofmann und Wolfgang 
Weber: Glückauf Freiberg. Bergbau, Erze, Minerale. Haltern, 
Bode, 1997. 168 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, 
Papp-Band      35,00 € 

 

15. Baumgärtl, Ulrich und J. Burow: Laurion. Ausgabe 
September/Dezember von "der Aufschluss". Heidelberg, 2002. 
128 S., zahlreiche farbige Abbildungen, Karton  10,00 € 

 

16. Baumgarten, Benno, Kurt Folie und Klaus Stedingk: 
Auf den Spuren der Knappen. Bergbau und Mineralien in Süd-
tirol. Lana, Tappeiner, 1998. 288 S., sehr zahlreiche farbige 
Abbildungen, 4°, Leinen    38,00 € 

 

17. Bax, Karl: Schätze aus der Erde. Die Geschichte des 
Bergbaus. Düsseldorf, Econ, 1981. 359 S., Leinen 12,00 € 

 

18. Bax, Karl: Der deutsche Bergmann im Wandel der 
Geschichte, seine Stellung in der Gegenwart und die Frage 
seines Berufsnachwuchses. Berlin, Ernst, 1941. 60 S., 19 s/w-
Bildtafeln, 4°, Karton, Gebrauchsspuren   18,00 € 

Widmungsexemplar von Ernst Kirst, Dekan an der Fakultät für 
Bergbau- und Hüttenwesen der TU Berlin 

 

19. Bayerisches Geologisches Landesamt (Hg.): Führer 
zu geologisch-petrographischen Exkursionen im Bayerischen 
Wald. Teil 1: Aufschlüsse im Mittel- und Ostteil. München, 1967. 
188 S., 69 s/w-Abbildungen, eine Karte, Karton, Einband mit 
kleinen Gebrauchsspuren    20,00 € 

(=Geologica Bavarica; Nr.58) 

 

20. Becker, Hans: Die Entwicklung des Braunkohlenberg-
baus im Meuselwitz-Rositzer Revier. Halle/S., Knapp, 1932. 135 
Seiten, zahlreiche Tabellen, Karton, Einband mit kleinen Ge-
brauchsspuren, selten     48,00 € 

 

21. Bedeschinski, Christian: Ein-Blicke. Industriekultur im 
Osten Deutschlands. Mit einem Vorwort von Axel Föhl. Berlin, 
Haude & Spener, 1995. 95 S., 80 s/w-Fotografien von Christian 
Bedeschinski, Leinen, OUmschlag, einwandfrei  20,00 € 

Fotografien aus Kohlenrevieren und Kraftwerken der neuen 
Bundesländer in der Zeit von 1990 bis 1995 

 

22. Benz, Günter: Aurora - Die wechselvolle Geschichte 
eines Erzbergwerks bei Wellerscheid in der Gemeinde Much. 
Bruchhausen, 2001. 59 S., s/w-Abbildungen, 4°, Karton  
       25,00 € 



23. Benz, Günter: Bergbau in der Gemeinde Much. Ein 
heimatgeschichtlicher Beitrag. Bruchhausen, 1993. 116 S., s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     18,00 € 

 

24. Benz, Günter: Zur Geschichte der Kalkbrennerei bei 
Schönenberg und Ruppichteroth. Ruppichteroth, 2011. 239 S., 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton  20,00 € 

 

25. Benz, Günter: Die Geschichte des Bergbaus bei Rup-
pichteroth. Ruppichteroth, 2005. 184 S., s/w-Abbildungen, Kar-
ton       20,00 € 

 

26. Benz, Günter: Nikolaus - Phönix, das letzte Erzberg-
werk im Siegkreis. Ein heimatgeschichtlicher Beitrag zum Berg-
bau in Markelsbach/Gemeinde Murch. Aachen, Markelsbach, 
1997. 85 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Broschur 25,00 € 

 

27. Berg-Ordnung: Revidirte Berg-Ordnung vor das Her-
zogthum Cleve, Fürstenthum Meurs und vor die Graffschaft 
Marck. Faksimile der Ausgabe von 1766, gedruckt bei Sitz-
mann, Cleve 1766. um 1980. 72 S., 4°, Halb-Leinen  40,00 € 

 

28. Berg-Ordnung: Renovirte Berg-Ordnung Vor Die 
Graffschafft Marck anno 1737. Neuordnung Wie es auf denen 
Stein-Kohlen-Berg-Wercken In der Grafschaft Marck künftig 
gehalten werden solle. Neue Sportul Taxa Der Graffschafft 
Marck. Faksimilie. um 1980. 60 S., 4°, Papp-Band  40,00 € 

 

29. Bergingenieurschule: Ingenieurschule für Bergbau 
und Energetik "Ernst Thälmann" Senftenberg. 1987. 51 S., zahl-
reiche s/w-Abbildungen, Karton, Querformat  18,00 € 

Herausgegeben zum 40jährigen Bestehen 

 

30. Bergordnung Bayern 1784: Bergordnung des Kurfürst-
lichen Herzogthum Baierns und der oberen Pfalz, dann der 
Landgraffschaft Leuchtenberg, mit der beygefügten freyen Berg-
werkserklärung und den von Ihro kurfürstlichen Durchlaucht 
Dero sämmtlichen Bergwerken ertheilten Privilegien und 
Freyheiten. Herausgegeben im Jahre 1784. München, Strobel, 
1784. 2 Bl., 72 S., 3 Bl., 2°, späterer Papp-Band, Seiten teilwei-
se minimal rangebräunt                350,00 € 

Umfasst die "Freye Bergwerkserklärung..." von Karl Theodor, 
Kurfürst von Baiern, 30 aufgeführte "Privilegien und Freyhei-
ten..." sowie die 112 Artikel der Bergordnung und die Texte der 
verschiedenen Eide von Bergmeister, Markscheider etc  

 

31. Bergschule Dillenburg (Hg.): 100 Jahre Bergschule 
Dillenburg. Ihr Werden und Wirken. Dillenburg, 1958. 150 S.,  
s/w-Abbildungen, 4°, Karton, Einband mit kleinem Rückenschild 

       40,00 € 

 

32. Bergwerkszählung: Ergebniss der allgemeinen Berg-
werkszählung im Königreich Preussen vom 1. December 1875. 
15 S., 4°, privater Papp-Band    25,00 € 

Zahlen zu Anzahl-, Besitz und Rechtsverhältnisse der Bergwer-
ke, deren Bau- und Betriebsverhältnisse, ausführlich die ver-
wendeten Motoren, die Arbeitsmaschinen, Apaarate und Vor-
richtungen sowie Zahlen zum Personal 

 

33. Berkner, Andreas und u.a.: Straße der Braunkohle. 3 
Hefte: 22 Stationen. Wasser und Landschaft. Veredlungsstan-
dorte, Schachtanlage und Halden. Leipzig, 1998-2000. insg. ca. 
300 S., zahlreiche farbige Abbildungen, Karton  15,00 € 

Exkursionsführer durch das mitteldeutsche Braunkohlengebiet 

 

34. Bernhardi, Johann Jacon: Bestimmung der Krystalli-
sation einiger mineralischer Substanzen. Frankfurt/M., Hemann, 
1809. S. 76-98, 2 gefaltete Kupfertafeln Halb-Leinen, Stempel 
und handschriftliche Marginalien   75,00 € 

Sonderdruck aus: Taschenbuch für die gesamte Mineralogie 

 

35. Bernsdorff und Bekuhrs: Reisebericht Mitteldeutsch-
land/Lausitz vom 13. bis 19.9.1965 auf Einladung des Deut-
schen Brennstoffinstituts Freiberg (Sachsen). 3 Bände. Köln, 
1965. insg. ca. 100 S., 4°, Karton, Kopie  30,00 € 

Allgemeiner Reisebericht von Mitgliedern aus der Rheinischen 
Braunkohlenindustrie, Bericht über die Braunkohlenveredlung in 
der Ostzone und der Bericht über die Tagesanlagen 

36. Berres, Frieder: Gesteine des Siebengebirges. Entste-
hung, Gewinnung, Verwendung. Siegburg, Rheinlandia, 1996. 
141 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Papp-Band 18,00 € 

 

37. Bertuch, Fried. Just.: Tafeln der allgemeinen Naturge-
schichte nach ihren drey Reichen. Mineral-Reich. Erster Theil, 
1. und 2. Heft. Weimar, Verlag des Industriecompoirs, 1801, 
Erste (und einzige) Ausgabe. 20 S., 12 Bl., 4 S., 10 S., 4 Bl., 
insgesamt 10 kolorierte Tafeln, späterer Halb-Leder-Band, un-
beschnitten, durchgehend etwas fleckig, Tafeln teilweise mit 
handschriftlichen Marginalien, insgesamt noch gutes und vor 
allem sehr seltenes Exemplar               650,00 € 

Mehr als diese zwei Hefte sind in der Reihe nicht erschienen. 
Aufgrund der fortschreitenden Entwicklung der Erkentnisse in 
der Naturgeschichte erschien dementsprechend bereits in den 
Jahren 1806 und 1807 die "neue, ganz umgearbeitete Ausgabe" 
der Tafeln der allgemeinen Naturgeschichte, nun in insgesamt 
15 Heften 

 

38. Berwardum, Christianum und Abraham von Schön-
berg: Interpres Phraeseologiae Metallurgicae. Und: Ausführli-
che Berg-Information. Mit einem einführenden Kommentar 
"Bergmännische Wörterbücher in der Tradition des deutschen 
Bergbaus" von Leopold Auburger. Essen, Glückauf, 1987. ins-
gesamt ca 450 S., 4°, Papp-Band   58,00 € 

Faksimile der Ausgaben von 1673 bzw. 1693 

 

39. Betriebsparteiorganisation Erich Weinert (Hg.): Ent-
wicklung des Bergbaues und der Arbeiterbewegung im Gruben-
revier Deuben. Deuben, Selbstverlag, 1956. 234 S., zahlreiche 
s/w-Abbildungen, 4°, Leinen    35,00 € 

Geschichte des Braunkohlenbergbaus im Zeitz-Weißenfelser 
Revier seit dem 19. Jahrhundert 

 

40. Beuchler, Klaus: Schwarzes Land und rote Fahnen. 
Berlin, Tribüne, 1953, Erste Ausgabe. 161 S., Zeichnungen von 
Karl Stratil, Halb-Leinen     12,00 € 

Roman aus dem ostdeutschen Braunkohlenbergbau 

 

41. Beust: Die Actien-Gesellschaft für Bergbau, Blei- und 
Zink-Fabrikation zu Stolberg in Westphalen. Abteilung Rams-
beck im Jahre 1854-55. Soest, 1855. 35 S., neuer Halb-Leinen 
mit faksimiliertem Titelblatt    80,00 € 

 

42. Beyschlag, F., Dieter Krusche und J.H.L. Vogt: Die 
Lagerstätten der Nutzbaren Mineralien und Gesteine nach 
Form, Inhalt und Entstehung dargestellt. 3 Bände (in vier). Kom-
plett. Stuttgart, Enke, 1914-1938, zweite neubearbeitete Aufla-
ge. 578,916,432,240 S., 281,200,171,94 Abbildungen, Leinen, 
minimale Gebrauchsspuren               120,00 € 

 

43. Bisching, Anton und Ferdinand von Hochstetter: 
Leitfaden der beschreibenden Krystallographie. Wien, Braumül-
ler, 1868. 84 S., 213 Holzschnitte, Papp-Band, Stempel auf 
Titelblatt, selten      60,00 € 

 

44. Bischoff, Walter: Das kleine Bergbaulexikon. Essen, 
Glückauf, 1988, 7. neu bearbeitete und erweiterte Auflage. 404 
S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen. Leinen   
       20,00 € 

Zusammengestellt am Fachbereich Bergtechnik der Fachhoch-
schule Bergbau 

 

45. Bloch, Adolf: Die Berggesetzgebung der Französi-
schen Revolution. Berlin, Akademie, 1954. 93 S., Karton 
       18,00 € 

(=Freiberger Forschungshefte; D4) 

 

46. Block, M.P. (Hg.): Der Gigant an der Ruhr. Mit einem 
Beitrag von Hans Spethmann. Berlin, Albertus, 1928, Erste 
Ausgabe. XXV, 304 S., 304 ganzseitige s/w-Fotografien, 4°, 
Karton (ohne den Umschlag)    40,00 € 

Aufnahmen von Erich Angenendt, Theodor Arens, Evermann, 
Clemens von der Gathen, Paul Gathmann, Hermann Hill, Max 
Kaulfuß, Konrad Koch, Anton Meinholz, Fritz Mielert, Friedrich 
Schmieding, Otto Woesthoff und anderen 

 

 



47. Blum, Reinhard: Lithurgik oder Mineralien und Felsar-
ten nach ihrer Anwendung in ökonomischer, artistischer und 
technischer Hinsicht systematisch abgehandelt. Stuttgart, 
Schweizerbart, 1840, Erste Ausgabe. 501 S., 53 s/w-
Textabbildungen, 3 gestochene Tafeln, neuer Papp-Band, gutes 
Exemplar                125,00 € 

Supplement zu: Naturgeschichte der drei Reiche. Einzige Aus-
gabe dieser frühen technisch-ökonomischen Abhandlung über 
die Anwendung der Geologie und Mineralogie 

 

48. Bochumer Bergbau AG und Carolinenglück Berg-
bau AG: Buch für Jubilare. Bochum, 1956. 112 S., zahlreiche  

s/w-Abbildungen, Leinen, einige Seiten lose, selten  
       60,00 € 

"Dieses Buch, mit welchem wir unseren Jubilaren einen Über-
blick über die geschichtliche Entwicklung und die Gegenwart 
des Bergbaues in unserem Grubenfelde geben wollen, widmen 
wir ....  als Zeichen des Dankes für seine langjährige Werksver-
bundenheit." Das sind im Einzelnen: Carolionenglück, Engels-
burg, Friedlicher Nachbar, Prinz Regent, Dannenbaum, Bruch-
straße. 

 

49. Bode, Rainer (Hg.): Die Lichter sind erloschen. Über 
den historischen Bergbau im Landkreis Peine. Haltern, Bode, 
1987, 4. Auflage. 240 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, 
Pappband      38,00 € 

Eine Fotodokumentation über den vielfältigen und interessanten 
Bergbau auf Kohle, Öl, Salz und Erz im Landkreis Peine 

 

50. Bode, Rainer und Artur Wittern: Mineralien und Fund-
stellen: Bundesrepublik Deutschland. Haltern, Bode, 1989. 303 
S., 400 Abbildungen, 4°, Pappband   28,00 € 

Eine Dokumentation zu 970 Mineralien an 500 Fundstellen. 

 

51. Böhmert, Gerhard: Aktionsgemeinschaft Deutsche 
Steinkohlenreviere. Ihre Rolle im Strukturwandel des deutschen 
Steinkohlenbergbaus. Düsseldorf, 1988. 263 S., 52 ganzseitige 
Luftbilder, Karton     20,00 € 

Die Bilder zeigen jeweils die Gegenüberstellung der Anlagen im 
Ruhrgebiet vor und nach der Stilllegung 

 

52. Börner, Heinrich: Der Bergmann in seinem Berufe. 
Bilder aus den Freiberger Gruben. Freiberg, Craz & Gerlach, 
1892. 20 ganzseitige Fotografien, 4°, goldgeprägter Leinen, 
Goldschnitt, schönes Exemplar              130,00 € 

Mit Magnesiumblitzlicht aufgenommene Bilder von Untertage 

 

53. Bornhardt, Wilhelm: Über die Gangverhältnisse des 
Siegerlandes und seiner Umgebung. Mit einem Anhang von P. 
Krusch: Die mikroskopische Untersuchung der Gangausfüllun-
gen des Siegerlandes und seiner Umgebung. Zwei Bände. Ber-
lin, 1910, 1912, Erste Ausgben. 415, 483 S., 17 Tafeln, 138 s/w-
Abbildungen, Halb-Leinen    95,00 € 

Herausgegeben von der Königlich Preußischen Geologischen 
Landesanstalt im Archiv für Lagerstättenforschung 

 

54. Brassert, Hermann: Berg-Ordnungen der Preussi 
schen Lande. Sammlung der in Preussen gültigen Berg-
Ordnungen, nebst Ergänzungen, Erläuterungen und Ober-
Tribunals-Entscheidungen. Köln, F. C. Eisen, 1858, Erste Aus-
gabe. XLIV, 1163 S., Leinen mit kleinem Signaturschild und 
Titelstempel, sauber in Folie eingeschlagen, ansonsten gutes 
Exemplar                 180,00 € 

Behandelt die Nassau-Catzenelnbogische Berg-Ordnung von 
1559, die Churtriersche Berg-Ordnung von 1564, die Henneber-
gsche Berg-Ordnung von 1566, die Homburgische Berg-
Ordnung von 1570, die Chursächsische Berg-Ordnung von 
1589, die Wildenburgische Berg-Ordnung von 1607, die Chur-
kölnische Berg-Ordnung von 1669, die Eisleben-Mansfeldische 
Berg-Ordnung von 1673, die Jülich-Bergische Berg-Ordnung 
von 1719, die revidirte Cleve-Märkische Berg-Ordnung von 
1766, die revidirte Schlesische Berg-Ordnung von 1769, die 
revidirte Magdeburg-Halberstaädtische Berg-Ordnung von 1772 

 

55. Braunkohlenbergwerk Neurath (Hg.): 50 Jahre 
Braunkohlenbergwerk Neurath Aktiengesellschaft 1907-1957. 
Grevenbroich, 1957. 37 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton, selten      40,00 € 

 

56. Brauns, Reinhard: Das Mineralreich. Text und Tafel-
band. 2 Bände Stuttgart, Lehmann, 1903, Erste und einzige 
Ausgabe. 440 S., zahlreiche s/w-Abbildungen im Text, 73 farbi-
ge Tafeln, 14 Lichtdrucktafeln, 4 Kunstdrucktafeln, 4°, Halb-
Leder, Leder etwas berieben, innen einwandfrei, Tafeln sauber 
und jeweils mit Pergamin-Blatt geschützt, selten 

                  980,00 € 

frühe Veröffentlichung von Brauns, Professor für Geologie und 
Mineralogien an den Universitäten von Karlsruhe, Gießen, Kiel 
und Bonn 

 

57. Breinig, Friedrich: 100 Jahre Bergwerk Lippe 1907-
2007. Herne, DSK, 2007. 104 S., sehr zahlreiche farbige und  
s/w-Abbildungen, 1 gefaltete farbige Tafel, 4°, Karton, Stempel 
auf Titel      28,00 € 

 

58. Breithaupt, August: Vollständige Charakteristik des 
Mineral-Systems. Dresden, Arnoldische Buchhandlung, 1823, 2. 
gänzlich umgearbeitete Auflage. 80, 292 S.,  Halb-Leder, Ein-
band etwas berieben, selten              190,00 € 

Frühe Veröfentlichung des Professors an der Freiberger Berg-
akademie. "Durchschossenes" Exemplar, d.h. ein eingebunde-
nes leeres Blatt nach jeder Seite für Notizen. Diese auch reich-
lich von Vorbesitzer (als Student?) genutzt 

 

59. Brennstofftechnische Gesellschaft (Hg.): 100 Jahre 
Braunkohlenbrikettierung. Halle/S., Knapp, 1958. 355 S., s/w-
Abbildungen, Leinen     40,00 € 

 

60. Bruhns, W.: Die nutzbaren Mineralien und Gebirgsar-
ten im Deutschen Reiche. Auf Grundlage des gleichnamigen v. 
Dechenschen Werkes neu bearbeitet. Berlin, Reimer, 1906. 859 
S., 1 farbige geologische Karte, Halb-Leinen  70,00 € 

 

61. Brunlechner, August: Die Minerale des Herzogthums 
Kärnten. Klagenfurt, Kleinmayr, 1884, Erste Ausgabe. 130 S.,  
1 gefaltete farbige Karte, späterer priv. Leinen  60,00 € 

 

62. Buderus (Hg.): Buderus Post. Jubiläumsausgabe der 
Buderus-Werkzeitschrift zum 150jährigen Jubiläum 1731-1981. 
Wetzlar, 1981. 104 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 
4°, Karton      20,00 € 

 

63. Budge (Hg.): Verhandlungen des naturhistorischen 
Vereins der preußischen Rheinlande und Westphalens. Neunter 
Jahrgang. Bonn, Henry & Cohen, 1852. 612 S., 3 gefaltete Ta-
feln und Karten, Halb-Leder, kleine Gebrauchsspuren  
                 150,00 € 

Beiträge aus Mineralogie und Geologie (v.Dechen, Albers, Mon-
heim, Wilson, Noggerath) und weiteren aus den Gebieten der 
Paläontologie, Botanik und Zoologie. Mit einer farbigen Karte 
des Siebengebirges mit geognostischer Bezeichnung von De-
chens 

 

64. Büchner, Fritz: 125 Jahre Geschichte der Gutehoff-
nungshütte. Oberhausen, 1935. 169 S., 9 ganzseitige s/w-
Abbildungen nach Radierungen von Hermann Kätelhön, Her-
mann Schoedder, Hermann Prüßmann und Walter Cauer,  
5 gefaltete Anlagen, 4°, Leinen    60,00 € 

Die Buchausstattung erfolgte durch die "Arbeitsgemeinschaft 
Margarethenhöhe" Essen: Hermann Kätelhön, P.H.Schoedder, 
H.Prüßmann, W.Cauer, H.v.Dunk 

 

65. Bundesministerium (Hg.): Der Kohlenbergbau und die 
Energiewirtschaft in der sowjetischen Besatzungszone Deutsch-
lands im Jahre 1955 und nach der Planung 1956/1960. Bonn, 
1957. 92 S., 2 Karten und weitere Anlagen, Karton 10,00 € 

 

66. Burat, A.: Angewandte Geognosie oder das Auffinden 
und der Bau nutzbarer Mineralien. Berlin, Duncker und Humblot, 
1844, Erste deutsche Ausgabe. 428 S., 147 s/w-
Textholzschnitte, 22 Stahlstich-Tafeln, Halb-Leder, kleine Ge-
brauchsspuren, innen etwas fleckig             250,00 € 

 

67. Burre, Otto und Ernst Zimmermann: Das Oberoli-
gozän und die Quarzitlagerstätten unmittelbar östlich des Sie-
bengebirges. Berlin, 1930. 67 S., 4 Tafeln, 2 s/w-Abbildungen, 
Karton, Einband mit Gebrauchsspuren   15,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.47) 



68. BVEB Braunkohlenwerk "Erich Weinert" Deuben: 
Deutsche Demokratische Republik 1949-1979. Dokumentation 
und Bilanz 1979-1984. 2 Bände. Deuben, 1979-1984. ca. 400 
Seiten, zahlr. s/w-Abbildungen, Leinen, OUmschlag 40,00 € 

Aus der Geschichte des Landes und des Braunkohlenwerkes 

 

69. Callot, Francois: Die mineralischen Rohstoffe der Welt. 
Produktion und Verbrauch von 51 ausgewählten Rohstoffen im 
Jahre 1978. Essen, Glückauf, 1981. 252 S., Leinen 15,00 € 

(=Bergbau Rohstoffe Energie; Bd.21) 

 

70. Christopher, Andreas: Erzgruben und Grubenbahnen 
im mittleren Lahngebiet. Frankfurt/M., 1985. 42 S., ca. 100 s/w-
Abbildungen, Broschur     18,00 € 

 

71. Cissarz, Arnold: Einführung in die allgemeine und 
systematische Lagerstättenlehre. Stuttgart, Schweizerbart'sche, 
1965, 2. völlig umgearbeitete Auflage. 228 S., 45 s/w-
Abbildungen, 2 Beilagen, Leinen   28,00 € 

 

72. Clement, Martin: Tausend Jahre Metallerzbergbau in 
Mitteleuropa. Ein Beitrag zu seinem Ende, dargestellt am Blei-
Zink-Silber-Erzbergwerk Rammelsberg. Essen, Glückauf, 1996. 
90 S., 31 s/w-Abbildungen, Leinen   18,00 € 

 

73. Coenen, Manfred, Karl Pokschewinski und Volker 
Schüler: 100 Jahre Wachtberg. Grube & Brikettfabrik 1901-
2001. Frechen, 2001. 267 S., s/w-Abb., Karton  35,00 € 

 

74. Constantin der Große: Festschrift aus Anlaß des 
75jährigen Bestehens der Gewerkschaft ver. Constantin der 
Große 1849-1924. Bochum, 1924. 150 S., 128 Abbildungen, 33 
Tafeln, 2 Anlagen mit gefalteten Karten, 4°, Halb-Leder, gutes 
Exemplar                 120,00 € 

 

75. Cotta, Bernhard: Deutschlands Boden, sein geologi-
scher Bau und dessen Einwirkung auf das Leben der Men-
schen. Zwei Theile (in einem Band). Leipzig, Brockhaus, 1858, 
2. vermehrte Auflage. 441, 232 S., zahlreiche s/w-Text-
abbildungen, ohne die drei Tafeln, Halb-Leder  80,00 € 

Teil 1: Geologische Beschreibung von Deutschland.  

Teil 2: Einfluß des Bodenbaus auf das Leben den Menschen 

 

76. Cotta, Bernhard: Gangstudien oder Beiträge zur 
Kenntniss der Erzgänge. Erster und zweiter Band. Freiberg, 
Engelhardt, 1850, 1854, Erste Ausgaben. 518, 523 S., insge-
samt zahlreiche in den Text gedruckte Holzschnitte, 16 teils 
gefaltete Tafeln, neuer Papp-Band, durchgehend minimal  
fleckig, sehr selten                780,00 € 

Mit Beiträgen von W. Vogelsang, R.Richter, B.Cotta, H.V.Oppe, 
H.MüllerA.Breithaupt, B.Cotta, Weissenbach u.a.  
1860 und 1862 erschienen noch zwei weitere Bände 

 

77. Cramer, Ludwig Wilhelm: Vollständige Beschreibung 
des Berg-, Hütten- und Hammerwesens nebst einigen statisti-
schen und geographischen Nachrichten von der Grafschaft 
Altenkirchen. Nachdruck der Ausgabe, erschienen 1805 in 
Frankfurt am Main. Kreuztal, Wielandschmiede, 1993. 8 Bl., 182 
S., 13 Bl., Kunst-Leder     80,00 € 

Nr. 65 von? Exemplaren 

 

78. Cruse, Bolko und u.a.: Zur Mineralogie und Geologie 
des Koblenzer Raumes des Hunsrücks und der Osteifel. Heidel-
berg, 1980. 118 S., s/w-Abbildungen, Leinen  15,00 € 

 

79. Cruse, Bolko, Gerhard Hentschel u.a.: Zur Mineralo-
gie und Geologie des Rheinischen Schiefergebirges. Heidel-
berg, 1990. 224 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 
Leinen, Einband mit minimalem Abrieb   18,00 € 

(=Der Aufschluss, Sonderband 33) 

 

80. Dachverband Bergbaufolgelandschaft e.V. (Hg.) und 
Stiftung Bauhaus Dessau: Bergbau Folge Landschaft. Jahrbü-
cher 1997, 1998, 1999. je. 220 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
4°, Karton      30,00 € 

jährliche Dokumentation von Ideen und Projekten und den prak-
tischen Tätigkeiten bei der Gestaltung der Bergbaufolgeland-
schaft 

81. de la Chevallerie, Huberta: Gebauter Gedanke: Die 
Zeche Zollverein Schacht XII in Essen. Essen, Klartext, 2004. 
80 S., zahlreiche s/w-Fotografien, Karton  18,00 € 

KunstOrt Ruhrgebiet 

 

82. Dechen, H.v.: Geognostischer Führer in das Siebenge-
birge am Rhein. Mit mineralogisch-petrographischen Bemerkun-
gen von G. vom Rath. Bonn, Henry & Cohen, 1861. 431 S., 
gefaltete farbige Karte geognostische Karte des Siebengebir-
ges, Leinen, vorderes Gelenk etwas angeplatzt, sonst gutes 
Exemplar                 120,00 € 

 

83. Dechen, H.v.: Erläuterungen zur Geologischen Karte 
der Rheinprovinz und der Provinz Westphalen, sowie einiger 
angrenzenden Gegenden. 2 Bände. Bonn, Henry, 1870, 1884, 
Erste Ausgaben. 872, 933 Seiten, Halb-Leder, Rücken stärker 
berieben, innen gut                320,00 € 

Band 1: Orographische und hydrographische Übersicht der 
Rheinprovinz und der Provinz Westphalen. Band 2: Geologi-
sche und Paläontologische Übersicht der Rheinprovinz und der 
Provinz Westphalen. Angehängt an Band 2: Geologische und 
Mineralogische Litteratur der Rheinprovinz und der Provinz 
Westphalen. 1872. 93 Seiten. Übersicht aus den Jahren 1755 
bis 1870 (mit Autorenregister) 

 

84. Dederichs, Matthias: Die Eisenhütte an der Sieg 1823-
1923. Von Windgassen über Langen bis Mannstaedt. Troisdorf, 
2009. 280 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Kar-
ton       35,00 € 

(=Schriftenreihe des Archivs der Stadt Troisdorf; Nr.26) 

 

85. Delius, Christoph Traugott: Anleitung zu der Bergbau-
kunst. Nach ihrer Theorie und Ausübung, nebst einer Abhand-
lung von den Grundsätzen der Bergwerks-Kameralwissenschaft 
für die K.K. Schemnitzer Bergwerksakademie. Erster Band (von 
zwei). Wien, K.K. Hof- und Staatsdruckerei, 1806, 2. Auflage. 
XIV, 509 S., 10 gefaltete Kupfertafeln, neuer Halb-Leinen, gutes 
Exemplar, fast fleckenfrei, selten              250,00 € 

Umfasst: Von der unterirdischen Berggeographie. Von dem 
Grubenbaue (Kapitel 1-7) 

 

86. Deutsche Kohlenbergbau-Leitung (Hg.): Atlas für 
angewandte Steinkohlenpetrographie. Essen, Glückauf, 1951. 
329 S., 256 s/w-Abbildungen, 4°, Halb-Leder, Rücken etwas 
berieben      30,00 € 

 

87. Deutscher Braunkohlen-Industrie-Verein (Hg.): Deut-
scher Braunkohlen-Industrieverein 1885-1985. Düsseldorf, Ver-
lag Die Braunkohle, 1985. 178 S., s/w-Abbildungen, 4°, Leinen 

       15,00 € 

Vereinsgeschichte + zahlreiche Beiträge zur Thema Braunkohle 

 

88. Deutscher Braunkohlen-Industrie-Verein: Festschrift 
zum 50jährigen Bestehen des Deutschen Braunkohlen-Industrie
-Vereins e.V. Halle /Saale 1885-1935. Halle/S., Knapp, 1935. 
600 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 8 farbige Zeichnungen, 16 
s/w-Portraits auf Tafeln, 4°, Leinen, Stempel auf Vorsatz 
       60,00 € 

 

89. Deutsches Brennstoffinstitut (Hg.): 20 Jahre Braun-
kohlenbergbau in der Deutschen Demokratischen Republik 
1946-1966. Leipzig, 1966. 219 S., zahlreiche Abbildungen, 4°, 
Leinen mit kleinem Signaturschild   20,00 € 

 

90. Diesner, Angelika: Braunkohlenwerk Regis. Beiträge 
zur Betriebsgeschichte: Der schwere Anfang 1945-1949. Kohle 
- Brot der Industrie 1949-1955. 2 Bände. Regis, 1985-1988. 96, 
112 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton  30,00 € 

 

91. Döring, Mathias: Eisen und Silber - Wasser und Wald. 
Gruben, Hütten und Hammerwerke im Bergbaurevier Müsen. 
Kreuztal, Wielandschmiede, 1999. 226., zahlreiche farbige und 
s/w-Abbildungen, Leinen    95,00 € 

 

92. Dolberg AG (Hg.): Dolberg Hauptkatalog Nr.333. Ber-
lin, 1940. 178 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, 
gutes Exemplar                 350,00 € 

Gesamtkatalog der Fabrik für Feld- und Industriebahnen,  



Wagen-, Weichen- und Baggerbau. 1950 Verschmelzung mit 
Glaser & Pflaum und 1960 Übernahme durch Krupp (Krupp-
Dolberg) 

 

93. Dolberg AG (Hg.): Dolberg Hauptkatalog Nr.333. Ber-
lin, 1940. 178 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, 
Rücken mit Klarsichtstreifen geklebt, lose Seiten, noch akzepta-
bel                  150,00 € 

Gesamtkatalog der Fabrik für Feld- und Industriebahnen, Wa-
gen-, Weichen- und Baggerbau. 1950 Verschmelzung mit Gla-
ser & Pflaum und 1960 Übernahme durch Krupp (Krupp-
Dolberg) 

 

94. Drießen, A.: Fremdwörterbuch für den Bergbau. Aus-
kunfts- und Verdeutschungsbuch für Berg-, Bank- und Rechts-
beamte. Recklinghausen, 1934. 160 S., Leinen, kleine Ge-
brauchsspuren      15,00 € 

 

95. Dröge & Koch: 100 Jahre Dröge & Koch KG Unna/
Westf. 1857-1957. Unna, 1957. 92 S., zahlreiche s/w-Fotos und 
Zeichnungen, 4°, Leinen    30,00 € 

Festschrift zum Jubiläum eines alten westfälischen Familienun-
ternehmens aus dem Bereich Stahlbau, vor allem der Herstel-
lung von Förderwagen 

 

96. Duda, Rudolf u.a.: Mineralien. Handbuch und Führer 
für den Sammler. Augsburg, Natur-Verlag, 1991. 520 S., sehr 
zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Leinen, geringe Gebrauchs-
spuren       15,00 € 

 

97. Düsterloh, Diethelm: Beiträge zur Kulturgeographie 
des Niederbergisch-Märkischen Hügellandes. Bergbau und 
Verhüttung vor 1850 als Elemente der Kulturlandschaft. Göttin-
gen, Dissertation, 1967. 215 S., 59 s/w-Abbildungen, 4 Beila-
gen, Karton      45,00 € 

 

98. Effertz, Eva Mirjam: Bergbaurelikte als persitente Kul-
turlandschaftselemente und ihre Berücksichtigung in der Pla-
nung: Der Bergische Blei-Zink-Erzbezirk als Beispiel. 2 Bände. 
Bonn, Diplomarbeit, 1988. 152, 98 S., 47 s/w-Abbildungen, 2 
Karten 4°, Spiralbindung, als Manuskript gedruckt 40,00 € 

 

99. Ehrenberg, Hans u.a.: Das Schwefelkies-Zinkblende-
Schwerspatlager von Meggen (Westfalen). Hannover, 1954. 
353 S., 147 s/w-Abbildungen, 29 teils gefaltete Tafeln, Karton, 
kleine Gebrauchsspuren    25,00 € 

(Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.12) 

 

100. Eisfelder, Hans: Das Vorkommen des Kupferkieses auf 
den Gängen der Blei-Zinkerzformation. Berlin, 1928. 66 Seiten,  
3 s/w-Tafeln, 1 Karte, Broschur    10,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; H.39) 

 

101. Ellerbrock, Karl-Peter, Gisela Framke und Alfred 
Heese (Hg.): Stahlzeit in Dortmund. Münster, Aschendorff, 
2005. 250 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Pappband 
       30,00 € 

Begleitbuch zur Dauerausstellung des Hoesch-Museums Dort-
mund 

 

102. Engelhaupt, Bernd und Willi Schüller: Mineral Reich 
Eifel. München, Weise, 2015. 340 S., sehr zahlreiche farbige 
Abbildungen, 4°, Papp-Band    48,00 € 

 

103. Ercker, Lazarus: Das kleine Probierbuch von 1556. 
Vom Rammelsberge, und dessen Bergwerk, ein kurzer Bericht 
von 1565. Das Münzbuch von 1563. Bearb.v. Paul R.Beierlein, 
hrsg.v. Heinrich Winkelmann. Bochum, 1968. 335 S., zahlreiche 
Abbildungen, Leinen     40,00 € 

Das vorliegende Werk enthält die drei Schriften Erckers, der 
sich in einer Zeit, die noch der Alchemie verhaftet war, erfolg-
reich um die in der Praxis erprobte wissenschaftliche Darstel-
lung des Schmelz- und Hüttenwesens bemüht hat 

 

104. ESPAG (Hg.): ESPAG - Geschichte eines Unterneh-
mens. Vom Gaskombinat zur Aktiengesellschaft. Bautzen, Lu-
satia, 1993. 215 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton       30,00 € 

105. Eversmann, Friedr. August Alex.: Uebersicht der 
Eisen- und Stahl-Erzeugung auf Wasserwerken in den Ländern 
zwischen Lahn und Lippe in den vorliegenden französischen 
Departements. Nachdruck der Ausgabe von 1804, erschienen 
bei Mallinckrodt in Dortmund. 1977. 32, 448 Seiten Leinen 
       30,00 € 

 

106. Ewald, Kurt: 125 Jahre Henschel. Kassel, 1935. 351 
S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, vier ganzseitige Tafeln, 
und 2 gefaltete Tafeln, 4°, Leinen, Kopfgoldschnitt, gutes 
Exemplar                 150,00 € 

 

107. Ferber, Johann Jacob: Bergmännische Nachrichten 
von den merkwürdigsten mineralischen Gegenden der Herzog-
lich-Zweybrückischen, Chur-Pfälzischen, Wild- und Rheingräfli-
chen und Nassauischen Länder. Bochum, Bode, 1990. 94 S. 
Leinen       35,00 € 

Nachdruck der 1776 in Mietau bei Hinz erschienenen Ausgabe 

 

108. Festenberg-Pakisch, Hermann v.: Der Deutsche 
Bergbau. Ein Gesamtbild seiner Entstehung, Entwickelung, 
volkswirtschaftlichen Bedeutung und Zukunft. Berlin, Walther & 
Apolant, 1886, Erste Ausgabe. 186 Seiten, Halb-Leder  
       60,00 € 

 

109. Fliegel, G. und F. Isert: Geologische Karte von Preu-
ßen. Erläuterungen zu den Blättern Frechen, Köln, Kerpen, 
Brühl. Berlin, 1937. 132 S., 8 s/w-Abbildungen, 2 Tafeln, Bro-
schur, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren  10,00 € 

 

110. Flurl, Mathias von: Beschreibung der Gebirge von 
Baiern und der Oberen Pfalz 1792. Ergänzt durch die akademi-
sche Rede: uiber die Gebirgsformation in den dermaligen Chur-
pfalzbaierischen Staaten 1805. Reprint. München, Lehrberger, 
1992. 14, 315, 48, 40 S., 5 gefaltete Beilagen, Papp-Band, obe-
rer Schnitt minimal fleckig    48,00 € 

Ergänzt mit einem Literaturverzeichnis, einem Stichwort- und 
Personenregister, einer Biographie und Bibliographie Flurls 
sowie Erläuterungen alter Maße und Gewichte. 

 

111. Flurl, Mathias: Uiber die Gebirgsformationen in den 
dermaligen Churpfalzbair. Staaten. Vorgelesen bey der öffentli-
chen Versammlung der Churpfalzbair. Akademie der Wissen-
schaften am 28. März 1805 als den Stiftungstag der Akademie. 
München, Hübschmann, 1805. 83 S., neuer Leinen-Einband, 
innen einwandfrei                180,00 € 

 

112. Förster, Frank: Um Lausitzer Braunkohle 1849-1945. 
Bautzen, Domowina, 1990. 160 S., 93 s/w-Abbildungen, 4 Kar-
ten, Leinen, OUmschlag    18,00 € 

 

113. Folie, Kurt: Die Mineralien Südtirols und des Trentino. 
Lana, Tappeiner, 1987. 200 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 
4°, Leinen, Einband mit Gebrauchsspuren  25,00 € 

 

114. Folie, Kurt: Silber, Kupfer, Blei. Bergbaugeschichte und 
Mineralien in Südtirol. Haltern, Bode, 1987. 103 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, Pappband mit kleinem Klebe-
schild       15,00 € 

 

115. Franke, G. und O. Kraushaar: Das Brikettieren der 
Braunkohlen. Stuttgart, Enke, 1930, 2. völlig umgearbeitete 
Auflage. 571 S., 286 s/w-Abbildungen, 3 gefaltete Tafeln, Lei-
nen, Einband mit kleinem Signaturschild  30,00 € 

(=Handbuch der Brikettierung, Band 1) 

 

116. Franke, P.: A.Riebeck'sche Montanwerke. Die Ge-
schichte einer mitteldeutschen Bergwerksgesellschaft. Mün-
chen, Bruckmann, 1933. 445 S., 221 s/w-Abbildungen, 10 gefal-
tete Pläne und Profile, 4°, Leinen   75,00 € 

 

117. Fraustadt, Georg und Hans (Hg.) Prescher: Georgius 
Agricola. Schriften zur Geologie und Mineralogie I: Epistula ad 
Meurerum. de ortu et causis subterraneorum libri V. de natura 
eorum quae effluunt ex terra libri IV. Berlin, Deutscher Verlag 
der Wissenschaften, 1956. 330 S., Leinen  40,00 € 

(Georgius Agricola - Ausgewählte Werke; Bd. 3) 

 



118. Fraustadt, Georg und Hans (Hg.) Prescher: Georgius 
Agricola. De natura fossilium libri X. Die Mineralien. Berlin, 
Deutscher Verlag der Wissenschaften, 1958. 548 S., Leinen 
       50,00 € 

(=Georgius Agricola - Ausgewählte Werke; Bd.4) 

 

119. Fraustadt, Georg und Walter Weber: Georgius Ag-
ricola. Schriften über Maße und Gewichte (Metrologie). Berlin, 
Deutscher Verlag der Wissenschaften, 1959. 498 S., 7 s/w-
Tafeln, Leinen      50,00 € 

(=Georgius Agricola - Ausgewählte Werke; Bd.5). Sieben ver-
schiedene Schriften des Agricola 

 

120. Fraustadt, Georg: Georgius Agricola. Vermischte 
Schriften. 2 Bände. Berlin, Deutscher Verlag der Wissenschaf-
ten, 1961/63. 366, 418 Seiten, 16 s/w-Tafeln, Leinen  
       98,00 € 

(Georgius Agricola - Vermischte Schriften; Bd.6 und 7). Um-
fasst: Büchlein vom einfachen grammatikalischen Anfangsunter-
richt (1520). Erzlagerstätten und Erzbergbau in alter und neuer 
Zeit (1546). Die Lebewesen unter Tage (1549). Die Pest (1554). 
Rede von der Notwendigkeit des Krieges gegen die Türken an 
Ferdinand, König von Ungarn und Böhmen, und die Fürsten 
Deutschlands (1538). Die Sippschaft des Hauses zu Sachsen. 
Vier Bücher (1555) 

 

121. Frechen, Josef, Michael Hopmann und Georg 
Knetsch: Die vulkanische Eifel. Eine Übersicht über die vulkani-
schen Bildungen im Gebiet des Laacher Sees, der Maare und 
der Hocheifel. Bonn, Stollfuß, 1978. 140 S., 33 s/w-
Abbildungen, 17 Karten, Karton    12,00 € 

 

122. Freise, Fr.: Geschichte der Bergbau- und Hüttentech-
nik. Erster Band: Das Altertum. Berlin, Springer, 1908. 187 S., 
87 Textabbildungen, Halb-Leder   68,00 € 

Seinerzeit erschien nur dieser erste Band 

 

123. Freitäger, Andreas: Die Preußische Berg- Hütten- und 
Salinenverwaltung 1763-1865. Die Bestände in den Nordrhein-
Westfälischen Staatsarchiven. Band 2: Nordrhein-Westfälisches 
Hauptstaatsarchiv Düsseldorf. Düsseldorf, 2002. 1214 S., Kar-
ton       20,00 € 

Der Band umfasst die Überlieferung des Oberbergamtes Bonn 

 

124. Freundt, F.A.: Emil Kirdorf. Ein Lebensbild. Zum fünf-
zigjährigen Gedenktage seines Eintritts in den Ruhrbergbau. 
Essen, Glückauf, 1921. 75 S., 1 signierte Original-Radierung 
von Hermann Kätelhön, 19 Abbildungen nach Zeichnungen von 
Fritz Jacobsen und Fritz Schickert, 2°, Halb-Leinen, sauberes 
Exemplar      48,00 € 

 

125. Freymann, Klaus: Der Metallerzbergbau im Spessart.  
Aschaffenburg, 1991. 413 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Ta-
bellen und Kartenskizzen, Papp-Band   40,00 € 

Ein Beitrag zur Montangeschichte des Spessarts 

 

126. Freytag, Aug.: Geognostisch-mineralogische Beschrei-
bung der Erzlagerstätten der Gruben Ludwig, Mariannaglück 
und Glückliche Elise bei Honnef. Handschriftliche Übertragung 
des Textes. ca.2000. 36 Blätter, 2 farbige Tafeln, 4°, im Klemm-
hefter, als Manuskript vervielfältigt   25,00 € 

Bisher unveröffentlichte Prüfungsarbeit aus dem Jahr 1864 

 

127. Fried. Krupp AG (Hg.): Die Organisation des Krupp-
Konzerns. Organisationshandbuch. Essen, 1958. 32 Blatt, 1 
gefaltete Tafel, 4°, Original-Kunstleder-Mappe mit Ringheftung 
       40,00 € 

 

128. Fried. Krupp AG (Hg.): Kruppsche Monatshefte. Band 
6. Essen, 1925. 248 S.; zahlreiche s/w-Abbildungen, Leinen 
       60,00 € 

unter anderem mit Beiträgen zum Lokomotivbau 

 

129. Friedensburg, Ferdinand: Die wirtschaftliche Bedeu-
tung des Metallerzbergbaus und Metallhüttenwesens in der 
Bundesrepublik Deutschland. Berlin, Duncker & Humblot, 1962. 
239 S. Leinen      20,00 € 

 

130. Friedrich der Große - Steinkohlenbergwerk (Hg.): 
Zur Erinnerung an Ihr 25jähriges Dienstjubiläum. Gewidmet von 
der Steinkohlenbergwerke Friedrich der Große A.G. Herne, 
1955. 12 Blatt, 11 ganzseitige farbige Bilder nach Aquarellen 
von C. Determeyer, Karton, Querformat, Kordelbindung 40,00 € 

Bilder der Schachtanlage 1/2 und 3/4 

 

131. Frühling, Konrad und Karl Heintz: Bergbau- und Hüt-
tenstätten in alten Ansichten. Aus der Sammlung von Konrad 
Frühling. Sulzbach, Keck, 1987. 94 S., 92 s/w-Abbildungen, 
Karton, Querformat     20,00 € 

signiert und Widmung von K. Frühling 

 

132. Fuchs, H.J. u.a.: Rheinbreitbach mit Schlägel und Ei-
sen. Bergbaugeschichte, Geologie, Mineralien. Haltern, Bode, 
1986. 48 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-
Band       10,00 € 

 

133. Fürst, M. und R. Klostermann: Allgemeines Bergge-
setz für die Preußischen Staaten vom 24. Juni 1865 nebst Kom-
mentar. Berlin, Guttentag, 1896, 5. umgearb. Auflage unter 
Berücksichtigung der bis 1892 eingetretenen Änderungen. 744 
S., Halb-Leder, Einband mit Gebrauchsspuren  48,00 € 

 

134. Gaetzschmann, M.F.: Sammlung bergmännischer 
Ausdrücke. Freiberg, Craz & Gerlach, 1859, Erste Ausgabe. 96 
S., neuer Halb-Leinen, montierte Einstecktasche auf hinterem 
Innendeckel      80,00 € 

 

135. Ganzelewski, Michael und Rainer Slotta (Hg): Bern-
stein. Tränen der Götter. Essen, Glückauf, 1997. 585 S., zahl-
reiche, meist farbige Abbildungen, 4°, Leinen  48,00 € 

Katalog der Ausstellung des Deutschen Bergbau-Museums 

 

136. Gappa, Konrad: Wappen-Technik-Wirtschaft. Bergbau 
und Hüttenwesen, Mineral- und Energiegewinnung sowie deren 
Produktverwertung in den Enblemen öffentlicher Wappen. Band 
2: Deutschsprachige Länder und Landesteile, Österreich, Südti-
rol (Italien). Bochum, 2008. 295 S., sehr zahlreiche farbige 
Wappenabbildungen, 2°, Papp-Band   40,00 € 

 

137. Gebhard, Georg: Tsumeb, eine deutsch-afrikanische 
Geschichte. Reichshof, Gebhard-Giesen, 1991. 239 S., sehr 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band  
       60,00 € 

Tsumeb im Nordosten von Namibia ist eine der berühmtesten 
Mineralfundstellen der Welt 

 

138. Gechter, Michael und Albert Seemann: Stollen, 
Schlägel, Schächte. Montanarchäologie im Wenigerbachtal. 
Lohmar, 1995. 68 S., s/w-Abbildungen, Karton mit kleinem Rü-
ckenschild      20,00 € 

 

139. Gelsenkirchener Bergwerks AG: Jubilarfeier der Gel-
senkirchener Bergwerks AG, Hauptverwaltung Essen. 1937, 
1938, 1950-1954. 7 Hefte. jeweils ca. 10 S., teils mit Abbildung, 
Broschur, gute Exemplare    40,00 € 

 

140. Georg, Rolf, Karsten Porezag und Rainer Haus: 
Eisenerzbergbau in Hessen. Historische Fotodokumente mit 
Erläuterungen 1870-1983. Wetzlar, 1986. 480 S., 470 Abbildun-
gen, 4°, Pappband     48,00 € 

 

141. Geschichtsverein Rösrath e.V. (Hg.): Bergbau im 
Bergischen Land. Beispiele von Bergbauspuren zwischen Sülz 
und Wahnbach. Rösrath, 2002. 296 S., s/w-Abbildungen, Kar-
ton, Einband etwas berieben    35,00 € 

u.a. über: Die Grune Lüderich; Bergbaurelikte im Königsforst; 
Aurora - Wechselvolle Geschichte eines Erzbergwerks; Berg-
bauspuren in der Gemeinde Lindlar 

 

142. Geschichtsverein Rösrath e.V. (Hg.): "Wir haben 
noch aufgeräumt. Wir waren die Letzten..." Ende des Bergbaus 
im Bensberger Revier vor 40 Jahren. Rösrath, 2018. 191 S., 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-Band, Querfor-
mat       30,00 € 

Interviews mit zehn der letzten Beschäftigten auf der Grube 
Lüderich, des letzten Bergwerks im Bensberger Erzrevier 



143. Geschichtswerkstatt Zeche Zollverein (Hg.): Vom 
Leben mit der Kohle. Zur Geschichte der Stadtteile Katernberg, 
Schonnebeck und Stoppenberg. Essen, Klartext, 2002. 87 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton   20,00 € 

beiliegend Faksimile der "Karte von der Situation und den 
Grundstücken im Felde der Zeche Zollverein" 

 

144. Geurts, Gerhard, Herbert Ommer und Herbert Stahl: 
Das Erbe des Erzes: Die Grube Weiß. Bergisch Gladbach, 
2003. 160 Seiten, zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton  
       38,00 € 

Eine der ertragsreichsten Gruben im Bensberger Erzrevier 

 

145. Geurts, Gerhard, Herbert Ommer und Herbert Stahl: 
Das Erbe des Erzes. Band 2: Die Gruben auf den Gangerzla-
gerstätten im Erzrevier Bensberg Bergisch Gladbach, 2004. 336 
S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton   58,00 € 

 

146. Geurts, Gerhard, Herbert Ommer und Herbert Stahl: 
Das Erbe des Erzes. Band 3: Die Gruben in der Paffrather 
Kalkmulde. Bergisch Gladbach, 2006. 176 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Karton     48,00 € 

Überblick über sämtliche ehemaligen Erz- und Braunkohlengru-
ben, ihre Geschichte, ihre Lage, ihre Bedeutung und die bis 
heute erhaltenen Bergbaurelikte 

 

147. Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hg.): 150 Jahre 
Westfalia Lünen. 1976. 6 Bl., 15 s/w-Abbildungen, 2°, Karton 
       15,00 € 

 

148. Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hg.): Trachten 
der Berg- und Hüttenleute im Königreiche Sachsen. Nachdruck 
der 26 Originalstiche der Ausgabe von 1831. Begleitheft. Lünen, 
1954. 36seitiges Begleitheft, 26 Tafeln 32x26cm, 2°, goldge-
prägter Leder-Mappe, gutes Exemplar              120,00 € 

Die von G.E. Rost gestochenen Originale in farbprächtigem 
Nachdruck. Limitierte Auflage, die nicht im Buchhandel erschie-
nen ist 

 

149. Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hg.): Bergbuch 
Massa Marittima 1225-1335. Constitutum Comunis et populi 
Civitatis Massae. Wissenschaftliche Bearbeitung und erste 
Übersetzung des lateinischen Originals von Kurt Pfläging. Lü-
nen, 1976. 149 S., 37 farbige Abbildungen, 1 historische Karte, 
4°, Papp-Band      48,00 € 

Mit 30seitigem Faksimile des Originals 

 

150. Giesen, Hermann-Josef: Die Geschichte des Gold-
bergbaus in der Eifel. Eupen, GEV, 2017. 112 S., s/w-
Abbildungen, Karton     10,00 € 

 

151. Giesen, Hermann-Josef: Gold zwischen Eifel und 
Ardennen. Vorkommen, Herkunft, Geschichte. St. Vith, 2007. 
116 S., farbige Abbildungen, Karton   10,00 € 

 

152. Gleichmann, H.D.: Die Eiserne Hardt. Aus dem Berg-
bau des Siegerlandes. Gütersloh, Bertelsmann, 1987. 103 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton, kleiner Klebestreifen auf 
Einband      30,00 € 

 

153. Glocker, Ernst Friedrich: Handbuch der Mineralogie. 
Nürnberg, Schrag, 1831, Erste Ausgabe. 2008 S., 4 Tafeln, 
Halb-Leder                 125,00 € 

(=Vollständiger Begriff der Pharmarcie in ihren Grundlehren und 
praktischen Teilen, Vierter Theil, Erster Band) 

 

154. Goerlich, Franz: Geo, Geld und gute Gründe. Münster, 
Lit-Verlag, 2010. 515 S. Karton    15,00 € 

(=Biographien zur Zeitgeschichte, Bd.2) Autobiographie des 
bekannten deutschen Geologen 

 

155. Götzinger, Michael A. und Peter Huber (Hg.): Die 
Mineralien des Burgenlandes. Geologie, Mineralogie und mine-
ralische Rohstoffe. Eisenstadt, 2009. 256 Seiten, sehr zahlrei-
che farbige Abbildungen, Papp-Band    
       28,00 € 

(=Wissenschaftliche Arbeiten aus dem Burgenland; Bd.126) 

 

156. Golze, Rolf, Markus Henrich u.a.: Siegerland & Wes-
terwald. Bergbaugeschichte, Mineralienschätze, Fundorte. Lau-
enstein, Bode, 2013. 800 Seiten, über 1.500 farbige und s/w-
Abbildungen, 4°, Papp-Band    75,00 € 

Das Siegerland und der Westerwald gehören zu den ältesten 
Bergbaurevieren und bemerkenswertesten Fundgebieten für 
Mineralien in Mitteleuropa. Erstmals werden alle bedeutenden 
Erzgruben und Mineralfundorte zwischen Müsen im Siegerland 
und Willroth im Westerwald ausführlich beschrieben. 

 

157. Grabert, Helmut: Abriß der Geologie von Nordrhein-
Westfalen. Stuttgart, Schweitzerbart'sche, 1998. 351 S., 204  
s/w-Abbildungen, Leinen    25,00 € 

 

158. Greim, Georg: Die Mineralien des Grossherzogtums 
Hessen. Bad Vilbel, Beger, 1994. 60 S. Leinen  15,00 € 

Faksimile der Ausgabe von 1894, erschienen bei Roth in  

Gießen 

 

159. Gressmann, Max: Grubenbefahrungen 1938/1939. 
Dresden, 1939. 154 S., 4°, priv. Leinen, maschinenschriftliches 
Manuskript                 120,00 € 

Bereisung fast aller Bergbaugebiete des Deutschen Reiches. 
Kurzgefasste Übersichten zu 31 Steinkohlenbergwerken, 11 
Braunkohlebergwerken, 23 Erzbergwerken, 5, Kali- und Salz-
bergwerken und sonstigen Hüttenwerken, Kokereien, Fabriken 
etc. 

 

160. Grüne, Heinz: Friedrich Harkort. Leben und Wirken. 
Dortmund, 1988. 73 S., s/w-Abb., Karton, Querformat 15,00 € 

 

161. Grütter, Heinrich Theodor (Hg.): 200 Jahre Krupp. Ein 
Mythos wird besichtigt. Essen, Klartext, 2012. 456 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band  40,00 € 

Ausstellungskatalog 

 

162. Grumbrecht, Alfred: Einführung in den Bergbau. Es-
sen, Glückauf, 1949, Erste Ausgabe. 340 S., 100 Abbildungen, 
Leinen, kleine Gebrauchsspuren   25,00 € 

Grundlagen des Bergbaus. Das Aufsuchen und die Gewinnung 
von Bergbaumineralien. Die wichtigsten Bergbauzweige und 
Bergbaumineralien. 

 

163. Günther, Christian: Geologie in der Stadtgeschichte 
von Sankt Augustin. Auf der Suche nach Relikten der geologi-
schen Vergangenheit. Sankt Augustin, Rheinlandia, 2016. 177 
S., zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Karton  10,00 € 

Herausgegeben vom Stadtarchiv Sankt Augustin 

 

164. Günther, W., Chr. Lengauer und Werner H. Paar: 
Erlebnis Schaubergwerk Leogang im Pinzgauer Saalachtal. 
Salzburgs ältester Bergbau auf Silber, Quecksilber, Blei, Kupfer, 
Kobalt und Nickel stellt sich vor. Salzburg, 1989. 99 S., farbige 
und s/w-Abbildungen, Karton    10,00 € 

 

165. Gürich, Georg: Das Mineralreich. Neudamm, 
Neumann, 1899. 754 S., 521 s/w-Abbildungen, 8 teils farbige 
Tafeln, Leinen      35,00 € 

 

166. Habel, Andreas: Tittling. Der Granitbruch Krenn in 
Matzersdorf. 1998. 28 Blatt, farbige Abb., 4°, Leinen  
       10,00 € 

 

167. Habel, Bernd: Der Erzbergbau in der Umgebung von 
Rheinbach. Auswertung einer Begehung im Jahr 2005. Privat-
druck, 2005. 15 S., 1 farbige gefaltete Karte, 4 montierte farbige 
Fotos, 4°, Broschur, maschinenschriftl. Manuskript 12,00 € 

 

168. Habel, Bernd: Bergbau in der Gemeinde Eitorf - ein 
Beitrag zur Regionale 2010. Königswinter, 2011. 61 S., zahlrei-
che farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Spiralbindung 15,00 € 

 

169. Habel, Bernd: Erzbergbau im Rhein-Sieg-Kreis und 
seiner Umgebung. Ausstellung im Kreishaus Siegburg 20. April 
bis 20. Mai 2005. Vinxel, 2005. 109 S., sehr zahlreiche farbige 
und s/w-Abbildungen, 4°, Spiralbindung, als Manuskript ge-
druckt        15,00 € 

Ergänzende Materialien zur Ausstellung 



170. Habel, Bernd: Der ehemalige Bergbau in der Umge-
bung von Niederbachem. Herausgegeben vom Heimat- und 
Verschönerungsverein Niederbachem. 2006. 36 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, Faksimiles, 4°, Karton 15,00 € 

 

171. Habel, Bernd: Der ehemalige Bergbau in der Umge-
bung von Pech. Herausgegeben vom Heimatverein Pech. 2008. 
47 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Faksimiles, 4°, 
Karton       15,00 € 

 

172. Habel, Bernd: Die Friedrich-Wilhelms-Hütte bei Trois-
dorf und der Eisenerzbergbau im Pleistal. Vervielfältigtes Manu-
skript. um 2006. 26 Blatt, s/w-Abbildungen, 4°, Karton 10,00 € 

 

173. Habel, Bernd: Geologie, Mineralogie und Bergbau. 
Historische Literatur (1775-1920) betreffend Rheinland, Sieben-
gebirge, Westerwald und Eifel. Königswinter, 2017. ca. 150 
Seiten, 4°, Leinen, CD     20,00 € 

Die Literaturangaben (in Kopie) wurden den Werken von Hein-
rich v. Dechen, Conrad Heusler, Hugo Laspeyres und Reinhard 
Braun entnommen 

 

174. Habel, Bernd: Eitorfer Heimatblätter: Sonderdruck zur 
Geschichte der alten Bergwerke Silberseifen und Dessauer bei 
Eitorf, Nennsberg, Huckenbröl, Forst und Sterzenbach. Eitorf, 
2003. 32 S., 25 s/w-Abbildungen, 4°, Broschur  10,00 € 

 

175. Habel, Bernd: Der Bergbau im unteren Sieggebiet bei 
Blankenberg, Merten und Eitorf vom 18. bis zum 20. Jahrhun-
dert. Ein Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte des Rhein-Sieg-
Kreises. Siegburg, Rheinlandia, 1999. 184 S., 34 s/w-
Abbildungen, Karton     30,00 € 

 

176. Hagedorn, Hermann: Friedrich Krupp, der ewige Deut-
sche. Eine dramatische Bildfolge. Essen, Bacmeister, 1936, 
Erste Ausgabe. 62 S., Leinen, selten   25,00 € 

Dramatisches Theaterstück, Handlung spielt in Essen 1811 bis 
1826 

 

177. Hajek, Walter: Kristallwelten Marienberg.  München, 
Weise, 2010. 104 S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, 
Papp-Band      20,00 € 

Mineralien aus dem Marienberger Bergrevier im Erzgebirge 

 

178. Hamburger, Richard: Elektrowerke A.-G. Berlin. Berlin, 
Hirzel, 1930. 72 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Halb-Leinen, 
gutes Exemplar      30,00 € 

(=Musterbetriebe Deutscher Wirtschaft, Bd.1). Stromerzeugung 
mit Braunkohle 

 

179. Hartmann, Idis B. (Hg.): Gold gab ich für Eisen. Der 
schlesische Eisenkunstguß im 19. Jahrhundert. Magdeburg, 
1992. 47 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton, Querformat 
       15,00 € 

Ausstellungskatalog 

 

180. Hastedt, Regina: Ich bin Bergmann - wer ist mehr. 
Dresden, Sachsenverlag, 1961. ca. 200 S., 161 s/w-Fotografien, 
Leinen       35,00 € 

Bilder aus dem Steinkohlen- und Braunkohlenbergbau der DDR 

 

181. Hatle, Eduard: Die Minerale des Herzogthums Steier-
mark. Graz, Leuschner & Lubensky, 1885, Erste Ausgabe. 212 
S., Karton mit kleinem Rückenschild   48,00 € 

 

182. Hauchecorne: Die Königliche Bergakademie zu Berlin. 
Leipzig, Felix, 1869. 18 S., Papp-Band   30,00 € 

Separatdruck aus der Berg- und Hüttenmännischen Zeitung. 
Übersicht über den Lehrplan und die Lehrkräfte 

 

183. Haus, Rainer: Die Buderus-Aktie - ein Wertpapier im 
Wandel der Zeit. Wetzlar, 2000. 98 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     20,00 € 

 

184. Haußmann, Frederick: Der Neuaufbau der deutschen 
Kohlenwirtschaft im internationalen Rahmen. Ein Beitrag zur 
Anwendung des Antitrust-Gedankens auf Europa. München, 
Beck, 1950. 182 S., 3 Anlagen Karton   20,00 € 

185. Heeg, Egon u.a.: Vom Klütteneimer zum Schaufelrad-
bagger. 300 Jahre Braunkohlenbergbau in Kerpen. Kerpen, 
1993. 162 S. Karton     15,00 € 

Katalog zur Ausstellung im Kerpener Rathaus 1993 

 

186. Heeg, Egon: 250 Jahre Braunkohlenbergbau in Tür-
nich. Türnich, 1974. 85 S., s/w-Abbildungen, Karton 18,00 € 

Sonderdruck aus: Heimatbuch Türnich 

 

187. Heise, Rudolf: Der Umbau der Abraumförderbrücke im 
Tagebau Kleinleipisch durch die Mitteldeutsche Stahlwerke AG. 
Lauchhammer, 1938. 26 S., 25 s/w-Abbildungen und zusätzlich 
11 gefalteten Tafeln mit Abbildungen und Konstruktionszeich-
nungen, 4°, Leinen, selten    75,00 € 

 

188. Hentschel, Gerhard: Die Mineralien der Eifelvulkane. 
München, Weise, 1987. 176 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, Papp-Band    15,00 € 

 

189. Hermann, Erich: Bauern, Bagger, Braune Kohle. Auf-
zeichnung eines Zeitgenossen. Grevenbroich, Erik, 1966. 107 
Seiten, zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band, Widmung 
und Signatur des Autors    30,00 € 

Tagebuchartig werden die Jahre 1963 bis 1965 des Braunkoh-
lenabbaus im Rheinischen Revier geschildert, angereichert mit 
zahlreichen eindrucksvollen Fotografien 

 

190. Herr, A.: Handbuch der Mineralogie oder Anleitung die 
Mineralien auf eine leichte und sichere Weise und ohne künstli-
che Hülfsmittel durch eigne Untersuchung zu bestimmen. 
Frankfurt/M., Sauerländer, 1845, 2 vermehrte und verbesserte 
Auflage. 418 Seiten, 7 lithographische Tafeln, eine Farbentafel, 
Papp-Band, Einband etwas berieben    
                  125,00 € 

 

191. Heuchler, Eduard: Album für Freunde des Bergbaues. 
Vierzehn Bilder aus dem Leben des Freiberger Berg- und Hüt-
tenmannes. Herausgegeben von Gerhard Heilfurth. Essen, 
Glückauf, 1993. 7 S., 14 ganzseitige farbige Abbildungen, Papp-
band, Querformat     30,00 € 

Nachdruck der Originalausgabe von 1855 

 

192. Heuchler, Eduard: Die Bergknappen in ihren Berufs- 
und Familienleben. 4 Mappen mit insgesamt 47 Blättern 
(vollständig). Essen, Glückauf, 1955. 47 Blätter 40 x 30 cm, in 
vier querformatigen Flügelmappen, 30-seitiges Begleitheft mit 
Erläuterungen zu den Tafeln und einem Nachwort zur Neuher-
ausgabe des Bildwerks, Subskriptionsliste, Karton-Mappen, 
Blätter minimalst randgebräunt, Mappen etwas fleckig, ansons-
ten gute Ausgabe                150,00 € 

Neuherausgabe des im Jahre 1857 in Dresden unter dem glei-
chen Titel erschienenen Bildwerks 

 

193. Heusler, C.: Beschreibung des Bergreviers Brühl-Unkel 
und des niederrheinischen Braunkohlenbeckens. Bonn, Marcus, 
1897. 239 S., 1 Karte, priv. Leinen, KOPIE !   30,00 € 

 

194. Hirschwald, Julus: Das Mineralogische Museum der 
Königlich Technischen Hochschule Berlin. Ein Beitrag zur topo-
graphischen Mineralogie, sowie ein Leitfaden zum Studium der 
Sammlungen. Berlin, Friedländer & Sohn, 1885. 243 S., 1 gefal-
teter Plan, neuer Leinen, selten               125,00 € 

 

195. Hochleitner, Rupert, Hellmut von Philipsborn und 
Karl Ludwig Weiner: Minerale. Bestimmen nach äußeren 
Kennzeichen. Stuttgart, Schweitzerbart'sche, 1996, 3. Auflage. 
390 S., 64 farbige Abbildungen, Papp-Band  35,00 € 

 

196. Hoffmann, Walter: Mansfeld. Gedenkschrift zum 725-
jährigen Bestehen des Mansfeld-Konzerns. Berlin, Eckstein, 
1925, Erste Ausgabe. 187 S., zahlreiche Abbildungen, künstleri-
sche Ausstattung von Ernst Böhm, 4°, Halb-Leder, Einband mit 
Gebrauchsspuren und berieben, mehrere Stempel auf Titel 
       25,00 € 

Herausgegeben im Auftrag der Mansfeld AG für Bergbau und 
Hüttenbetrieb Eisleben und der Mansfeldschen Metallhandel AG 
Berlin 

 



197. Holtz, Friedrich: Zink-Blei-Erze des Stolberger Rau-
mes: Entstehung, Förderung, Verhüttung, Verarbeitung. Stol-
berg, 1989. 79 S., farbige und s/w-Abbildungen, Karton 10,00 € 

 

198. Holz, Otto: Gedichte. Mit einem Nachruf. Düsseldorf, 
1951, Privatdruck. 151 S., 1 Porträt, Karton  20,00 € 

Holz (1875-1949), Hüttendirektor der Gutehoffnungshütte in 
Oberhausen. Gelegenheitsgedichte aus den Themenkreisen: 
Für Hüttenleute, Zeitgeschehen, Lyrik, An Freunde und Bekann-
te, Heiteres und Derbes. 

 

199. Horstmann, Theo: Elektrifizierung in Westfalen. Foto-
dokumente aus dem Archiv der VEW. Essen, Klartext, 2000. 
231 S., 321 s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, OUmschlag 30,00 € 

Fotografien u.a.v. Erich Angenendt, Gisela Büse und Friedrich 
Schmieding 

 

200. Hundt, Theodor, Georg Gerlach Friedrich Roth u. a.: 
Beschreibung der Bergreviere Siegen I, Siegen II, Burbach und 
Müsen. Bonn, Marcus, 1887. 280 S., 8 Karten (Lagerstättekarte 
fehlt), späterer Halb-Leinen               150,00 € 

 

201. Huske, Joachim, Wilfried Reininghaus und Thomas 
Schilp: Das Muth-, Verleih- und Bestätigungsbuch 1770-1773. 
Eine Quelle zur Frühgeschichte des Ruhrbergbaus. Dortmund, 
1993. 235 S., eine gefaltete Karte, Register, Karton mit kleinem 
Rückenschild      58,00 € 

"Die Aufnahme der Rechtsverhältnisse von 139 märkischen 
Bergbaubetrieben in den Jahren 1770-1773 nach dem Inkraft-
treten der revidierten Bergordnung 1766 und der Errichtung des 
staatlichen Dirketionsprinzips versuchte die Erfassung des be-
stehenden und bis dato mehr oder weniger ungeregelten Berg-
baus, der bis dahin vergebenen Mutungen und Belehnungen 
sowie der Bergwerkseigentümer." 

 

202. Hyrsl, Jaroslav und Gerhard Niedermayr: Geheimnis-
volle Welt: Einschlüsse im Quarz. Haltern, Bode, 2003. 239 S., 
sehr zahlreiche farbige Abb., 4°, Leinen, OUmschlag 30,00 € 

 

203. Inselsbacher, Erich: Kribbelndes Kristallglitzern. Weis-
trach, um 1995. 71 S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, 
Papp-Band      20,00 € 

Österreichischer Mineraliensammler zeigt seine Funde 

 

204. Isabellen-Hütte (Hg.): 225 Jahre Isabellen-Hütte Dillen-
burg. Dillenburg, 1953. 43 S., s/w-Abbildungen, Karton mit Kor-
delbindung      25,00 € 

 

205. Jacobi, Ludwig Herrmann Wilhelm: Das Berg-, Hüt-
ten- und Gewerbe-Wesen des Regierungs-Bezirks Arnsberg. 
Kreuztal, Wielandschmiede, 1988. 589 S., eine gefaltete Karte, 
Leder       80,00 € 

Nachdruck der Ausgabe von 1857 

 

206. Jahn, Steffen u.a.: Namibia. Zauberwelt edler Steine 
und Kristalle. Haltern, Bode, 2001. 224 S., sehr zahlreiche farbi-
ge Abbildungen, 4°, Papp-Band    30,00 € 

Ratgeber zum Entdecken, Bestimmen und Sammeln in Namibia 

 

207. Jahn, Steffen, Rainer Bode u.a.: Marokko. Land der 
schönen Mineralien und Fossilien. Haltern, Bode, 2003. 535 S., 
sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band 60,00 € 

 

208. Janus: 50 Jahre Zeche Bergmannsglück 1903-1953. 
Gelsenkirchen, 1953. 33 Blatt mit 43 teils farbigen Fotografien 
von Walter Hege, 6 Anlagen, 4°, Leinen, selten  60,00 € 

 

209. Jehnich, Günter und Gregor Kaufmann: Böhlen. Vom 
Tagebau zur Braunkohlenverarbeitung. Böhlen, 2010. 116 S., 
zahlr. farbige u.-s/w-Abbildungen, Papp-Band, Querformat 

       28,00 € 

Rückblick auf 70 Jahre Bergbau im Leipziger Südraum 

 

210. Joachim, Hermann und Reiner Dick: Rollenbergmine-
rale. Eine mineralogisch-geologische Studie der ganzförmigen 
und schichtgebundenen Vererzungen am Rheingrabenrand 
nördlich von Bruchsal. Pforzheim, 1988. 68 S., zahlreiche farbi-
ge Abb., 4°, Karton, kleines Klebeschild auf Einband 15,00 € 

211. Joswig, Wolfgang: Marga. Die erste deutsche Garten-
stadt. Cottbus, Edition Niederlausitz, 1994. 68 S., sehr zahlrei-
che Abbildungen, 4°, Pappband    35,00 € 

Stadtbildanalyse einer Bergbausiedlung in der Niederlausitz  

 

212. Kaiser, Helmut: Die Grube Clara zu Wolfach im 
Schwarzwald. Freiburg, Schillinger, 1984. 102 S., 179 teils farbi-
ge Abbildungen, Pappband mit kleinem Etikett am RückenDie 
Mineralien der Grube Clara    28,00 € 

 

213. Kamprad, Bern: Glückauf Schwarze Pumpe. Cottbus, 
1975. 191 S., sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, 
Leinen, OUmschlag (dieser mit kleinen Läsuren) 25,00 € 

Bildgeschichte des Braunkohlemkombinats in seinen ersten 20 
Jahren 

 

214. Kandler, Udo: Abgesang im Revier. Die letzten Dampf-
lokomotiven im Ruhrgebiet. Essen, Klartext, 2013. 122 S., sehr 
zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Pappband  18,00 € 

 

215. Karlsch, Rainer: Uran für Moskau. Die Wismut - Eine 
populäre Geschichte. Berlin, Links, 2011. 277 S., s/w-
Abbildungen, Karton     15,00 € 

 

216. Karsten, C(arl) J(ohann) B(ernhard) (Hg.): Grundriss 
der deutschen Bergrechtslehre mit Rücksicht auf die französi-
sche Bergwerksgesetzgebung. Berlin, Spener, 1828. Erste 
Ausgabe. 400 S., eine Kupfertafel, neu aufgebundener Halb-
Leinen                  125,00 € 

 

217. Kastner, Dieter (Red.): Landwirtschaft und Bergbau. 
Zur Überlieferung der Quellen in rheinischen Archiven. Bonn, 
Habelt, 1996. 224 S., Karton, Einband mit kleinem Klebeschild 
       15,00 € 

Sammelband der Beiträge der Rheinischen Archivtage 1993 
(Agrargeschichte) und 1994 (Bergbau). 

 

218. Kastning, Jürgen und Jochen Schlüter: Die Minera-
lien von Hagendorf und ihre Bestimmung. München, Weise, 
1994. 95 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band 
       25,00 € 

1894 wurde in Hagendorf im Oberpfälzer Wald eine Feldspat-
Quarz-Lagerstätte entdeckt. Im Laufe des Abbaus stellte man 
auch eine bedeutende Mineralisation von Phosphaten fest. Der 
Pergamit Hagendorf-Süd lieferte bis zu seiner Schließung 1984 
nicht nur eine Million Tonnen Feldspat, man fand in ihm auch 
eine außerordentlich artenreiche Paragenese mit rund 170 ver-
schiedenen Mineralien 
 

219. Kaufhold, Karl Heinrich: Das Metallgewerbe der Graf-
schaft Mark im 18. und frühen 19.Jahrhundert. Dortmund, 1976. 
104 S., Karton      12,00 €  

 

220. Kenngott, A.: Illustrierte Mineralogie. Eßlingen, Schrei-
ber, ca. 1890, 4. Auflage. 78 S. mit 490 kolorierten Abbildungen 
auf 24 Tafeln, 4°, Halb-Leinen (sauber mit Folie überzogen), 
innen mit kleinen Gebrauchsspuren   48,00 € 

Schuberts Naturgeschichte 

 

221. Kerl, Bruno: Grundriss der Metallhüttenkunde. Leipzig, 
Felix, 1873, Erste Ausgabe. 445 S., 246 s/w-Textabbildungen, 
Halb-Leder                 125,00 € 

 

222. Kern, Johann Gottlieb: Bericht vom Bergbau. Leipzig, 
Siegfried Leberecht Crusius, 1772. 7 Bl., 312 S., 18 gefaltete 
Tafeln mit Kupferstichen, eine Titelvignette und eine Vignette 
am Ende des Vorworts, Pappband der Zeit, Rücken mit kleiner 
Fehlstelle und mit kleinem Klebestreifen verstärkt, innen etwas 
wellig und braunfleckig, gutes Exemplar              950,00 € 

Kern (gestorben 1745) verfasste um 1740 dieses erste syste-
matische Lehrbuch für seinen Unterricht an der Freiberger Berg-
schule und benutzte es "bei seinen allhier gehaltenen mündli-
che Unterweisungen einiger junger Leute in bergmännischen 
Wissenschaften" als Leitfaden. Für die Gründung der Bergaka-
demie 1765 wurde dieses Manuskript von Friedrich Wilhelm von 
Oppel (1720-1769) überarbeitet und für den Druck vorbereitet. 
Es wurde somit zum ersten Hochschullehrbuch der Montanwis-
senschaften. 

 



223. Kersten, Carl: Zur Mineralchemie und Metallurgie 
1826. 33 S., Papp-Band    25,00 € 

 

224. Kessler-Slotta, Elisabeth: Aufbruch und Abbruch. 
Industrielandschaften von Fritz Kreidt. Bochum, 1996. 78 S., 
zahlreiche farbige Abbildungen, Karton, Querformat 30,00 € 

vom Künstler signierter Katalog der gleichnamigen Ausstellung 
im Deutschen Bergbaumuseum Bochum. Fritz Kreidt, geboren 
am 3. Juli 1936 in Essen, gestorben am 27. März 2020 in Berlin. 
Mitglied im Künstlersonderbund. Studium bis 1960 an der Kun-
stakademie Düsseldorf bei Otto Coester und Georg Meister-
mann 

 

225. Kieß, Christian, Klemens Dormagen und Jörg Rie-
chers: Historischer Erzbergbau im Siebengebirge. Königswin-
ter, Lempertz, 2018. 584 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 4°, Papp-Band    30,00 € 

Ausführlich werden alle Erzgruben in Bezug auf Gewinnung und 
Verarbeitung der Erze vorgestellt 

 

226. Kinne, Leopold: Beschreibung des Bergreviers Rün-
deroth. Kopie! Bonn, Marcus, 1884. 99 S., 4°, Karton 20,00 € 

ohne die Karte 

 

227. Klass, Gert von: Stolberger Zink. Die Geschichte eines 
Metalls. Darmstadt, Archiv für Wirtschaftskunde, 1957. 174 S., 
s/w-Abbildungen, Leinen    30,00 € 

Herausgegeben von der Stolberger Zink Aktiengesellschaft für 
Bergbau und Hüttenbetrieb Aachen, gegründet 1845 

 

228. Klein, Fritz: Smaragde unter dem Urwald. Meine Ent-
deckungs- und Erlebnisreisen in Lateinamerika. Berlin, Arnold, 
1941. 285 S., priv. Leder, gute Reproduktion  15,00 € 

Schleifer aus Idar auf Edelsteinsuche 

 

229. Klenke und Schnitzler: Recklinghausen unter der 
französischen Besatzung 1923/25. Recklinghausen, 1927, Erste 
Ausgabe. 364 S., Leinen, Einband etwas fleckig  48,00 € 

Mit Zeittafel, Anlagen und Personenregister 

 

230. Klingenberg, G.: Bau großer Elektrizitätswerke. Dritter 
Band: Das Kraftwerk Golpa. Berlin, Springer, 1920. 106 S., 127 
Abbildungen, 4 gefaltete Tafeln, Leinen, Kanten etwas berieben, 
Stempel auf Titel     48,00 € 

Das Kraftwerk Zschornewitz (Golpa) bei Gräfenhainichen im 
östlichen Sachsen-Anhalt war eines der ältesten Kraftwerke 
Deutschlands und ist heute ein Industriedenkmal 

 

231. Klitzing, H.J.: Gutachten über die Bewertung der 
"Eintracht" Braunkohlen- und Brikettfabriken A.G. und der 
"Niederlausitzer Kohlenwerke" (östlicher Teil). Godesberg, 
1952. 68 S., 4°, Karton     35,00 € 

Kopie 

 

232. Klose, Frank (Hg.): Der Mineralienführer Harz. Goslar, 
1985. 147 S., s/w-Abbildungen und Kartenskizzen, Karton 
       12,00 € 

 

233. Klotzsche, Heiner u.a.: Sächsische Olefinwerke Böh-
len. Geschichte eines Unternehmens (1920-1995). Zwenkau, 
1995. 46 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Karton 
       20,00 € 

 

234. Knappenkapelle Kropfmühl (Hg.): Chronik 110 Jahre 
Knappen Kropfmühl. Hauzenberg, 2013. 112 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Karton, Querformat   20,00 € 

 

235. Knappenverein Kropfmühl (Hg.): 100 Jahre Knappen-
verein Kropfmühl. 40 Jahre Knappenkapelle Kropfmühl. Fest-
schrift zum Jubiläumsfest. Kropfmühl, 2003. 102 S., zahlreiche 
s/w-Abbildungen, Broschur    12,00 € 

 

236. Kneidl, Volker: Hunsrück und Nahe. Geologie, Minera-
logie und Paläontologie. Ein Wegweiser für den Liebhaber. 
Stuttgart, Kosmos, 1984. 128 S., sehr zahlreiche farbige und s/
w-Abbildungen, Karton     12,00 € 

 

237. Knieps, Elmar und Wolfgang Wegener: Erzbergbau 
und Metallverhüttung vom Mittelalter bis zum 19. Jahrhundert. 
Bonn, Habelt, 2008. 138 S., 2 separate farbige gefaltete Karten, 
4°, Karton      38,00 € 

Geschichtlicher Atlas der Rheinlande, Beiheft VII/17-18 

 

238. Knochenhauer, Georg u.a.: 300 Jahre Braunkohlen-
bergbau im Geiseltal. Braunsbedra, 1998. 287 S., sehr zahlrei-
che Abbildungen, 4°, Pappband    40,00 € 

 

239. Knospe, Gerhard: Werkeisenbahnen im deutschen 
Steinkohlenbergbau und ihre Dampflokomotiven. Teil II: Typen-
buch. Heiligenhaus, 2023. 418 S., über 400 farbige und s/w-
Abbildungen, über 400 Maßzeichnungen Papp-Band, Querfor-
mat. !Neuerscheinung!     48,00 € 

Die verschiedenen Lokomotiv-Typen sind alphabetisch nach 
Hersteller, innerhalb derer dann alphabetisch nach den Be-
zeichnungen sortiert aufgeführt. Bei der Darstellung der einzel-
nen Dampfloktypen werden die wichtigsten Kenndaten- und 
Leistungszahlen aufgeführt sowie durch ein Foto und eine Maß-
zeichnung ergänzt. 

 

240. Kobell, Franz von: Geschichte der Mineralogie von 
1650 - 1860. München, Cotta, 1864. 703 S., 50 in den Text 
gedruckte Holzschnitte, Leinen               125,00 € 

 

241. Koch, Horst G.: Erzväter. Berg- und Hüttenleute, Gru-
ben und Hochofenwerke im Siegerland und Westerwald. Sie-
gen, Koch, 1982, Erste Ausgabe. 240 S., sehr zahlreiche s/w-
Abbildungen, 4°, Leinen    35,00 € 

 

242. Koch, Horst G.: Königin der Eisensteingruben. Ei-
senzecher Zug, Reinhold-Forster-Erbstollen. Siegen, Koch, 
1980. 72 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-
band, Einband hinten mit kleinem Abrieb  25,00 € 

 

243. Königlich Geologische Landesanstalt (Hg.): Festsit-
zung der Königlichen Geologische Landesanstalt am 29. No-
vember 1913. Berlin, 1914. 52 S., Karton  18,00 € 

Festrede (von Beyschlag) und Glückwunschadressen zum 
40jährigen Bestehen der Landesanstalt 

 

244. Königlich Sächsische Bergakademie (Hg.): Fest-
schrift zum hundertjährigen Jubiläum der Königl. Sächs. Berg-
akademie zu Freiberg am 30. Juli 1866. Dresden, Meinhold, 
1866. 336 S., Halb-Leinen               150,00 € 

Beiträge: Die Geschichte und jetzigen Verhältnisse der Berg-
akademie (Scheerer). Das bergmännische Studium. Die Stein-
gruppe im Hofe der Bergakademie (v.Cotta). Über die chemi-
sche Constitution der Plutonite (Scheerer). Über den Unterricht 
in der praktischen Markscheidekunst an der Bergakademie 
(Junge). Das Löthrohr und seine Anwendung bei chemischen, 
mineralogischen und docimastischen Untersuchungen (Richter). 
Verzeichnis Derer, welche seit Eröffnung der Bergakademie bis 
zum Schluss des ersten Säculum's auf ihr studirt haben 
(Gottschalk). Das Freiberger Berg- und Hüttenwesen vor hun-
dert Jahren und jetzt (v.Beust) 

 

245. Königliche Bergacademie zu Freyberg (Hg.): Kalen-
der für den Sächsischen Berg- und Hütten-Mann auf das Jahr 
1842. Dresden, Teubner, 1842. 224 S., 2 gefaltete Tafel, neuer 
Leinen mit aufgezogenem Titelblatt   48,00 € 

u.a. mit den Beiträgen: Über die Construction zwei verschiede-
ner auf Steinkohlenfeuerung eingerichteter Probiröfen. Über die 
Treiberseile aus Eisendraht, nach Erfahrungen beim Freiberger 
Bergbau (dazu die beiden Tafeln) 

 

246. Königliches Oberbergamt zu Bonn (Hg.): Beschrei-
bung des Bergreviers Wied. Bonn, Marcus, 1888. 106 S., eine 
Übersichtskarte des Vorkommens nutzbarer Minerale, priv. Halb
-Leinen mit aufgezogenem Titelblatt, Karte mit Einrissen im 
Falz, Titelblatt fehlt, innen gut, selten              170,00 € 

Beschreibung des Bergreviers von Karl Diesterweg 

 

247. Koenigswald, Wighart von: Fossillagerstätte Rott bei 
Hennef am Siebengebirge. Das Leben an einem subtropischen 
See vor 25 Millionen Jahren. Siegburg, Rheinlandia, 1989. 82 
S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton    10,00 € 

 



248. Koepper, Gustav: In Schacht und Hütte. Die Industrie 
des Ruhrkohlen-Bezirks und benachbarter Gebiete. Reutlingen, 
Enßlin & Laiblin, 1912, Erste Ausgabe. 646 S., 350 Abbildungen 
im Text, 31 ganzseitige Bildtafeln, 4°, Halb-Leder, neu aufge-
bunden mit neuen Vorsätzen, ansonsten gutes Exemplar 
       75,00 € 

 

249. Kötting, Titus: Mein Leben als Bergmann. Herausge-
geben von Wolfgang Stössel. Betzdorf, Amadeusmedien, 2005. 
76 S., s/w-Abbildungen, Karton    10,00 € 

aus dem Berufsleben in den Herforder Gruben Wolf, San 
Fernando und Friedrich-Wilhelm 

 

250. Kolesar, Peter und Jaromir Tvrdy: Zarenschätze. 
Mineralien und Fundstellen in Russland, Armenien, Aserbaid-
schan, Georgien, Kasachstan, Kirgistan, Tadschikistan, Turk-
menistan, Usbekistan, Weißrussland und in der Ukraine. Hal-
tern, Bode, 2006. 720 S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 
4°, Papp-Band      60,00 € 

 

251. Kommission für Betriebsgeschichte (Hg.): Geschich-
te des VEB Braunkohlenkombinat Lauchhammer. Band 1: Berg-
arbeiterland im Aufbruch. Band 2: Bergarbeiterland in Volkes 
Hand. Berlin, Verlag Tribüne, 1969-1970. 274, 239 S., zahlrei-
che farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Leinen  38,00 € 

 

252. Kommission für Betriebsgeschichte (Hg.): Buch 
unserer Tage. Beiträge zur Betriebsgeschichte des VEB Braun-
kohlewerk "Erich Weinert" Deuben 1956-1968. Berlin, Tribüne, 
1970. 211 S., s/w-Abbildungen, Leinen, OUmschlag 35,00 € 

 

253. Kottenkamp, Franz: Die Berg-, Hütten und Salzwerks-
kunde. um 1850. 46 S., neuer Papp-Band  38,00 € 

über die britische Bergbauindustrie Mitte des 19. Jahrhunderts  

 

254. Krasa, Otto: Chronik der Gemeinde Gosenbach. Hil-
chenbach, 1964. 181 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Leinen 
       20,00 € 

mit einem umfangreichen Kapitel zum Gosenbacher  
Eisenerzbergbau 

 

255. Kreidt, Fritz: Heroische Landschaft. Industrie- und 
Stadtansichten aus Sachsen-Anhalt, Thüringen und Sachsen 
1990-1993. Heidelberg, Energie-Verlag, 1993. 109 S., 57 farbi-
ge Bilder., 13 s/w-Reproduktionen, 5 weiter s/w-Bilder, 4°, Kar-
ton, Einbanddeckel etwas gebogen, ansonsten gutes Exemplar 
       28,00 € 

Industrielandschaft - künstlerisch gesehen 

 

256. Kreismuseum Peine (Hg.): Fördergeräte im Braunkoh-
lentagebau. Fotografien von Claudia Fährenkemper. Peine, 
1993. 40 S., 19 ganzseitige s/w-Fotografien, Karton, Querformat
       30,00 € 

Ausstellungskatalog 

 

257. Krenn, Dorit-Maria und Gerhard Lehrberger: "Glück 
auf dann liebes Baiern!" Die Anfänge der Mineralogie und Geo-
logie in Bayern. Mathias von Flurl (1756-1823) und sein Lebens-
werk. München, 2006. 56 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     25,00 € 

 

258. Kroker, Evelyn und Gabriele Unverferth: Der Arbeits-
platz des Bergmanns in historischen Bildern und Dokumenten. 
Erster Band. Bochum, 1990, 3. überarbeitete Auflage. 257 S., 
240 s/w-Fotografien Karton mit kleinem Klebeschild 20,00 € 

 

259. Kroker, Evelyn und Michael Farrenkopf: Grubenun-
glücke im deutschsprachigen Raum. Katalog der Bergwerke, 
Opfer, Ursachen und Quellen. Bochum, 1999, 2. überarbeitete 
und erweiterte Auflage. 653 S., 130 Abbildungen, Register, 
Pappband      48,00 € 

(=Veröffentlichungen aus dem Deutschen Bergbau-Museum; 
Nr.79) Der umfangreiche Katalogteil ist nach Bergbauzweigen 
gegliedert und innerhalb dieser chronologisch angeordnet. Auf 
den Steinkohlenbergbau entfallen wegen seiner Bedeutung 
sowie seiner besonderen Gefährdung durch Schlagwetter- und 
Kohlenstaubexplosionen von den insgesamt angeführten nahe-
zu 2500 Grubenunglücken rund 2000 Angaben und damit etwa 
80% des Kataloginhaltes. 

260. Kroker, Evelyn und Werner Kroker: Frauen und Berg-
bau. Zeugnisse aus fünf Jahrhunderten. Bochum, Deutsches 
Bergbau-Museum, 1989. 141 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
Karton       20,00 € 

Begleitbuch zur gleichnamigen Ausstellung 

 

261. Kroker, Evelyn: Das Bergbau-Archiv und seine Bestän-
de. Bochum, 2001. 588 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Papp-
band       25,00 € 

 

262. Kruckow, Th. (Hg.): Erdgeschichte, Bergbau, Boden-
schätze, Mineralien und Versteinerungen im Ruhrgebiet. Heidel-
berg, 1962. 104 S., 69 s/w-Abbildungen, Karten, Karton  
       12,00 € 

 

263. Krüger, Hans-Joachim u.a..: Bergwerk Fürst Leopold/
Wulfen 1913-1993. Dortmund, 1993. 246 S., zahlreiche Abbil-
dungen, Pappband, Querformat    25,00 € 

Achtzig Jahre Steinkohlenbergbau in Dorsten 

 

264. Krusch, P.: Die Untersuchung und Bewertung von 
Erzlagerstätten unter besonderer Berücksichtigung der Welt-
Montanstatistik. Stuttgart, Enke, 1920, 3. neubearbeitete Aufla-
ge. 659 S., 133 s/w-Textabbildungen, Leinen, Stempel auf Titel-
blatt       40,00 € 

 

265. Kügelen, G.: Glück Auf! Reise nach Breitbach. Ein 
Schulausflug im Jahre 1806 zu den Rheinbreitbacher Kupfer-
bergwerken. Mit Anmerkungen von Jürgen Fuchs und Martina 
Rohfleisch. Rheinbreitbach, 2006. 64 S., s/w-Abbildungen, Bro-
schur       12,00 € 

 

266. Kukuk, Paul: Geologie des niederrheinisch-
westfälischen Steinkohlengebietes. 2 Bände. Berlin, Springer, 
1938, Erste und einzige Ausgabe. 706 S., 744 Abbildungen, 48 
Tabellen, 14 gefaltete, teils farbige Tafeln (in separatem Tafel-
band), 4°, Leinen, gutes Exemplar              125,00 € 

 

267. Kurr, J. G. v.: Das Mineralreich in Bildern. Naturhisto-
risch-technische Beschreibung und Abbildung der wichtigsten 
Mineralien. Stuttgart, Schreiber und Schill, 1858, Erste Ausga-
be. 78 S., 23 ganzseitige kolorierte Tafeln mit über 400 Abbil-
dungen, eine s/w-Tafel, 2°, neuerer Leinen mit aufgezogenem 
Umschlagblatt, Seiten teilweise fleckig, Tafeln fast alle flecken-
frei, selten                 250,00 € 

Der in Sulzbach an der Murr geborene Mineraloge und Naturfor-
scher Johann Gottlob von Kurr gilt als der Stammvater der Geo- 
und Biowissenschaften am Polytechnikum in Stuttgart, aus dem 
später die Technische Hochschule und schließlich die Universi-
tät Stuttgart hevorgingen. Hier vertrat Kurr ab 1832 den Fachbe-
reich der „Naturgeschichte“ und las hier im Wintersemester 
jeweils Vorlesungen in Zoologie und Mineralogie, im Sommer 
Botanik und Geologie und führte für diese beiden Fächer auch 
bereits Exkursionen durch. 1858 wurde er auf eine Professur für 
Naturgeschichte berufen 

 

268. Labhart, Toni P.: Geologie der Schweiz. Thun, Ott, 
1992. 211 S., 97 farbige Abbildungen, Karton mit kleinem Kle-
beschild      10,00 € 

 

269. Landesamt für Umwelt und Geologie (Hg.): Der 
Braunkohlenbergbau im Südraum Leipzig. Bergbaumonogra-
phie. Dresden, 2004. 231 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, DVD, 4°, Karton    28,00 € 

(=Bergbau in Sachsen; Bd.11) Geschichte des Braunkohlen-
bergbaus 

 

270. Landesmuseum Volk und Wirtschaft (Hg.): Führer 
durch die Sonderschau Braunkohle - Tiefer Tagebau 1.10 bis 
16.11.1955. Düsseldorf, 1955. 32 S., Abbildungen, Broschur 
       10,00 € 

 

271. Langenbach, Norbert: Bergbau im Bereich der Nister, 
der Köttingerhöhe, Selbach, Schönstein und Wissen. Wissen, 
Blickhäuser, 1989. 68 S., s/w-Abbildungen, Broschur, kleiner 
Abrieb am Einband     35,00 € 

Bergbau im Westerwald 

 



272. Langheld, Carl: Die Verhältnisse der Bergarbeiter bei 
dem sächsischen Regalbergbau. Freiberg, Engelhardt, 1855. 91 
Seiten, Halb-Leder     90,00 € 

Verhältnis Arbeitgeber-Arbeitnehmer; Schichtenzeiten, Verloh-
nungsarten, Bergarbeiterklassen und ihre Arbeitsaufgaben, 
Löhne, Bildungsanstalten für junge Bergarbeiter, Unterstützun-
gen, Unglücke mit Todesfolgen, Sterblichkeits- und Invaliden-
Verhältnisse 

 

273. Laspeyres, H.: Heinrich von Dechen. Ein Lebensbild. 
Bonn, 1889. 184 S., ausführliche Bibliographie, priv. Leinen 

       20,00 € 

erschienen in den "Verhandlungen des naturhistorischen Ver-
eins der preußischen Rheinlande, Westfalens und des Reg.-
Bezirks Osnabrück" 

 

274. Lausitzer Braunkohle AG (Hg.): 70 Jahre Abraumför-
derbrücken in der Lausitz. Senftenberg, 1994. 20 S., 27 farbige 
und s/w-Abbildungen, 4°, Broschur   18,00 € 

 

275. Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-
Verwaltungsgesellschaft (Hg.): 18 Broschüren zu Tagebauen, 
Fabriken und Kraftwerken. Senftenberg, 1993-1999. jeweils 12-
20 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Broschuren 

                  120,00 € 

Tagebau Berzdorf 1946-1996, Kraftwerk Trattendorf 1915-1996, 
Tagebau Scheibe 1982-1996, Tagebau Gräbendorf 1981-1992, 
Tagebau Meuro 1958-1999, Brikettfabrik Meurostolln 1889-
1995, Brikettfabrik Fortschritt (Victoria III) 1912-1995, Tagebau 
Greifenhain, Brikettfabrik Heide 1910-1992, Brikettfabrik Knap-
penrode 1918-1993, Brikettfabriken Brieske I/II 1908-1992, 
Brikettfabrik Zeißholz 1911-1991, Tagebau Berzdorf 1946-1996, 
Tagebau Seese-Ost 1983-1996, Industriekraftwerk Wählitz, 
Brikettfabrik und Kraftwerk Laubusch (Grube Erika) 1913-1993, 
Braunkohleveredlung Sonne 1897-1997, Braunkohlenbergbau 
im Raum Lauchhammer 

 

276. Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-
Verwaltungsgesellschaft (Hg.): 3 Broschüren: Brikettfabriken 
Brieske I/II (1908-1992. Brikettfabrik Zeißholz (1911-1991). 
Tagebau Seese-Ost (1983-1996) Senftenberg, 1993-1996. 12, 
16, 20 S., zahlreiche Abbildungen 4°, Broschuren 18,00 € 

 

277. Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-
Verwaltungsgesellschaft (Hg.): 9 Broschüren zu Tagebauen, 
Fabriken und Kraftwerken. Senftenberg, 1993-1999. jeweils 12-
20 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Broschuren, 
gelocht       60,00 € 

Kraftwerk Trattendorf 1915-1996, Brikettfabrik Meurostolln 1889
-1995, Brikettfabrik Fortschritt (Victoria III) 1912-1995, Brikett-
fabrik Heide 1910-1992, Brikettfabrik Knappenrode 1918-1993, 
Brikettfabrik Zeißholz 1911-1991, Industriekraftwerk Wählitz, 
Brikettfabrik und Kraftwerk Laubusch (Grube Erika) 1913-1993, 
Braunkohleveredlung Sonne 1897-1997, Brikettfabriken und 
Kraftwerk Brieske 

 

278. Lechner, H.: Mineralische Rohstoffe im Wandel. Ein 
Beitrag zur Entwicklung von Bergbauinvestitionen und zum 
Nachfrageverhalten. Essen, Glückauf, 1987. 222 S., Schaubil-
der, Leinen      10,00 € 

(=Bergbau,Rohstoffe,Energie; Band 25) 

 

279. Lehmann, E.: Bilder und Betrachtungen aus Geologie 
und Bergbau im Kreise Wetzlar. Wetzlar, 1958. 70 S., 21 s/w-
Abbildungen, Karton     12,00 € 

(=Wetzlarer Heimathefte; Nr.10) 

 

280. Lehrberger, Gerhard, Reinhard Haller und Cornelia 
Schink: Oleum. Die Vitriolölhütte am Kleinen Schwarzbach bei 
Bodenmais (1787-1829). Bodenmais, 2006. 148 S., 96 farbige 
und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band   45,00 € 

Technik- und wirtschaftshistorische Untersuchungen zu den 
Anfängen der chemischen Industrie in Bayern im mitteleuropäi-
schen Kontext 

 

281. Leischner, Winfried: Zur Erdgeschichte im rechtsrhei-
nischen Bonn. Mit seinen Naturlagerstätten, Geotopen, Natur- 
und Bodendenkmalen. Bonn, 2011. 64 S., 19 Abbildungen, 
Karton       10,00 € 

282. Leischner, Winfried: Unter Nordseewasser und Vul-
kantuff. Zur Erdgeschichte der Bergregion des rechtsrheini-
schen Bonn und des Pleiser Ländchens mit ihren Naturlager-
stätten. Bonn, 2013. 52 S., farbige Schaubilder, Karton 12,00 € 

 

283. Leonhard, Karl Cäsar: Grundzüge der Geologie und 
Geognosie. Lehrbuch für öffentliche Vorträge. Heidelberg, En-
gelmann, 1831. 2. vermehrte und verbesserte Auflage. 308 S., 4 
gefaltete s/w-Tafeln, 2 gefaltete farbige Tafeln, Papp-Band mit 
aufgezogenem Rückentitel, durchgehend etwas fleckig, Kanten 
etwas berieben                 220,00 € 

 

284. Leonhard, Karl Cäsar: Die Mineralogie oder Naturge-
schichte des Steinreichs. Stuttgart, Müller, 1847. 373 S., priv. 
Halb-Leder, durchgehend etwas fleckig              120,00 € 

(=Praktische Lehrbücher der gemeinnützigsten Wissenschaften) 

 

285. Leuna Werke GmbH (Hg.): Leuna - Metamorphosen 
eines Chemiewerkes. Halle, Stekovics, 1997. 400 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, OUmschlag 48,00 € 

 

286. Liebering, Werner (Hg.): Mineralogische und geologi-
sche Streifzüge durch die nördliche Eifel. Heidelberg, 1961. 109 
Seiten, s/w-Abbildungen, Karton   12,00 € 

Sonderheft Nr.10 zur Zeitschrift "Der Aufschluß" 

 

287. Linck, Gottlob: Grundriß der Kristallographie. Jena, 
Fischer, 1913, 3. verbesserte Auflage. 272 Seiten, 631 s/w-
Abbildungen, 3 farbige Tafeln (eine lose), Halb-Leinen 18,00 € 

Für Studierende und zum Selbstunterricht 

 

288. Ludwig, Karl-Heinz: Die Agricola-Zeit im Montange-
mälde. Frühmoderne Technik der Malerei des 18. Jahrhunderts. 
Düsseldorf, VDI-Verlag, 1979. 190 S., 8 farbige Tafeln, s/w-
Abbildungen, Pappband im Schuber   20,00 € 

 

289. Lüttig, Gerd: Probleme der Lagerstättensicherung für 
oberflächennahe mineralische Rohstoffe. Erläutert am Beispiel 
Sand und Kies. Essen, Glückauf, 1979. 48 S. Karton 10,00 € 

(=Bergbau Rohstoffe Energie; Bd.17) 

 

290. Maaz, Wolfgang: Rheinische Braunkohlenwerke. Chro-
nik der Hauptwerkstatt Grefrath 1916-1973 und 1916-1981. 2 
Hefte. Grefrath, 1973,1981. 39, 55 Seiten, s/w-Abbildungen, 4°, 
Broschur      18,00 € 

 

291. Madynski, Helmut: Bergwerk Westerholt. Eine Zeche 
der Ruhrkohle AG im Wandel der Zeit. Haltern, Bode, 1994. 95 
S., zahlreiche s/w-Fotografien, 4°, Pappband  38,00 € 

 

292. Madynski, Helmut: Bergbau in Marl. Erfurt, Sutton, 
2006. 127 S., 225 Abbildungen, Karton   15,00 € 

Bilder der Zechen Auguste Victoria und Brassert 

 

293. Marcher, Franz Anton von: Beyträge zur Eisenhütten-
Kunde, als ein Versuch die Eisenhüttenmännischen Kunstregeln 
durch Theorie und Erfahrungen näher zu berichtigen. Des ers-
ten Teiles Fünfter Band: Von den Vorbereitungen der Eisen-
Minern. Klagenfurt, Leon, 1807, Erste Ausgabe. 12, 255 S., 2 
gefaltete Tabellen, 1 gefaltete Kupfertafel, Papp-Band, gutes 
Exemplar      90,00 € 

 

294. Markl, Gregor und Sönke Lorenz: Silber, Kupfer, Ko-
balt. Bergbau im Schwarzwald. Filderstadt, Markstein, 2004. 
215 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-Band 
       40,00 € 

 

295. Markl, Gregor: Bergbau und Mineralienhandel im fürs-
tenbergischen Kinzigtal. Wirtschafts- und Sammlungsgeschichte 
unter besonderer Berücksichtigung der Zeit zwischen 1700 und 
1858. Filderstadt, Markstein, 2005. 392 S., zahlreiche farbige 
und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band   45,00 € 

 

296. Marschke, Klaus: Das Leben ist überall. Bild-
Erzählung. Berlin, Tribüne, 1961. 192 S., sehr zahlreiche s/w-
Fotografien des Autors, 4°, Leinen   50,00 € 

Bilder des bekannten Fotoreporters der ehemaligen DDR aus 
den mitteldeutschen Braunkohlenrevieren 



297. Mayer, Ferdinand: Erdöl Weltatlas. Braunschweig, 
Westermann, 1966. 152 S., sehr zahlreiche farbige Karten, 
Schaubilder und Abbildungen, 4°, Leinen  18,00 € 

Herausgegeben von  der Esso AG Hamburg 

 

298. Mayer, Rupert: Chronik des Martinswerks in Bergheim. 
Bergheim, 2001. 108 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Leinen, 
Querformat      35,00 € 

Das Martinswerk wurde 1913 als Tochtergesellschaft der Alumi-
nium Industrie AG, Vorgängergesellschaft der Alusuisse, ge-
gründet und nach dem damaligen Generaldirektor der Gesell-
schaft, Martin Schindler, benannt. Zweck des Unternehmens 
war die Herstellung von Aluminiumoxid, auch Hüttentonerde 
genannt, zur Versorgung der Aluminiumhütten der Unterneh-
mensgruppe 

 

299. Messingwerk Hettsedt (Hg.): Das Mansfeldsche Kup-
fer- und Messingwerk Hettstedt als Jubilar zur 25. Wiederkehr 
seiner Betriebseröffnung. 1909-1934. Hettstedt, 1934. 63 S., 40 
s/w-Abbildungen, 4°, Halb-Leder, Kanten etwas berieben, an-
sonsten gutes Exemplar    90,00 € 

 

300. Meurer, Heinz: Basalt, Quarzit, Erz - östlich des Sie-
bengebirges, Eulenbach und Umgebung. Königswinter, 2005. 
63 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton  15,00 € 

 

301. MIBRAG (Hg.): Ein Zeitalter geht zu Ende. Brikettfabrik 
und Kraftwerk Holzweißig 1908-1993. Bitterfeld, 993. 23 S., s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     12,00 € 

 

302. Michaelis, Rudolf, Hans Prescher und Ulrich Horst: 
Agricola-Bibliographie 1520-1963. Bestandsaufnahme der Wer-
ke des Dr. Georgius Agricola mit bibliographischen Forschungs-
ergebnissen. Berlin, Deutscher Verlag der Wissenschaften, 
1971. 935 S. + 32 ganzs. s/w-Tafeln, Leinen, OUmschlag 
       85,00 € 

(=Geogrius Agricola - Ausgewählte Werke; Bd. 10) 

 

303. Michels, Josef: Die Schmiede Gottes. Düsseldorf, 
Bastion, 1948, Erste Ausgabe. 176 S., Halb-Leinen 15,00 € 

Roman aus dem Walzwerk 

 

304. Mineral-Fundstellen. 5 Bände (Tirol, Salzburg, Sauer-
land, Rheinland-Pfalz, Hessen). München, Weise 1977-1991, je 
ca. 150 S., zahlreiche farbige Abbildungen, Papp-Bände 
       40,00 € 

 

305. Müller, Friedrich: Bayerns steinreiche Ecke. Erdge-
schichte, Gesteine, Mineralien, Fossile von Fichtelgebirge, 
Frankenwald, Münchberger Masse und nördlicher Oberpfälzer 
Wald. Bindlach, Gondrom, 1991. 288 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, Papp-Band    12,00 € 

 

306. Müller-Neuhaus, G.: Die Abwässer der Bergbaubetrie-
be. Frankfurt/M., ZfGW, 1961. 104 S., 76 s/w-Abbildungen, 
Karton       15,00 € 

 

307. Münichsdorfer, Friedrich und Ferdinand Seeland: 
Mineral-Vorkommen am Hüttenberger Erzberge. Der Hüttenber-
ger Erzberg geologisch beleuchtet. Reprint aus dem Jahrbuch 
des natur-historischen Landesmuseums von Kärnten aus dem 
Jahr 1859. 50 S., s/w-Abbildungne, eine gefaltete s/w-Tafel, 
Broschur, kleines Klebeschild am Rücken  18,00 € 

 

308. Münichsdorfer, Friedrich: Geschichte des Hüttenber-
ger Erzberges. Klagenfurt, 1989. 15, 284, 51, 51 S., eine gefal-
tete Karte, Papp-Band     48,00 € 

Nachdruck der Originalausgabe von 1870. Erweitert durch ein 
Vorwort von Paul Roth, ein Porträt Friedrich Münichsdorfer 
sowie Ergänzungen und Registern 

 

309. Museum und Kulturverein Schloss Albeck (Hg.): 
Schätze aus dem Berg. Schmuck aus Gold und Silber mit edlen 
Steinen. Sirnitz, 1995. 117 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, Karton mit kleinem Klebeschild am Rücken 
       10,00 € 

Österreichischer Ausstellungskatalog 

 

310. Muthesius, Volkmar: Ruhrkohle 1893-1943. Aus der 
Geschichte des Rheinisch-Westfälischen Kohlen-Syndikats. 
Essener Verlagsanstalt, 1943. 258 S., Halb-Leinen, Einband-
kanten etwas berieben     10,00 € 

 

311. Nabert, Mathias und Thomas: Meuselwitz, Lucka und 
Umgebung auf alten Ansichtskarten. Leipzig, Sachsenbuch, 
1991. 109 S., 93 farbige und s/w-Abbildungen, Papp-Band, 
Querformat      25,00 € 

Unter anderen Ansichtskarten aus dem Meuselwitz-Rositzer 
Kohlenrevier 

 

312. Allgemeine Naturgeschichte im Grundrisse. Wien, 
Rehmische Buchhandlung, 1814. 164 S., 1 mineralogische 
Tafel, Papp-Band, gutes Exemplar   60,00 € 

Umfasst: Von den erdigen Fossilien; Von den mineralischen 
Salzen; Von den brennlichen Mineralien; Von den Metallen; Von 
den Versteinerungen. Erschienen in der "Kleinen encyclopädi-
schen Bibliothek" 

 

313. Naumann, Carl Friedrich: Elemente der Mineralogie. 
Leipzig, Engelmann, 1864, 6. vermehrte und verbesserte Aufla-
ge. 500 S., 718 s/w-Abbildungen im Text, priv. Papp-Band mit 
aufgezogenem Titelblatt    38,00 € 

 

314. Naumann, Josef: Die Gewerkschaft Cornelia. Eine zeit
- und heimatgeschichtliche Dokumentation des Eisensteinberg-
baus im Großraum Stolberg-Breinig. Breinig, 2018. 99 S., 39 
farbige und s/w-Abbildungen, gefaltete farbige Karte, 4°, Papp-
Band       25,00 € 

(=Breiniger Heimatblätter; Bd. 13) 

 

315. Nehls, Alfred: Als in den Tälern die Hämmer dröhnten. 
Die Geschichte der Eisenindustrie im Oberbergischen Kreis. 
Gummersbach, Gronenberg, 1996. 568 S., zahlreiche Abbildun-
gen, Pappband, Querformat, minimale Gebrauchsspuren 
       48,00 € 

 

316. Nehls, Alfred: Aller Reichtum lag in der Erde. Die Ge-
schichte des Bergbaus im Oberbergischen Kreis. Gummers-
bach, Gronenberg, 1993. 431 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
Kartenskizzen, zwei farbige gefaltete Farbtafeln, doppelseitig 
bedruckt, Pappband, Querformat   48,00 € 

 

317. Nekum, Adolf: Spurensuche zum historischen Erzberg-
bau im Siebengebirge. Erkenntnisse zur Montangeschichte der 
Orte Honnef, Aegidienberg, Ittenbach, Bennerscheid und Berg-
hausen. Bad Honnef, 2004. 255 Seiten, zahlreiche Abbildungen 
und Kartenskizzen, Karton, mit Widmung des Autors  
       35,00 € 

(=Studien zur Heimatgeschichte der Stadt Honnef am Rhein; 
Bd. 16) 

 

318. Niedermayr, Gerhard und Artur Wittern: Mineralrei-
ches Österreich. Salzburg, Tirol, Vorarlberg. Haltern, Bode, 
2009. 144 S., zahlreiche farbige Abbildungen, Karton 18,00 € 

 

319. Niedermayr, Gerhard und Ingeborg Praetzel: Minera-
lien Kärntens. Klagenfurt, 1995. 232 S., zahlreiche farbige Abbil-
dungen, Karton mit kleinem Rückenschild  18,00 € 

 

320. Nitschke, Jürgen: 20 Jahre Kombinat Schwarze Pum-
pe. 31. August 1955 bis 31. August 1975. Kamenz, 1955. 60 S., 
zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Broschur  25,00 € 

dazu: Lausitzer Braunkohle AG: Braunkohlekraftwerke am In-
dustriestandort Schwarze Pumpe (1955-1998). 27 S., farbige 
Abbildungen 

 

321. Nostiz, Rudolf: Die Mineralien der Siegener Erzlager-
stätten. Nachdruck der Ausgabe von 1912. Bochum, Bode, 
1982. 172 S., 1 Faltkarte, Leinen   48,00 € 

Limitierte Auflage von 350 Exemplaren 

 

322. Nowel, Werner, Rudolf Bönisch und Wilfried Schnei-
der: Geologie des Lausitzer Braunkohlenreviers. Senftenberg, 
1994. 102 S., 77 farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Karton 
       20,00 € 

 



323. O'Donoghue, Michael (Hg.): Enzyklopädie der Minera-
le und Edelsteine. Freiburg, Herder, 1977. 304 S., sehr zahlrei-
che farbige Abbildungen, 4°, Leinen   15,00 € 

 

324. Oberbergamt (Hg.): Das Oberbergamt Rheinland-Pfalz 
in Bad Ems und der Bergbau in seinem Bezirk. Berlin, Länder-
dienst, 1963. 123 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Leinen 
       30,00 € 

Mit zahlreichen Beiträgen, u.a. zum Bergrecht, Metallerzberg-
bau, Dachschieferbergbau, Tonbergbau, Bergbau auf Basaltla-
va, Sode- und Siedesalzgewinnung 

 

325. Oberbergamt Bonn (Hg.): 150 Jahre Oberbergamt in 
Bonn. Bonn, Bergbau-Verlag, 1966. 77 S., Abbildungen, Leinen 
mit kleinem Klebeschild     15,00 € 

 

326. Obermüller, Thomas: Mineralien und Lagerstätten des 
Bayerischen Waldes. Tagungsband der Vereinigung der Freun-
de der Mineralogie und Geologie e.V. 1996 in Kötzing. Deggen-
dorf, 1996. 197 S., s/w-Abbildungen, Papp-Band 12,00 € 

 

327. Oebbeke, Karl: Franz von Kobell's Tafeln zu Bestim-
mung der Mineralien mittelst einfacher chemischer Versuche 
auf trockenem und nassem Weg. München, Lindauer, 1901. 
122 S., Leinen      20,00 € 

 

328. Oertel-Bauer, Stefan: 100 Jahre Brikettfabrik Zechau 
1899-1999. Zechau, 1999. 80 S., zahlreiche Abbildungen, Kar-
ton, Querformat      25,00 € 

Herausgegeben vom Mitteldeutschen Braunkohlenmuseum 
Zechau 

 

329. Offermann, Erich und Wolfgang Schreiber: Von 
Bergwerken und Kristallschätzen. Fotografiert in 3-D-Technik. 
Haltern, Bode, 1989. 128 S., zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 3-D-Brille, Papp-Band   25,00 € 

 

330. Osann, Alfred und Gertraud Heffter: Die Mineralien 
Badens. Stuttgart, Schweizerbart, 1927. 238 S., 7 s/w-Tafeln, 1 
Karte, Leinen, Stempel auf Titel    15,00 € 

 

331. Ottens, Berthold: Indien. Mineralien, Fundstellen, La-
gerstätten. München, Weise, 2011. 384 Seiten, über 800 farbige 
Abbildungen, 4°, Papp-Band, gutes Exemplar   
       50,00 € 

Herausgegeben in Zusammenarbeit mit der TU Bergakademie 
Freiberg, Sammlung Schloss Freudenstein 

 

332. Ottens, Berthold: China. Mineralien, Fundstellen, La-
gerstätten. München, Weise, 2008. 552 S., über 1000 farbige 
Abbildungen, 4°, Papp-Band    50,00 € 

Herausgegeben in Zusammenarbeit mit der TU Bergakademie 
Freiberg, Sammlung Schloss Freudenstein 

 

333. Paar, Werner H. und Wilhelm Günther: Vom Rohmag-
nesit zum feuerfesten Magnesitstein. Zur Geologie und Minera-
logie der Rohmagnesit- und Eisenlagerstätten. Rohmagnesit-
bergbaue in Salzburg. Mit einem Beitrag über das Magnesitwerk 
Hochfilzen in Tirol. Leogang, um 1990. 120 S., s/w-Abbil-
dungen, Karton, Querformat    30,00 € 

 

334. Patzke, Harald: Die Grube Silberhardt. Nümbreht, 
Galunder, 2003. 64 S., s/w-Abbildungen, Karton 20,00 € 

 

335. Paul, Johann: Die Erft im Spannungsfeld von Bergbau 
und Landwirtschaft. Einwirkungen auf ein rheinisches Flußge-
biet vom 17. bis ins 20. Jahrhundert. Siegburg, Rheinlandia, 
1999. 217 S., Karton mit kleinem Klebeschild  15,00 € 

 

336. Pfaffl, Fritz: Der Bergbau im Bayerischen Wald. Ried-
lhütte, Ohetaler, 2010. 86 S., farbige und s/w-Abbildungen, 
Karton       12,00 € 

(=Die Geologie Bayerns, Band 3) 

 

337. Pfarr, Bernd: Betriebspraxis in der Braunkohle. Wei-
den, um 1975. 169 S., 37 s/w-Abbildungen, Karton, als Manu-
skript gedruckt      15,00 € 

 

338. Pfläging, Kurt: Chronik der Seezechen ver. Poerting-
siepen/Carl Funke. Essen, 1973. 54 S., s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton       45,00 € 

als Manuskript gedruckt 

 

339. Poirot, Jean-Pul: Mineralien. Alles Wissenswerte über 
Edelsteine und Kristalle. Bath, Parragon Books, 2007. 223 S., 
sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band, OUm-
schlag, einwandfrei     18,00 € 

 

340. Popp, Herbert (Hg.): Geographische Exkursionen im 
östlichen Bayern. Passau, Passavia, 1987. 188 S., 103 s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     10,00 € 

mit dem Beitrag von Ulrich Hauner: Mineralische Rohstoffvor-
kommen des Bayerischen Waldes. Eine bergbau- und lagerstät-
tenkundliche Exkursion 

 

341. Poser, Christof und Herbert Lutz: Mineralien aus 
Rheinland-Pfalz. Mainz, 2004. 80 S., 134 farbige Abbildungen, 
4°, Papp-Band      15,00 € 

Herausgegeben von der Landessammlung für Naturkunde 
Rheinland-Pfalz 

 

342. Prager, Hans Georg: Tausend Meter unter Tage. Män-
ner in Strecke und Streb. Stuttgart, Frankh'sche, 1956. 103 S., 
21 Abbildungen, 61 Zeichnungen, Pappband  20,00 € 

Das Buch vom Bergbau 

 

343. Prescher, Hans (Hg.): Leben und Wirken deutscher 
Geologen im 18. und 19. Jahrhundert. Leipzig, Verlag für 
Grundstoffindustrie, 1985. 386 S., 108 s/w-Abbildungen, Leinen, 
OUmschlag      25,00 € 

 

344. Raab, Werner und u.a.: Franz Hellberg zur Vollendung 
seines 75. Lebensjahres am 29. Dezember 1969. Essen, Deut-
scher Braunkohlen-Industrie-Verein, 1969. 148 S., zahlreiche s/
w-Abbildungen, Leinen     30,00 € 

Leben und Wirken eines Managers der Braunkohlen-Industrie 
von der Weimarer Republik bis in die Zeiten der Bundesrepublik  

 

345. Ramdohr, Paul: Die Erzmineralien und ihre Verwach-
sungen. Berlin, Akademie, 1955. 875 S., 543 s/w-Abbildungen, 
Leinen, Stempel auf Titel    60,00 € 

 

346. Rammelsberg, C.F.: Die chemische Natur der Minera-
lien. Systematisch zusammengestellt. Berlin, Habel, 1886. 88 
Seiten, Papp-Band     15,00 € 

 

347. Rasch, Manfred (Hg.): 100 Jahre nichtrostender Stahl. 
Historisches und Aktuelles. Essen, Klartext, 2012. 288 S., zahl-
reiche farbige und s/w-Abbildungen, Papp-Band mit dreiseiti-
gem Silberschnitt, gutes Exemplar, selten  40,00 € 

Mit Beiträgen von Ralf Stremmel, Martin Silomon, Britta Korten, 
Manfred Grein, Tobias Nolteklocke 

 

348. Rau, Wilhelm: Edelsteinkunde für Mineralogen, Juwe-
liere und Steinhändler. Taucha, Schlag, 1936. 324 Seiten, 14 
teils farbige Tafeln, 105 s/w-Abbildungen im Text, Leinen 
       40,00 € 

 

349. Rauhut, Franz Josef: 125 Jahre Steinkohlenbergbau 
am linken Niederrhein. Duisburg, 1982. 62 S., Abbildungen, 4°, 
Broschur      18,00 € 

Von der Gewerkschaft Rheinpreußen zum Verbundbergwerk 
Rheinland 

 

350. Rebrik, Boris M.: Geologie und Bergbau in der Antike. 
Leipzig, 1987, erste deutsche Ausgabe. 184 S., 35 Abbildun-
gen, Karton      10,00 € 

 

351. Reger, Erik: Das wachsame Hähnchen. Polemischer 
Roman. Berlin, Rowohlt, 1932, Erste Ausgabe (WG²2). 559 S., 
Leinen, Kopffarbschnitt, unterer Schnitt unbeschnitten, gutes 
Exemplar      48,00 € 

Ein Roman um die Essener Kommunalpolitik aus den 1920er 
Jahren 

 



352. Reger, Erik: Union der festen Hand. Roman einer Ent-
wicklung. Berlin, Rowohlt, 1931 (WG²1). 587 S., Leinen, sehr 
gutes Exemplar                 190,00 € 

Erstlingswerk des Autors und Schlüsselroman um die gesell-
schaftlichen Verhältnisse und die Industriepolitik (vor allem - 
ohne Nennung - des Krupps-Konzerns) im Ruhrgebiet der Wei-
marer Republik. Kurz nach Erscheinen mit dem Kleist-Preis 
ausgezeichnet. 

 

353. Reger, Karl (Hg.): 6. internationaler Bergbau-Workshop 
Rescheid/Eifel 1.-5.Oktober 2003. Tagungsband. Hellenthal, 
Heimatverein Rescheid, 2004. 186 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, 4°, Karton     20,00 € 

 

354. Rein, Richard: Geologisches Wanderbuch für das 
nördliche Rheinland. Krefeld, Goecke & Evers, 1953, 4. neu 
bearbeitete und erweiterte Auflage. 152 S., 20 s/w-Abbildungen 
und 10 Tafeln, Leinen     10,00 € 

 

355. Reinisch, Reinhold: Gesteins- und Mineralschätze des 
deutschen Bodens. Leipzig, Voigtländer, 1913. 142 S., 20 s/w-
Abbildungen, Broschur, unbeschnitten, Einband mit kleinen 
Fehlstellen      15,00 € 

 

356. Reiß, Herlin: Kraftwerk und Kolonie Zschornewitz 1915 
bis 1995. Dessau, 1995. 132 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
Karton, Querformat     30,00 € 

Braunkohleverarbeitender Kraftwerksstandort der AEG 

 

357. Reppke, Volker, Friedrich Knauer und Andreas 
Schmickler: Bergbau in der Mutscheid (Eifel) - Die Grube 
Glücksthal. Bad Münstereifel, 2018. 336 S., zahlreiche farbige 
und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band   50,00 € 

 

358. Rheinisch-Westfälisches Kohlen-Syndikat (Hg.): 
Ruhrkohlen-Handbuch. Ein Hilfsbuch für den industriellen Ver-
braucher von festen Brennstoffen des Ruhr-, Aachener- und 
Saarbergbaues. Berlin, Springer, 1937, 3.erw. Auflage. 312 S., 
101 Textabb., 51 s/w-Bildtaf., Leinen, Stempel auf Titel 20,00 € 

 

359. Rheinische AG für Braunkohlenbergbau und Bri-
kettfabriken (Hg.): Kraftwerke Fortuna. Fortuna Kreis Bergheim 
(Erft). Köln, um 1960. 16 S., 4 s/w-Abbildungen, 4 gefaltete 
Tafeln, 4°, Karton     28,00 € 

Betriebsdaten 

 

360. Rheinische AG für Braunkohlenbergbau und Bri-
kettfabriken (Hg.): 50 Jahre Grube Wachtberg. Köln, 1951. 28 
S., s/w-Abbildungen, Karton    28,00 € 

 

361. Rheinische Braunkohlenwerke (Hg.): Betrieb und 
Betriebsüberwachung im Tagebau Fortuna um 1960. 19 S., 
Abbildungen und Beilagen, 4°, Karton   15,00 € 

 

362. Rheinische Heimatpflege: Geologische Naturdenkmä-
ler in der Rheinprovinz. Düsseldorf, 1935. 127 S., s/w-
Abbildungen, Karton     10,00 € 

 

363. Ribbentrop, Alfred: Beschreibung des Bergreviers 
Daaden-Kirchen. Nachdruck der Ausgabe Bonn, 1882. Kreuztal, 
Wielandschmiede, 1982. 126 S., eine gefaltete Karte, Kunst-
Leder       80,00 € 

Nr. 202 von? Exemplaren 

 

364. Riemann: Der Bergbau und Hüttenbetrieb der Lahn-, 
Dill- und benachbarter Gebiete (Nassau). Siegen, Buchholz, 
1893. 79 S., Broschur     65,00 € 

Herausgegeben aus Anlass der Weltausstellung in Chicago 

 

365. Rößler, Balthasar: Speculum Metallurgiae Politis-
simum. Oder: Hell-polierter Berg-Bau-Spiegel. Faksimile der 
Erstausgabe von 1700. Mit 87-seitigem Kommentarband von 
Meisner, Schelhas und Schmidt "Balthasar Rösler - Persönlich-
keit und Wirken für den Bergbau des 17. Jahrhunderts". Leipzig, 
Deutscher Verlag für Grundstoffindustrie, 1980. 10,168,54 S., 
22 ganzseitige Bildtafeln, 4°, Leinen   38,00 € 

"Darinnen zu befinden: Wie man Bergwerck suchen, ausschuer-
ffen, mit Nutzen bauen, allenthalben wohl anstellen, befördern, 

dabey alles Gestein und Ertze gewinnen, fördern, rösten 
schmeltzen und zu gut machen, dann auch was darbey zu thun 
oder zulassen, hierüber ein jedweder, so dem Bergwercke zu-
gethan ist, wissen und verstehen soll". 

 

366. Romonta GmbH (Hg.) und Holger Menne: Wachs aus 
Braunkohle. Die Geschichte der Gewinnung und Veredlung von 
Braunkohle im Oberröblinger Revier. Amsdorf, 2002. 240 S.,  
zahlr. farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-Band 60,00 € 

 

367. Romonta GmbH (Hg.): Festschrift zum 75-jährigen 
Betriebsjubiläum der Montanwachsfabrik Amsdorf. Amsdorf, 
1997. 64 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-
Band       40,00 € 

Montanwachs dient als Grundstoff für Schuhcreme, Bohner-
wachs und andere Produkte. Es ist ein schwarzbraunes fossiles 
Pflanzenwachs, welches aus bituminösen Braunkohlesorten 
extrahiert wird. Romonta ist der weltweit größte Hersteller. 

 

368. Rose, Gustav: Elemente der Krystallographie, nebst 
einer tabellarischen Uebersicht der Mineralien nach den 
Krystallformen. Berlin, Mittler, 1838, 2. Auflage. 175 S., 10 Kup-
fertafeln, Papp-Band, gutes Exemplar              190,00 € 

 

369. Rost, G.E.: Trachten der Berg- und Hüttenleute im 
Königreiche Sachsen. Nach dem neuesten Reglement mit land-
schaftlichen Umgebungen aus den verschiedenen Bergamtsre-
vieren nach der Natur gezeichnet, in Kupfer gestochen und treu 
colorirt. Faksimile der Ausgabe von 1831, erschienen in Frei-
berg. Frankfurt/M., Weidlich, 1976. 55 Blätter, davon 26 farbige 
Tafeln (28x34cm), 2°, goldgeprägter Ganzlederband, Nr. 335 
von 1000 Exemplaren, einwandfrei              125,00 € 

Mit beiligender Broschüre und dem beschreibenden Text von 
Anne Noltze-Winkelmann: Trachten der Berg- und Hüttenleute 
im Königreiche Sachsen. Ihre hervorragende Bedeutung für die 
Montangeschichte. 19 Seiten. 

 

370. Roth, Hermann Josef: Siegerland, Westerwald, Lahn 
und Taunus. Geologie, Mineralogie und Paläontologie - mit 
Exkursionen. Stuttgart, Kosmos, 1983. 176 S., zahlreiche farbi-
ge Abbildungen, Papp-Band    10,00 € 

 

371. Rudert, Fritz: Essener Industrie in schwarz-weiß. Band 
2. Essen, 1954. 63 S., 25 ganzseitige s/w-Abbildungen, Leinen, 
Querformat      20,00 € 

Mit einer Biographie des Künstlers. 

 

372. Schäfer, Helmut M.: Die Grube Mühlenbach bei Kob-
lenz-Arenberg. Koblenz, Schäfer, 1990. 52 S., s/w-Abbildungen, 
Broschur, Querformat, als Manuskript gedruckt  15,00 € 

 

373. Schäfer: Die Grube Louise. Ein Beitrag zur Geschichte 
des Eisenerzbergbaus auf dem Horhauser Gangzug. Neuwied, 
1999. 196 S., s/w-Abb., Papp-Band, Querformat 48,00 € 

Eisenerzbergbau im Siegerland 

 

374. Schalich, Jörg, Friedrich Karl Schneider und 
Gerhard Stadler: Die Bleierzlagerstätte Mechernich - Grundla-
ge des Wohlstandes, Belastung für den Boden. Krefeld, Geolo-
gisches Landesamt, 1986. 91 S., 25 Abbildungen, 2 gefaltete 
Karten, Karton      25,00 € 

 

375. Schib, Karl: Das Kloster Paradies bei Schaffhausen 
und die Eisenbibliothek. Lahr, Schauenburg, 1961. 20 S., s/w-
Abbildungen, Karton     10,00 € 

 

376. Schib, Karl: 25 Jahre Eisenbibliothek der Georg Fi-
scher Aktiengesellschaft. Schaffhausen, 1973. 47 S., s/w-
Abbildungen, Karton     10,00 € 

 

377. Schlesische Actien-Gesellschaft für Bergbau und 
Zinkhütten-Betrieb: Der Zink in seinen verschiedenen Verwen-
dungsarten, besonders für die Anwendung des Zinkblechs im 
Baufach. Breslau, 1857. 52 S., 98 Holzschnitte, 15 teils gefalte-
te Tafeln, 4° Broschur                150,00 € 

beigebunden drei weitere Veröffentlichungen zum Zink in fran-
zösischer Sprache aus den Jahren 1847, 1849 und 1862. Alles 
zusammmen im Halb-Leinenband gebunden 



378. Schlüter, Wilhelm: Allgemeines Berggesetz für die 
Preußischen Staaten in seiner jetzigen Fassung nebst den Er-
gänzungsgesetzen und Auszügen aus den einschlägigen 
Reichs- und Landesgesetzen unter besonderer Berücksichti-
gung des Arbeitsrechts. Dortmund, Bellmann, 1924. 322 S., 
Sachregister, Leinen, Einband etwas fleckig  12,00 € 

Handausgabe 

 

379. Schmidt, Walter und E. Baier: Lehrbuch der Mineralo-
gie. Berlin, Borntraeger, 1935, Erste Ausgabe. 320 S., 214 s/w-
Abbildungen, 1 farbige Tafel, Leinen   18,00 € 

 

380. Schmoll, Günter: Kurzgefaßte Darstellung des Erz-
bergbaues im Siegerland. 1957. 72 S., Broschur 10,00 € 

Aus der Bibliothek von Rolf H. Bachstroem 

 

381. Schneider, Hans: Chronik zur Geschichte des VEB 
Braunkohlenkombinat Senftenberg Stammbetrieb. Heft 3: 1950 
bis 1958. Heft 5: 1964 bis 1968. 2 Bände. Senftenberg, 1985-
1988. 96, 86 S., s/w-Abbildungen, Karton, Rückenschild  
       35,00 € 

 

382. Schneider, Sigfrid: Braunkohlenbergbau über Tage im 
Luftbild dargestellt am Beispiel des Kölner Braunkohlenreviers. 
Remagen, 1957. 62 S., 23 Luftbilder, 11 Deckblätter, 2 Karten, 
4°, Karton mit kleinen Bibl.-Rückenschild und Titelstempel 
       25,00 € 

 

383. Schniotalle, Rolf: Der Braunkohlenbergbau in der 
Bundesrepublik Deutschland. Seine Stellung im industrie- und 
energiewirtschaftlichen Gefüge. Wiesbaden, Steiner, 1971. 410 
S., Schaubilder und Kartenskizzen, Karton  35,00 € 

 

384. Schoeller, Wilfried F. und Martin Schoeller: Abschied 
von Bitterfeld. Göttingen, Steidl, 1994. 142 S., 82 s/w-
Fotografien von Martin Schoeller, Leinen, OUmschlag  
       30,00 € 

 

385. Scholtke, Fritz und Kurt Domann: Bilanz eines Jahr-
zehnts. 10 Jahre VEB Braunkohlenkombinat Senftenberg. Be-
trieb der Sozialistischen Arbeit. Dresden, 1978. 64 S., sehr 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Broschur  
       28,00 € 

 

386. Schramm, Rudolf: Venetianersagen von geheimnisvol-
len Schatzsuchern. Mit einer Einführung von Helmut Wilsdorf. 
Leipzig, 1987. 295 S., Vignetten von Uta Vogel, Leinen, OUm-
schlag       10,00 € 

"Berichtet wird von Italienern, die meist aus Venedig kamen und 
in den Alpen auf geheimnisvolle Weise Gold und andere wert-
volle Bodenschätze zu finden wußten" 

 

387. Schreiber, Albert: Das Kraftwerk Fortuna II. Monogra-
phie eines Dampfkraftwerks in systematischer Darstellung. 
Berlin, de Gruyter, 1925, Erste Ausgabe. 175 S., 141 s/w-
Abbildungen, 7 gefaltete Tafeln, Leinen   25,00 € 

(=Siemens Handbücher, Band 5). Beschreibung des rheini-
schen Braunkohlenkraftwerks 

 

388. Schreiber, Georg: Der Bergbau in Geschichte, Ethos 
und Sakralkultur. Köln, Westdeutscher Verlag, 1962, Erste Aus-
gabe. 757 S., Abbildungen, ausführliches Literaturverzeichnis, 
Leinen       35,00 € 

Ausführliche, auf umfangreiches Quellenmaterial gestützte Ge-
samtdarstellung des Bergbaus, vor allem unter dem Aspekt von 
Sitte und Recht, Kunst und Brauchtum in der Fülle ihrer Aus-
drucksformen 

 

389. Schröder, Peter (Bearb.): 25 Jahre Michelwerke. Ge-
werkschaft Michel, Vesta, Leonhardt, Gute Hoffnung, Prinzessin 
Victoria und des Braunkohlenbergwerks Neurath. Halle/S., 
1931. 48 Seiten, sehr zahlreiche Zeichnungen und künstlerische 
Gestaltung von Hans Seyppel und Hanns Herkendelt, Papp-
Band, Querformat, Kanten etwas berieben   
       60,00 € 

Braunkohlenbergbau im Geistalbezirk, südwestlich von Halle/
Saale 

 

390. Schubert, H., J. Ferfer und G. Schachenmayr: Vom 
Ursprung und Werden der Buderus'schen Eisenwerke Wetzlar. 
2 Bände. Wetzlar, 1937. 375, 365 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, 18 teils gefaltete Anlagen, Leinen, gute Exemplare 

                  190,00 € 

Teil I: Das Eisenhüttenwesen im Gebiete der mittleren Lahn und 
des Vogelbergs bis zum Beginn des 19. Jahrhunderts mit be-
sonderer Berücksichtigung der durch die Familie Buderus be-
triebenen Eisenwerke. Teil II: Die neuere Geschichte der Bude-
rus'schen Eisenwerke. Teil III: Der Hessen-Nassauische Hütten-
verin, G.m.b.H, Steinbrücken, später Biedenkopf-Ludwigshütte 

 

391. Schüler, Volker und Manfred Coenen: Die Brikettfab-
rik Donatus 1890 bis 1959. Frechen, um 2005. 192 S., zahlrei-
che s/w-Abbildungen, Karton    40,00 € 

 

392. Schüler, Volker: Von Klütten und Kilowatt. Aus der 
Geschichte der Braunkohle im Westrevier. Frechen, 2005. 255 
S., zahlreiche s/w-Abbildungen, Karton   38,00 € 

 

393. Schultz, Friedrich: Deutscher Braunkohlen-Industrie-
Verein 1885-1960. Düsseldorf, Knapp, 1960. 108 S., zahlreiche 
Abbildungen, 4°, Leinen    10,00 € 

Beiträge zu den Themen: Grundsatzfragen der Bergwirtschaft, 
Energiewirtschaft und Geologie; Mensch und Arbeit in Braun-
kohlenbergbau; Kohlegewinnung und Kohleveredlung; Braun-
kohle und Öffentlichkeit 

 

394. Schulz, Oskar: Die Pb-Zn-Vererzung der Raibler 
Schichten im Bergbau Bleiberg-Kreuth (Grube Max) als Beispiel 
submariner Lagerstättenbildung. Klagenfurt, 1960. 93 S., 66 s/w
-Abbildungen, 3 Beilagen, Karton   20,00 € 

 

395. Schulz, W.: Führer des Berg- und Hütten-Ingenieurs 
durch die Umgegend von Aachen. Aachen, Georgi, 1886. 133 
S., 2 gefaltete Tafeln, eine gefaltete farbige geologische Karte, 
Halb-Leinen, kleine Gebrauchsspuren   95,00 € 

 

396. Schwarz, Klaus: Untersuchungen zur Geschichte der 
deutschen Bergleute im späten Mittelalter. Berlin, Akademie, 
1958. 167 S., Karton, Einband mit Gebrauchsspuren 15,00 € 

(=Freiberger Forschungshefte; D 20) 

 

397. Schwazer Bergbuch: Faksimiledruck vom Codex 
10.852 der Österreichischen Nationalbibliothek. Mit Kommentar-
band von Erich Egg. Mit dem Ergänzungsband der Übertragung 
des Textes in den heutigen Sprachgebrauch von Heinrich Win-
kelmann. Graz, Akademische Druck- und Verlagsanstalt, 1988. 
Faksimile mit 296 S. mit 100 kolorierten Federzeichnungen und 
drei farbigen Falttafeln. Ergänzungsband mit 187 S. 4°, goldge-
prägter Ganzleder-Band, Nr.256 von 500 Exemplaren, tadellos; 
Leinen-Schuber, seltenst in dieser Vollständigkeit  
                  650,00 € 

Begleitband mit 53 S. und einigen s/w-Abbildungen, 4°. Das 
Schwazer Bergbuch ist eine prachtvolle und reich illustrierte 
Handschrift aus der Mitte des 16. Jahrhunderts. Die Handschrift 
ist eine Selbstdarstellung des legendären Bergbaus im tiroli-
schen Schwaz, der auf einer enorm reichen Silber- und Kupfer-
lagerstätte baute. 

 

398. Schwemann, A.: Die Entwicklung des deutschen Berg-
baues. Rede bei der Jahresfeier des Deutschen Museums am 
6. Mai 1927. Berlin, VDI-Verlag, 1928. 20 S., 13 s/w-
Abbildungen, Karton, Einband mit kleinem Signaturschild 
       10,00 € 

 

399. Seemann, Albert: Metallerz-Bergbau im unteren Ag-
gertal. Lohmar, 1990. 136 S., Abbildungen, Karton, Marginalien 

       20,00 € 

 

400. Seemann, Albert: Betrachtungen zum Metallerzberg-
bau im Bereich Lohmar/Wahlscheid und Siegburg (Siegkreis). 
Deesem, 1985. 104 S., 38 s/w-Abbildungen, Papp-Band, etwas 
locker       20,00 € 

 

401. Selbach, Karl: Illustriertes Handlexikon des Bergwe-
sens. Leipzig, Scholtze, 1907, Erste Ausgabe. 720 S., 1237 
Abbildungen und Tafeln, Halb-Leder, Rücken berieben, kleine 
Gebrauchsspuren     50,00 € 



402. Serlo, Albert: Beitrag zur Geschichte des schlesischen 
Bergbaues in den letzten hundert Jahren. Breslau, Ernst & 
Korn, 1869. 155 S., Halb-Leinen              120,00 € 

Festschrift zur Feier des hundertjährigen Bestehens des Königli-
chen Oberbergamtes zu Breslau 

 

403. Serlo, Walter: Westdeutsche Berg- und Hüttenleute 
und ihre Familien. Essen, Glückauf, 1938. 378 S., 22 s/w-
Portraits, Leinen     38,00 € 

 

404. Siegerländer Bergschule (Hg.): Geschichte der Sie-
gerländer Bergschule. Von der Gründung der Schule im Jahre 
1818 bis zur Gegenwart. Siegen, 1904. 134 S., Leinen 48,00 € 

Enthält die Jahresberichte über die Schuljahre 1902/03 und 
1903/04 und den Bericht über die 1903 begangene Jubelfeier 
zum fünfzigjährigen Bestehen der Neugründung der Bergschule 
1853. 

 

405. Slotta, Rainer: Technische Denkmäler in der Bundes-
republik Deutschland. Band 4: Der Metallerzbergbau. 2 Bände. 
Bochum, Deutsches Bergbau-Museum, 1983. 1520 S., zahlrei-
che Abbildungen, Pappbände, einwandfrei             290,00 € 

Die Gruben im Schleswig-Holstein, Niedersachsen, Nordrhein-
Westfalen, Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland, Baden-
Württemberg und Bayern. Beschrieben werden jeweils die La-
gerstätte, ausführliche Schilderung der Geschichte und Entwick-
lung der Grube und Beschreibung der technischen Denkmäler 

 

406. Slotta, Rainer: Technische Denkmäler in der Bundes-
republik Deutschland. Band 5/1: Der Eisenerzbergbau. Bochum, 
1986. 1151 S., s/w-Abbildungen, Papp-Band, Einband mit klei-
nem Klebeschild     58,00 € 

Umfasst die Länder Schleswig-Holstein, Hamburg, Bremen, 
Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen, Hessen 

 

407. Spruth, Fritz: Die Bergbauprägungen der Territorien an 
Eder, Lahn und Sieg. Ein Beitrag zur Industriearchäologie. Bo-
chum, 1974. 200 S., ca. 140 Abbildungen, eine gefaltete Karte, 
Leinen, vom Autor auf Vorsatz signiert   48,00 € 

(=Veröffentlichungen aus dem Deutschen Bergbau-Museum; 
Band 6) 

 

408. Spruth, Fritz: Die Siegerländer Silber- und Kupferhüt-
ten. Ein Beitrag zur Bergbauarchäologie. Bochum, 1990. 80 S., 
35 s/w-Abbildungen, Karton, signiert vom Autor  18,00 € 

 

409. Stach, Walter: Abschied ohne Wiederkehr. Erinnerun-
gen an Sedlitz-West (Anna Mathilde) 1900-1988. Sedlitz, 1997. 
100 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Karton 38,00 € 

Anna-Mathilde war ein Ortsteil von Sedlitz mit etwa 685 Einwoh-
nern im Landkreis Oberspreewald-Lausitz in Brandenburg. An-
na-Mathilde war eine klassische Bergbausiedlung. Der Ortsteil 
bestand bis 1988 und wurde zugunsten des Braunkohlentage-
baus Meuro zerstört. Im Jahr 1900 wurden die ersten drei 
Wohnhäuser für Beschäftigte der Grube und Brikettfabrik Anna-
Mathilde errichtet. 1903 wurde durch die Ilse Bergbau AG mit 
dem Bau der Kolonie Anna-Mathilde begonnen. 

 

410. Stadt Borken (Hg.): 4. Montanhistorisches Kolloquium. 
Zur Geschichte des Braunkohlebergbaus: Mensch, Natur, Tech-
nik. Borken (Hessen), 2001. 186 S., s/w-Abbildungen, Karton 
       20,00 € 

unter anderem mit den Beiträgen: Technisierung des Lausitzer 
Braunkohlebergbaus und Landschaftsveränderungen seit der 
Mitte des 19. Jahrhunderts (Baxmann); Bergbau und Umwelt-
schutz in der BRD (Drebenstedt); Leben im Bergbaugebiet - 
Soziale Konflikte und Entwicklungschancen im Südraum Leipzig 
(Kabisch); Flutungsvorhaben im Südraum Leipzig zur Sanierung 
der Bergbaufolgelandschaft (Jolas) 

 

411. Stadt Borken (Hg.): 3. Montanhistorisches Kolloquium. 
Braunkohlebergbau: Tradition und Zukunft. Borken (Hessen), 
1999. 358 S., s/w-Abbildungen, Karton   20,00 € 

unter anderem mit den Beiträgen: 125 Jahre Braunkohlenberg-
bau der Braunschweigischen Kohlen-Bergwerke (Friedrich); 
Lausitzer Braunkohle: gestern, heute, morgen (Schwirten); Zur 
Geschichte der Bergbehörden im Lausitzer Braunkohlenrevier 
(Baxmann); Zur Geschichte des Braunkohlebergbaus im Rhein-
land (Schiffer); Der Borkener Braunkohlenbergbau (Schönhut) 

412. Stadt Essen (Hg.): Eine Stadt bahnt sich den Weg. 
Eine Dokumentation. 20 Jahre U-Bahn-Bau in Essen. Berlin: 
Koska, 1986. 311 Seiten, sehr zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 4°, Leinen, Originalumschlag, gutes Exemplar 
       35,00 € 

 

413. Stadt Goslar (Hg.): 1000 Jahre Erzbergwerk Rammels-
berg bei Goslar. Sonderausstellung der Stadt Goslar im Zusam-
menwirken mit der Preussag AG Metall Goslar, 31. Mai bis 27. 
Oktober 1968. 36 S., s/w-Abbildungen, Karton  10,00 € 

 

414. Stahl, Herbert: Das Erbe des Erzes. Band 5: Neue 
Nachrichten und Geschichten zum Erzrevier Bensberg. Ber-
gisch Gladbach, 2014. 159 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 
Papp-Band      35,00 € 

 

415. Starke: Bergmännisches Wörterbuch, darinnen die 
deutschen Benennungen und Redensarten erkläret und zu-
gleich die in Schriftstellern befindlichen lateinischen und franzö-
sischen angezeiget werden. Chemnitz, Stößel, 1778. 630 S., 
neuer Papp-Band, gutes nahezu fleckenfreies Exemplar.  
Sehr selten!                 350,00 € 

 

416. Steiner, Jürg (Hg), Ludwig Linsmayer u.a.: Das Erbe. 
Die Ausstellung zum Bergbau im Saarland. Saarbrücken, 2012. 
520 S., sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Papp-
Band       60,00 € 

Katalog zur Landesausstellung im ehemaligen Bergwerk Reden 
anlässlich des Abschieds vom saarländischen Steinkohlenberg-
bau 

 

417. Steuerungsausschuss für die Braunkohlesanierung 
(Hg.): Protokoll Braunkohle Sanierung 1992 - 2002. Berlin, 
2002. 72 S., sehr zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, 
Broschur      12,00 € 

Sanierungsmaßnahmen im Mitteldeutschen und Lausitzer 
Braunkohlenrevier 

 

418. Stockfleth, Friedrich: Der südlichste Theil des Ober-
bergamtsbezirks Dortmund. Eine geologisch-bergmännische 
Beschreibung. Bonn, Marcus, 1896. 137 S., späterer privater 
Leinen       30,00 € 

Karte fehlt! 

 

419. Stöhr, Emil: Katechismus der Bergbaukunde. Wien, 
Lehmann & Wentzel, 1875, Erste Ausgabe. 278 S., 48 Holz-
schnitte, späterer priv. Leinen mit aufgezogenem Umschlag, 
gutes und seltenes Exemplar    75,00 € 

(=Technische Katechismen; Nr.8) 

 

420. Stöllner, Thomas (Hg.): Man and Mining - Mensch und 
Bergbau. Studies in honour of Gerd Weisgerber on accasion of 
his 65th Birthday. Bochum, 2003. 547 S., zahlreiche s/w-
Abbildungen, 4°, Leinen    25,00 € 

(=Der Anschnitt, Beiheft 16) 

 

421. Stoffels, Jos. und W. Hermann: Die Steinkohlenze-
chen. Ruhr, Aachen, Niedersachsen. Essen, Industriedruck, 
1959, Erste und einzige Ausgabe. 304 S., 196 s/w-Fotografien, 
1 Karte, Kartenskizzen, 4°, Leinen              290,00 € 

"Das Gesicht der Übertageanlagen" in der zweiten Hälfte des 
20. Jahrhunderts. Gutes und vor allem sehr seltenes Exemplar 

 

422. Stoller, Hans-Dieter: Wachtberg. 100 Jahre Brikettfab-
rik, 50 Jahre Grube. Herausgegeben vom Stadtarchiv Frechen. 
Frechen, 2004. 105 S., zahlr. Abbildungen, 4°, Karton 38,00 € 

Eine chronologische Darstellung der Zugförderung im Rheini-
schen Braunkohlen-Revier 

 

423. Stoppel, Dieter: Auf Erzsuche. Zur Geschichte des 
Silber-, Kupfer- und Schwerspatbergbaus im Raum Biedenkopf-
Dillenburg. Haltern, Bode, 1988. 168 S., farbige und s/w-
Abbildungen, Pappband    30,00 € 

 

424. Strauß, Heiner: Grube Anxbach (1519-1961). Bergbau- 
und Hüttenbetrieb in St. Katharinen. 2017. 100 S., zahlreiche 
farbige und s/w-Abbildungen, Karton   28,00 € 

Eisenerzbergbau im Bergrevier Wied 



425. Streller, Karl-Heinz: Geschichte des VEB Leuna-
Werke "Walter Ulbricht" 1945 bis 1981. Leipzig, VEB Deutscher 
Verlag für Grundstoffindustrie, 1986. 290 S., 10 farbige und 
zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Leinen, OUmschlag 30,00 € 

Chemisches Werk in Propagandadarstellung. Dabei die Fest-
schrift: Geschichte des VEB Leuna-Werke Walter Ulbricht 1916-
1945. 203 S., Abbildungen 

 

426. Strunz, Hugo (Hg.): Mineralogische Tabellen. Leipzig, 
Becker & Erler, 1941, Erste Ausgabe. 287 Seiten, 73 s/w-
Textabbildungen, Leinen    28,00 € 

 

427. Strunz, Hugo: Mineralogische Tabellen. Eine Klassifi-
zierung der Mineralien auf kristallchemischer Grundlage. 
Leipzig, Geest & Portig, 1977, 6. korr. Auflage. 621 S., 101 s/w-
Figuren im Text, Leinen     20,00 € 

 

428. Stursberg, E. Erwin: Geschichte des Hütten- und 
Hammerwesens im ehemaligen Herzogtum Berg. Remscheid, 
1964. 120 S., s/w-Abbildungen, Karton   30,00 € 

Aus der Bibliothek von Werner Kroker 

 

429. Tagebau Zukunft (Hg.): Chronik des Braunkohlenberg-
baus im rheinischen Westrevier. Herrn Gruppendirektor Schult-
ze überreicht anlässlich der Feier seines 60. Geburtstages. 
Inden, 1988. 184 S., 4°, Karton, als Manuskript gedruckt 
       38,00 € 

Neben der umfassenden Chronik werden Belegschaftszahlen, 
Förderzahlen, Brikettproduktion, Landinanspruchnahme, Wie-
dernutzbarmachung sowie Rechts- und Gesellschaftsverhältnis-
se aufgelistet. 

 

430. Taucher, Josef und Christine Elisabeth Hollerer: Die 
Mineralien des Bundeslandes Steiermark in Österreich. 2 Bän-
de. Graz, Hollerer, 2001. 956, 1124 S., Papp-Bände  
                  150,00 € 

Der erste Band umfasst sämtliche aus dem heutigen Gebiet der 
Steiermark bekannt gewordenen Mineralien mit deren Fundor-
ten und den dazugehörigen Literaturhinweisen. Der zweite Band 
listet alphabetisch die Fundorte auf mit dern jeweils genannten 
Materialien und den dazugehörigen Literaturhinweisen 

 

431. Tenfelde, Klaus, Stefan Berger und Hans-Christoph 
Seidel: Geschichte des deutschen Bergbaus. Band 1: Der alt-
europäische Bergbau Münster, Aschendorff, 2012. 691 S., zahl-
reiche farbige und s/w-Abbildungen, Leinen  60,00 € 

 

432. Tertsch, Hermann: Einführung in die Mineralogie für 
die VII. Klasse der Realgymnasien. Wien, Deuticke, 1915. 107 
S., 168 s/w-Abbildungen, 2 s/w-Tafeln, Leinen  15,00 € 

 

433. Thar, Hans: Lausitzer Erde. 3. Heft: Heidekohle. Bau- 
tzen, Müller, 1925. 55 S., Zeichnungen von Georgkarl Heinicke, 
Karton, Einband etwas fleckig    18,00 € 

Braunkohlenbergbau in der Lausitz 

 

434. Thau, Adolf: Leitfaden der Braunkohlenchemie. Halle/
S., Knapp, 1949. 274 S., 119 s/w-Abbildungen, Karton 15,00 € 

 

435. Tienz, Bernd-Stephan u.a.: 10 Jahre Sanierungsberg-
bau mit Tagebaugroßgeräten - eine Informationsschrift in Wort 
und Bild. Borna, 2001. 84 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 
4°, Karton      15,00 € 

 

436. Toyka, Rolf (Hg.): Bitterfeld Braunkohlebrachen. Pro- 
bleme, Chance, Visionen. München, Prestel, 1993. 148 S., 
farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Karton  15,00 € 

Möglichkeiten der Rekultivierung und Revitalisierung einer 
durch den Braunkohlenbergbau zerstörten Landschaft 

 

437. Treml, Manfred (Hg.): Salz macht Geschichte. Katalog 
Haus der Bayerischen Geschichte. Augsburg, 1995. 371 S., 
zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, 4°, Karton 10,00 € 

 

438. Trischler, Helmuth: Steiger im deutschen Bergbau. Zur 
Sozialgeschichte der technischen Angestellten 1815-1945. 
München, Beck, 1988. 490 S., Karton, Stempel auf Titelblatt 

       15,00 € 

439. TU Bergakademie Freiberg (Hg.): Glanzlichter aus der 
Welt der Mineralien. Die Pohl-Ströher-Mineraliensammlung 
Schloss Freudenstein/Freiberg. Freiberg, 2008. 176 S., sehr 
zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Papp-Band, einwandfrei 
       30,00 € 

 

440. Ucik, Friedrich H. und Gerhard Niedermayr: Berg-
baugeschichte, Geologie und Mineralien von Hüttenberg, Kärn-
ten. Haltern, Bode, 1991. 72 S., s/w-Abbildungen, 1 gefaltete 
Übersichts- und Wanderkarte des Hüttenberger Erzberges, 
Karton       10,00 € 

 

441. Union Schweizerische Brikett-Import-Gesellschaft 
(Hg.): Das Buch vom Union-Brikett. Ein Photobuch mit Fachbei-
trägen über das Werden und den vielfältigen Gebrauch dieses 
wichtigen Brennstoffs. Zürich, 1952. 35 S. + 89 s/w-Fotografien 
von Michael Wolgensinger, 4°, Leinen   80,00 € 

 

442. Unold, Karl: Bergbau und Eisenhütten im Wasgau. 
Petersbächel, 1980. 72 S., s/w-Abbildungen, eine gefaltete 
Karte, Karton, kleines Klebeschild auf Einband  25,00 € 

Bergbau in der Pfalz 

 

443. Varta (Hg.): 100 Jahre Bleihütte Luise in Krautscheid. 
2004. 54 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Karton, 
Querformat      10,00 € 

 

444. VEB Kombinat Espenhain (Hg.): 10 Jahre Deutsche 
Demokratische Republik - Zehn Jahre Aufbau des VEB Kombi-
nat Espenhain. Leipzig, 1959. 124 Seiten, zahlreiche s/w-
Abbildungen, Leinen     30,00 € 

 

445. Verein für die bergbaulichen Interessen (Hg.): Karten 
über Geologie, Topographie und Besitzverhältnisse im rheinisch
-westfälischen Industriebezirk.  Berlin, Springer, 1904. 19 teil-
weise farbige gefaltete Karten, in Papp-Schachtel, einwandfrei 
                  120,00 € 

Geologische Übersichtskarten, Profile, Darstellungen von Ver-
werfungen, Eisenbahnkarte, Topographische Übersichtskarten, 
Felderkarten zur Entwicklung des niederrheinisch-westfälischen 
Steinkohlen-Bergbaus in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhun-
derts. 

 

446. Vereinigung der Freunde von Kunst und Kultur im 
Bergbau (Hg.): Neue bergmännische Dichtung. 1.Folge: Aus 
dem Bergmannsleben. Bochum, 1949. 111 S., s/w-Abbildungen, 
Leinen       15,00 € 

Enthält 85 Beiträge aus Lyrik und Prosa zeitgenössischer Auto-
ren mit dem des Schaffensbereichs des Bergbaus 

 

447. Wachtler, Michael und Georg Kandutsch: Die Kris-
tallsucher. Band 1: Auf der Suche nach den verborgenen Schät-
zen. Band 2: Ein Gang durch Jahrmillionen. München, Weise, 
2000. 160, 160 S., sehr zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, 
Papp-Bände      48,00 € 

 

448. Wagner, Ulrich: Mineralien im Ober- und Unter-
Sulzbachtal bei Neukirchen a.Gr. Haltern, Bode, 1988. 127 
Seiten, zahlreiche farbige Abbildungen, Papp-Band  
       20,00 € 

 

449. Wagner: Brikettfabrik "Morgenrot". Dokumentation über 
die geschichtliche Entwicklung der Brikettfabrik Morgenrot. 
Senftenberg, 1986. 88 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton       45,00 € 

 

450. Walenta, Kurt: Mineralien aus dem Schwarzwald. Die 
im Schwarzwald auftretenden Mineralien und ihre Vorkommen. 
Ein Handbuch für den Sammler. Stuttgart, Kosmos, 1979. 128 
S., 101 farbige Abbildungen, Karton   10,00 € 

 

451. Wartusch, Rudolf und Otto Wohlgemuth: Glück auf! 
Allerlei vom Bergmannsleben. Düsseldorf, Floeder, 1927, Erste 
Ausgabe. 274 S., 113 Abbildungen, Leinen   
       40,00 € 

Geschichte, Kulturgeschichte und Literarisches aus dem Berg-
bau 

 



452. Wasser- und Schiffahrtsdirektion Münster (Hg): 
Inbetriebnahme des neuen Schiffshebewerks Henrichenburg in 
Waltrop 1962. Münster, 1962. 80 S., 49 s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton       35,00 € 

beiliegend Redemanuskript des Bundesministers für Verkehr, 
Christoph Seebohm, zur Eröffnung sowie Einladungskarte und 
Dankschreiben der Wasser- und Schiffahrtsdirektion Münster, 
Prof. Küper. 

 

453. Weibel, Max und u.a.: Die Mineralien der Schweiz. 
Basel, Birkhäuser, 1990, 5. Auflage. 222 S., zahlreiche farbige 
und s/w-Abbildungen, Papp-Band mit kleinem Rückenschild 
       10,00 € 

 

454. Weigel, Christoph: Abbildung und Beschreibung derer 
sämtlichen Berg-Werks-Beamten und Bedienten nach ihrem 
gewöhnlichen Rang und Ordnung im behörigen Berg-Habit. 
Abbildung und Beschreibung derer sämtlichen Schmeltz-Hütten-
Beamten und Bedienten nach ihrem gewöhnlichen Rang und 
Ordnung im behörigen Hütten-Habit. Faksimile nach den Ausga-
ben von 1721, erschienen bei Christoph Weigel, Nürnberg. 
Herausgegeben von der Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia. Mit 
einem Vorwort von Heinrich Winkelmann. Lünen, 1955. 10,23 
S., 25 handkolorierte ganzseitige Abbildungen; 1,16 S., 25 
handkolorierte ganzseitige Abbildungen, Leder mit floraler 
Rückenvergoldung     98,00 € 

Das Faksimile, in kleinster Auflage herausgegeben, zeigt die 
bergmännischen Trachten aus dem Raum Freiberg, vor dem 
Zeitraum des berühmten Bergaufzug beim Saturnusfest 1719 

 

455. Weiß, Horst (Bearb.): Bergmeister Patent für Frantz 
Zeppenfeld vom 13. Februar 1758. Kopie und Übertragung des 
Patents. Um 2010. 22 S., 4°, Broschur   25,00 € 

Ein Auszug aus der Akte 20-4-1 im Fürstlich-Wiedischen-Archiv 
Neuwied 

 

456. Weiß, Stefan: Atlas der Mineralfundstellen in Deutsch-
land-West. München, Weise, 1990. 320 S., 56 farbige Karten-
ausschnitte, Papp-Band    25,00 € 

Beschreibung von 1038 Fundstellen 

 

457. Wenckenbach, Fr.: Beschreibung des Bergreviers 
Weilburg. Bonn, Marcus, 1879. 176 S., Karte fehlt, Halb-Leinen, 
mehrere Stempel auf Vorsatz und Titel              120,00 € 

 

458. Werner, O.: Leitfaden der Brennstoff-Brikettierung. 
Stuttgart, Enke, 1953. 152 S., 102 s/w-Abbildungen, Leinen mit 
kleinem Rückenschild und Titelstempel   12,00 € 

 

459. Westfälische Union (Hg): Stahldrähte und Drahtseile. 
Hamm, 1934. 92 S., sehr zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, Kar-
ton, Einband etwas berieben, ansonsten gutes und seltenes 
Exemplar      60,00 € 

mit Abbildungen aus dem Werk Lippstadt 

 

460. Wild, Heinz Walter und Hans-Eugen Bühler: Das 
mittelalterliche Kupferbergwerk Fischbach (Nahe). Fischbach, 
1993. 32 S., zahlreiche farbige und s/w-Abbildungen, Broschur, 
vom Autor signiert     12,00 € 

 

461. Wildschrey, E.: Neue und wenig bekannte Mineralien 
aus dem Siebengebirge und seiner Umgebung. Dissertation. 
Bonn, 1911. 61 S., priv. Papp-Band, Stempel auf Titel 38,00 € 

 

462. Wilhelmshütte Waldenburg i. Schl. (Hg.): Unterirdi-
sche Wasserhaltungsmaschinen in der Provinz Schlesien und 
dem angrenzenden russisch-polnischen Bergrevier. Gewidmet 
dem 5. allgemeinen deutschen Bergmannstage in Breslau 1892 
von der Wilhelmshütte in Eulau-Wilhelmshütte und Waldenburg 
i. Schl. Waldenburg, 1892. 19 S., 13 ganzseitige Fotografien, 4 
Graphiken, Leinen, Querformat, Stempel auf Vorsatz  
                  120,00 € 

 

463. Wilsdorf, Helmut und Werner Quellmalz: Bergwerke 
und Hüttenanlagen der Agricola-Zeit. Berlin, Deutscher Verlag 
der Wissenschaften, 1971. 616 S. + 40 s/w-Tafeln, 98 s/w-
Abbildungen im Text, mit umfangreichem Fachwörter-
Verzeichnis, Leinen     80,00 € 

(=Georgius Agricola - Ausgewählte Werke; Ergänzungsband) 

464. Wilsdorf, Helmut: Georg Agricola und seine Zeit. Ber-
lin, Deutscher Verlag der Wissenschaften, 1956. 335 S., 79 
ganzseitige s/w-Tafeln, 11 s/w-Abb. im Text, Leinen 40,00 € 

(=Georgius Agricola - Ausgewählte Werke; Bd.1) Mit einem 
Anhang: Georg Agricolas Werke 

 

465. Wilsdorf, Helmut: Georg Agricola. Bermannus oder 
über den Bergbau. Ein Dialog. Berlin, Deutscher Verlag der 
Wissenschaften, 1955. 379 S., Leinen   40,00 € 

(=Georgius Agricola - Ausgewählte Werke; Bd.2) 

 

466. Wimmelmann, Alfred: Alfred Wimmelmann. Gedenkre-
den bei der Trauerfeier am 19. Januar 1959 im Ruhrkohlehaus 
Essen. Essen, 1959. 27 S., 1 Porträt, Broschur  8,00 € 

(1893-1959) Bergwerksdirektor, Präsident des Steinkohlenberg-
bauvereins 

 

467. Witt, Detlef: Die Kraftwerke Fortuna. RWE BV Fortuna. 
Essen, um 1988. 181 S., sehr zahlreiche farbige und s/w-
Abbildungen, 4°, Papp-Band    40,00 € 

umfasst im ersten Teil die Entwicklungsgeschichte der Grube 
Fortuna und der Brikettfabriken und im zweiten Teil die Ge-
schichte der Kraftwerke Fortuna. Mit einem Bildanhang der 
Kraftwerke in den Jahren 1984-1988. 

 

468. Wittern, Artur: Mineralfundorte und ihre Mineralien in 
Deutschland. Stuttgart, Schweizerbart'sche, 2001. 286 S., 182 
s/w-Abbildungen, Karton    20,00 € 

 

469. Wittern, Artur: Mineralfundorte und ihre Mineralien in 
Deutschland. Stuttgart, Schweizerbart'sche, 2005, 2. revidierte 
Auflage. 286 S., 182 s/w-Abbildungen, Karton  20,00 € 

 

470. Wittern, Artur: Mineralfundorte und ihre Mineralien in 
Deutschland. Stuttgart, Schweizerbart'sche, 2010, 3. revidierte 
Auflage. 286 S., 182 s/w-Abbildungen, Karton  20,00 € 

 

471. Wohlbold, K.: Der Mineraliensammler. Stuttgart, Union, 
ca. 1910. 132 S., 71 s/w-Abbildungen, Leinen, Einband mit 
kleinen Gebrauchsspuren    20,00 € 

 

472. Wolf, Gustav: Beschreibung des Bergreviers Hamm an 
der Sieg. Bonn, Marcus, 1885. 137 S., 5 gefaltete Karten, neuer 
Halb-Leinen mit aufgezogenem Titelblatt., Titelblatt innen fehlt, 
ansonsten gutes Exemplar               150,00 € 

 

473. Wrubel, Fr.: Sammlung bergmännischer Sagen. Mit 
einem Vorwort von Anton Birlinger. Freiberg, Craz & Gerlach, 
1888. 176 S., neuer priv. Leinen   30,00 € 

Umfasst 130 Sagen aus den Themenkreisen: Wie Bergwerke 
gefunden wurden. Sagen vom Berggeist. Sagen von den Vene-
digern. Vermischte Sagen. 

 

474. Wündisch, Fritz: Kleine Geschichte der Roddergrube. 
Braunkohlen- und Brikettwerke Roddergrube AG. 2 Hefte. Brühl, 
um 1958. 12, 8 S., s/w-Abbildungen, 4°, Broschur 20,00 € 

 

475. Wündisch, Fritz: Von Klütten und Briketts. Bilder aus 
der Geschichte des rheinischen Braunkohlenbergbaus. Weiden, 
Reykers, 1982. 204 S., s/w-Abb., Leinen, OUmschlag 15,00 € 

 

476. Zeitschrift für Berg-, Hütten- und Salinenwesen: 
Haupt-Register zu Band I - XXV (Jahrgang 1853-1877). Berlin, 
Ernst & Korn, 1879. 122 S., Papp-Band   30,00 € 

 

477. Zeitschrift für Berg-, Hütten- und Salinenwesen: 
Atlas. Band 23 mit 18 Tafeln (komplett). Berlin, Ernst & Sohn, 
1875. Blätter ca. 30 x 45 cm, teilweise doppelblattgroß, 2°, Papp
-Band, Blätter minimal randgebräunt   60,00 € 

Übersichtkarte von den Bohrversuchen bei Jnowraclaw; Oolithi-
sches Eisensteinvorkommen in Deutsch-Lothringen (2 Tafeln); 
Wasserhaltungsmaschine mit hydraulischem Gestänge auf 
Grube Sulzbach-Altenwald (2 Tafeln); Tiefbau-Schächte der 
Königin Luise-Grube bei Poremba (2 Tafeln); Bohrbetrieb bei 
Schacht II der Zeche Rheinpreußen (2 Tafeln); Drehbare 
Schachtwinde und Seilhaspel aud Karsten-Centrum Grube (2 
Tafeln); Pumpen zur Wasserhaltungsmaschine auf Schacht II 
des Steinsalz-Bergwerks zu Segeberg (4 Tafeln) und weitere 



478. Zeleny, V.: Das Unterdevon im Bensberger Erzdistrikt 
und seine Beziehungen zu den Blei-Zinkerzgängen. Berlin, 
1912. 102 S., 8 Textabbildungen und 4 gefaltete farbige Tafeln, 
Papp-Band      38,00 € 

 

479. Zenker, Peter: Bergbau in Seligenthal und Weingarts-
gasse: Die Grube Ziethen. 2006. 66 S., s/w-Abbildungen, 4°, 
Karton, als Manuskript gedruckt    15,00 € 

 

480. Zepharovich, Victor v.: Mineralogisches Lexikon für 
das Kaiserthum Österreich. 2 Bände. Wien, Braumüller, 1859, 
1873, Erste Ausgaben. XXX, 627, XIV, 436 S., neuer Papp-
Band, einwandfrei und selten               190,00 € 

 

481. Zimmer, Siegfried H.: Mineralogisches Wörterbuch. 
Darmstadt, Kamprath, 1973. 245 S. Karton, Einband mit klei-
nem Abrieb am Rücken     10,00 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Steeler Antiquariat 

+ 

Revierbuch Verlag 
(Inh. Arnd Hepprich + Dirk Franken) 

 

Eickelkamp 11 

45276 Essen-Steele 

 

Mobil: 01577 3983 425 

Email:  

bestellung@revierbuch.de 

 

 

www.revierbuch.de: 

bietet Titel zum Thema Bergbau und Hüttenwesen sowie 

zum Ruhrgebiet. Das Spektrum reicht vom Bildband bis 

zur wissenschaftlichen Abhandlung, von der historischen 

bis zur zeigenössischen Betrachtung. 

 

www.revierbuchverlag.de: 

zeigt das aktuelle Programm unseres Verlages. 

 

 

Öffnungszeiten des Geschäfts: 

 Freitags von 15 - 19 Uhr 

 oder nach telefonischer Vereinbarung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der Anschnitt 
 

Zeitschrift für Montangeschichte  

 

(ehemals: Zeitschrift für Kunst und Kultur im Bergbau) 

 

Herausgegeben von der Vereinigung von Kunst und 

Kultur im Bergbau und dem Deutschen Bergbau-

Museum Bochum.  

Kartonierte Broschuren.  

Jeweils mit zahlreichen Abbildungen. 



Der Anschnitt 

Zeitschrift für Montangeschichte 
 
 

 

482. 1. bis 6 .Jahrgang (komplett). Bochum, 1949 bis 1954. 
je Heft ca. 24 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater Halb-
Leinen mit Rückenbeschriftung               250,00 € 

Im ersten Jahrgang erschien ein Heft, im zweiten vier Hefte, ab 
dem dritten Jahrgang erschienen jeweils 6 Hefte (teilweise in 
Doppel-Nummern). Heft 4 und 5/6 des dritten Jahrganges und 
Heft 1 des vierten Jahrganges in Kopie, wobei Nr. 5/6 verges-
sen wurde einzubinden, liegt am Ende des Bandes lose bei 

 

483. 2. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 1950. 18 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     10,00 € 

Ein römisches Kunstwerk mit bergmännischen Motiven 
(Winkelmann); Vom Bergmann als Kunstschüler; Ein bergmän-
nisch-numismatischer Streifzug (Erkeling) 

 

484. 5. Jahrgang, Heft 3. Bochum, 1953. 20 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     10,00 € 

Zur Volkskunde der schlesischen Bergleute (Winkelmann); 
Theodor Körner als Freiberger Bergstudent (Schiedlausky); 
Daniel im Bergbau (Schreiber) und weitere Beiträge 

 

485. 7. bis 9. Jahrgang (komplett). Bochum, 1955 bis 1957. 
je Heft 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater Halb-
Leinen mit Rückenbeschriftung               180,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte 

 

486. 10. bis 12. Jahrgang (komplett). Bochum, 1958 bis 
1960. je Heft 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater 
Halb-Leinen mit Rückenbeschriftung              180,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte 

 

487. 13. bis 15. Jahrgang (komplett).  Bochum, 1961 bis 
1963. je Heft ca. 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater 
Halb-Leinen mit Rückenbeschriftung              180,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte 

 

488. 16. bis 18. Jahrgang (komplett).  Bochum, 1964 bis 
1966. je Heft ca. 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater 
Halb-Leinen mit Rückenbeschriftung              180,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte 

 

489. 19. bis 21. Jahrgang (komplett).  Bochum, 1967 bis 
1969. je Heft ca. 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater 
Halb-Leinen mit Rückenbeschriftung              180,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte 

 

490. 22. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 1970. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur, gelocht    5,00 € 

Die Eigenart und Formkraft des Bergbaus im sozialkulturellen 
Gefüge (Heilfurth); Zur sozialen Lage im Siegerländer Erzberg-
bau im 19. Jahrhundert. Teil 2 (Fuchs); Bergmännisches in der 
Sarepta des Johannes Mathesius. 2. Teil (Fischer) und weitere 
Beiträge 

 

491. 22. bis 24. Jahrgang (komplett).  Bochum, 1970 bis 
1972. je Heft ca. 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater 
Halb-Leinen mit Rückenbeschriftung              180,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte 

 

492. 24. Jahrgang, Heft 2. Bochum, 1972. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur, gelocht    5,00 € 

Mittenberg-Grabung 1971 (Eibner/Bachmann); Christian Stölzel, 
ein Dorfschulmeister als Berg- und Hüttenherr (Sieber); Das 
große Grubenunglück in den Pribramer Silbererzgruben im 
Jahre 1892 (Schenk) und weitere Beiträge 

 

493. 24. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 1972. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die Bergwerkslieder Nordost-Englands (Lewis); Bergbaumotive 
auf den Briefmarken der Welt (Schenk) und weitere Beiträge 

 

494. 5. bis 27. Jahrgang (komplett). Bochum, 1973 bis 
1975. je Heft ca. 36 S., zahlreiche s/w-Abbildungen, 4°, privater 
Halb-Leinen mit Rückenbeschriftung              120,00 € 

je Jahrgang sechs Hefte. Heft 3,4 und 6 (1973), Heft 2 (1974) 
und Heft 1, 4/5 (1975) in Kopie 

 

495. 25. Jahrgang, Heft 2. Bochum, 1973. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die bergmännische Kunstdichtung des Oberharzes im 19. Jahr-
hundert (Lommatzsch); Bergmännisches Brauchtum in Öster-
reich in jüngster Zeit (Neumann); Die Dresdner Schmelzhütten 
Teil III (Beierlein) und weitere Beiträge 

 

496. 25. Jahrgang, Heft 5. Bochum, 1973. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Der Goldsucher-Schacht bei Bad Harzburg (Laub); Alexander 
von Humboldt als Bergmann und Botaniker (Dobat) und weitere 
Beiträge 

 

497. 28. bis 30. Jahrgang (komplett). Bochum, 1976-1978. 
ca.700 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   65,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

498. 30. Jahrgang, Heft 2. Bochum, 1978. 32 S., zahlr.Abb., 
Karton, 4°      5,00 € 

Steinbrucharbeiter auf einem verschollenen Altar aus Saint-
Béat, Pyrenäen (Weisgerber); Der Salzburger Edelmetallberg-
bau des 16. Jahrhunderts als Spiegel der Moderne (Ludwig); 
Ruhrbergbau und Ruhrschifffahrt in der Industrialisierung 
(Weber) und weitere Beiträge 

 

499. 30. Jahrgang, Heft 6. Bochum, 1978. 36 S., Abb., Kar-
ton, 4°       5,00 € 

Weisgerber: Brozezeitliche Steinbrüche auf Kreta. Watzlawick: 
Casanova und die Bodenschätze Kurlands. Kroker: Arbeiteraus-
schüsse im Ruhrbergbau zwischen 1906 und 1914. 

 

500. 31. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 1979. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die neolithische Steinbeilherstellung im englischen Lake District 
(Clough); Die 21 Artikel der Gesellschaften der Bergwerke 1525 
(Ludwig); Die Tabora-Goldmünzen des Geologen Friedrich 
Schumacher (Slotta) und weitere Beiträge 

 

501. 31. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 1979. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die vier Arbeitsverträge der siebenbürgischen Wachstafeln 
(Noeske); Das Bergrecht von Massa Marittima und seine Ab-
stammung vom ältesten deutschen Bergrecht (Willecke) und 
weitere Beiträge 

 

502. 31. bis 32. Jahrgang (komplett). Bochum, 1979-1980. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

503. 31. Jahrgang, Nr.5. Bochum, 1979. 40 S., Abb., Kar-
ton, 4°       5,00 € 

Todd: Das Rennfeuer-Verfahren der Dimi in Äthiopien. Cols-
horn: Die Gründung eines Industrieunternehmens in agrarischer 
Umgebung. Giga: Zur Entwicklung der Sicherheit im Ruhrberg-
bau zwischen 1865 und 1900. 

 

504. 32. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 1980. 36 S., Abb., Kar-
ton, 4°       5,00 € 

Mercer: Die Reviere urgeschichtlichen Silexbergbaus in Europa 
- Grime's Graves in Norfolk (England). Schremmer: Innovatio-
nen bei den alpenländischen Salinen im ausgehenden 
18.Jahrhundert - Die Einführung von neuen Verfahrenstechni-
ken bei den Salinen Reichenhall un Traunstein 1782-1798. 
Schenk: Das Bergbau-Institut in Leningrad - Zur Geschichte der 
bedeutendsten Montanhochschule in der UdSSR. 

 

505. 33. bis 34. Jahrgang (komplett). Bochum, 1981-1982. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 



506. 34. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 1982. 40 S., Abb., Kar-
ton, 4°       5,00 € 

Molnár: Bergbaumuseen und Denkmäler des Bergbaus in Un-
garn. Frühauf: Frühindustrielle Entwicklungstendenzen im Mon-
tanwesen an der Saar - Das Beispiel Neunkirchen. Lehnemann: 
Zur Geschichte und Funktion der Wohnküche im Ruhrrevier. 

 

507. 35. bis 36. Jahrgang (komplett). Bochum, 1983-1984. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

508. 37. bis 38. Jahrgang (komplett). Bochum, 1985-1986. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

509. 38. Jahrgang, Heft 1/6. Bochum, 1986. 240 S., Abbil-
dungen, 4°, Karton     30,00 € 

Weisgerber/Roden: Griechische Metallhandwerker und ihre 
Gebläse. Emons/Walter: Die Siedesalzproduktion in Deutsch-
land vom 16. bis zum 19. Jahrhundert. Klemp: Bergbaukultur im 
Schelderwald - Zur Geschichte des ehemaligen Montanreviers 
bei Dillenburg. Eckert: Bergbau, Verhüttung und Eisenschmie-
den bei den Senufo in Westafrika. Beobachtungen im Jahre 
1985. Auburger: Die deutsche Bergmannssprache und ihre 
Rezeption im Ausland unter besonderer Berücksichtigung Ruß-
lands. Klein: Die Gruben Sulzbach und Altenwald im Saarland. 
Von den Anfängen bis zu ihrer Vereinigung im Jahr 1841. Kal-
cyk: Altstraßenforschung im Bergrevier von Laureion. Zur Erfor-
schung antiker Montanrelikte. Ludwig: Zur Innovation des berg-
männischen Pulversprengens. Schio 1574, Schmenitz 1627 und 
die historische Forschung. Gleichmann: Die Eisensteingrube 
Bindweide im südlichen Siegerland. Schenk: Bergbaumotive auf 
den Briefmarken der Welt 1985. Wagner: Archäometallurgische 
Untersuchungen auf Chalkidiki. Westermann: Zur Silber- und 
Kupferproduktion Mitteleuropas vom 15. bis zum frühen 
17.Jahrhundert - Über Bedeutung und Rangfolge der Reviere 
von Schwaz, Mansfeld und Neusohl. Toenges: Wilhelm Ludwig 
von Eschwege - Ein deutscher Bergbaupionier in Brasilien. 
Wagenbreth: Christian Friedrich Brendel und seine Leistung für 
das sächsische Montanwesen - zu seinem 125.Todestag. 

 

510. 39. bis 40. Jahrgang (komplett). Bochum, 1987-1988. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

511. 41. bis 42. Jahrgang (komplett). Bochum, 1989-1990. 
ca. 500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

512. 42. Jahrgang, Heft 3. Bochum, 1990. 36 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die mittelalterliche Bergbausiedlung Ullersberg bei Wolkenburg, 
Kr. Glauchau (Schwabenicky); Joachim Friedrich von Beust und 
sein Wirken auf den Salinen (Hofmeister); und weitere Beiträge 

 

513. 42.Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 1990. 56 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     10,00 € 

Die Feuersteinlagerstätten Südbayerns und ihre vorgeschichtli-
che Nutzung (Binsteiner); Osterwald, Klein Süntel und Steinkrug 
- Denkmale der kohlengebundenen Glasindustrie in Niedersach-
sen (Mende); und weitere Beiträge 

 

514. 43. bis 44. Jahrgang (komplett). Bochum, 1991-1992. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

515. 43. Jahrgang, Heft 1-6. Bochum, 1991. 220 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     30,00 € 

Urgeschichtlicher Hämatitbergbau im Südschwarzwald 
(Zimmermann/Goldenberg); Der Betriebsmittelverbrauch Ober-
harzer Zechen im 16.,17. und 18. Jahrhundert (Bartels); Dach-
schieferbergbau an der Loire (Kerouanton); Jungpaläolithischer 
Hornsteinbergbau in Ägypten (Vermeersch); Bergbau, Bergver-
waltung und Kirche im Oberharz über vier Jahrhunderte - Die 

Stadt- und Kirchengemeinde Clausthal (Fürer); Die Knappen-
vereine im Ruhrgebiet (Kroker); Technische Denkmale der 
Braunkohlenindustrie in Mitteldeutschland (Wagenbreth); Die 
"Gertrud" in Zechau (Diesener); Das Kaliwerk Bleicherode als 
zentrales Denkmal der deutschen Kaliindustrie (Slotta); Zur 
Geschichte des Kupfererzbergbaus bei Bad Lauterberg (Laub); 
Die Bochumer Bergschule in den ersten hundert Jahren ihres 
Bestehens (Kroker) und weitere Beiträge 

 

516. 44. Jahrgang, Heft 1-6. Bochum, 1992. 216 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     30,00 € 

Der märkische Steinkohlenbergbau vor der Industrialisierung 
1600-1806/07 (Fessner); Die Brikettfabrikation im Ruhrgebiet 
bis zum Ersten Weltkrieg (Lippold); Gedenkstätten für Bergleute 
in Dortmund (Zänker); Ein Reisebericht zum Bergbau in Westfa-
len und im Rheinland am Ende des 18. Jahrhunderts 
(Horstmann); Soziale Spannungen im Oberharzer Bergbau der 
frühen Neuzeit (Küpper-Eichas); Le Haut-Chateau, der jung-
steinzeitliche Feuersteinbergbau von Jablines, Dép (Bostyn); 
Mittelalterliche Schmiede und ihre Gebläse (Weisgerber); Die 
Müllersche Zechenkarte aus dem Jahre 1775 (Spata); Schif-
fahrtseinrichtungen des Bergbaus im Freiberger Revier 
(Wagenbreth); Goldbergbau in Mali (Armbruster); Silber und 
Blei vom Schneeberg und von Gossensaß (Egg) und weitere 
Beiträge 

 

517. 45. Jahrgang, Heft 1-6. Bochum, 1993. 216 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     30,00 € 

Der Silexabbau von Flintsbach-Hardt (Weißmüller); Der erste 
Kalisalzfund vor 150 Jahren in Staßfurt (Durchow); Der säch-
sisch-erzgebirgische Bergbau im Jahre 1793 (Greuer); Eisen 
aus Ustruschana und Tiegelstahl aus dem Fergana-Becken 
(Papachristou); Die Grube Glasebach, ein Denkmal des Erz- 
und Fluoritbergbaus im Ostharz (Bartels); Antike Kupfererzeu-
gung von Tongling bei Ruichang (Liu); Edelmetallbergbau in 
Kärnten (Ludwig); Der märkische Steinkohlenbergbau vor der 
Industrialisierung 1600-1806/07. 2.Teil (Fessner); Leopold Sello 
(1785-1874), Erster Preußischer Bergamtsdirektor an der Saar 
(Veauthier); Der Braunkohlenbergbau im Lausitzer Revier 
(Baumann); Tagebaue, Brikettfabrik und die Gemeinde Knap-
penrode (Dzedzig); Das Lausitzer Bergbaumusuem Knappenro-
de (Sauer/Slotta) und weitere Beiträge 

 

518. 45. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 1993. 48 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Der Braunkohlenbergbau im Lausitzer Revier (Baumann); Tage-
baue, Brikettfabrik und die Gemeinde Knappenrode (Dzedzig); 
Das Lausitzer Bergbaumusuem Knappenrode (Sauer/Slotta) 
und weitere Beiträge 

 

519. 45. bis 46. Jahrgang (komplett). Bochum, 1993-1994. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

520. 47. Jahrgang, Heft 3. Bochum, 1995. 44 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Endbronzezeitliche Kupferproduktion im Trentino (Cierny); Jo-
hann Martin Hoppensack und das deutsche Bergbauprojekt in 
Guadalcanal 1796-1811 (Ludwig); und weitere Beiträge 

 

521. 47. bis 48. Jahrgang (komplett). Bochum, 1995-1996. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

522. 49. Jahrgang, Heft 3. Bochum, 1997. 48 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die Fugger im polnischen Bergbau (Molenda); Alaun- und Vitri-
olwerke in der Dübener Heide (Böttcher); und weitere Beiträge 

 

523. 49. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 1997. 56 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Das "Mittelalterliche Hausbuch" und die Montangeschichte 
(Ludwig); Der 100jährige "Rhönmarsch" in die Kohlensäurefel-
der des südthüringischen Kalibergbaus (Duchrow); Archäome-
tallurgie einer alten Kupferhütte in Fenan, Jordanien 
(Haptmann) und weitere Beiträge 

 



524. 49. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 1997. 56 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Schieferbergbau in Großbritannien (Williams); Dr. Carlos Otto - 
Innovator und Unternehmer der Kokereitechnik (Rasch); Die 
frühe Arbeiterbewegung im rheinischen Braunkohlenrevier 
(Faust); und weitere Beiträge 

 

525. 49. bis 50. Jahrgang (komplett). Bochum, 1997-1998. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

526. 50. Jahrgang, Heft 1-6. Bochum, 1998. 276 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     30,00 € 

Das gemeinsame Probeschmelzen im Kommunion-Harz in der 
zweiten Hälfte des 17. Jahrhunderts (Kraschweski); Zur Ge-
schichte des Edel- und Buntmetallbergbaus im Slowakischen 
Erzgebirge (Kladvik); Der Uranwettlauf 1939-1949 (Karlsch); Die 
Geschichte des "Schneeberger Lungenkrebses" (Schüttmann); 
Deutsches Uran für die sowjetische Atombombe (Filippovych); 
3000 Jahre Bergbaugeschichte im Oberhalbstein, Graubünden 
(Brun); Das Eisenbergwerk Gonzen bei Sargans (Imper); Die 
Gründungsgeschichte der VFKK (E.Kroker); Bergbaugeschichte 
im Ruhrgebiet (Tenfelde); Heinrich Kost und die DKBL 
(E.Kroker); Der Wiederaufbau des deutschen Kokereiwesens 
1945-1953 (Farrenkopf) und weitere Beiträge 

 

527. 50. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 1998. 44 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

3000 Jahre Bergbaugeschichte im Oberhalbstein, Graubünden 
(Brun); Das Eisenbergwerk Gonzen bei Sargans (Imper); Gon-
do: Bergbauzeugen 100 Jahre nach dem letzten Goldrausch 
(Bärtschi) und weitere Beiträge 
 

528. 50. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 1998. 92 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Die Gründungsgeschichte der VFKK (E.Kroker); Bergbauge-
schichte im Ruhrgebiet (Tenfelde); Heinrich Kost und die DKBL 
(E.Kroker); Der Wiederaufbau des deutschen Kokereiwesens 
1945-1953 (Farrenkopf); und weitere Beiträge 

 

529. 51. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 1999. 230 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Der Kupferbergbau im Revier Herrstein-Fischbach (Bühler); Die 
Zeche Lucas in Körne (Fricke); Keltischer Goldbergbau in Li-
mousin (Cauuet); Die Entwicklung der Bergbau-Zulieferindustrie 
nach 1945 (Bleidick); Salzarbeiter in der Habsburgermonarchie 
zwischen berufsständischer Identität und Industrialisierung 
(Hellmuth); Die Brennstoffbeschaffung für die "Feuermaschine" 
in Hettstedt (Gericke); Die Salinen von Araya in Ost-Venezuela 
(Thiemer-Sachse); Der Bergbau in Romanen. Beispiele aus 
dem Ruhrgebiet und Niederländisch-Limburg (Perry); Die Re-
form der Knappschaftsversicherung im Dritten Reich (Lauf); Die 
königlich hannoverschen Salinen vor und nach der ersten Tief-
bohrung (Schmidt); und weitere Beiträge 

 

530. 51. bis 52. Jahrgang (komplett). Bochum, 1999-2000. 
ca.500 S., Abbildungen, 4°, privater Halb-Leinen, Original-
Broschur-Umschläge mit eingebunden   48,00 € 

zahlreiche Beiträge zur Montangeschichte 

 

531. 52. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 2000. 56 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Zur Technologie der Messingfabrikation im 18. Jahrhundert 
(Priesner); Markierungsstufen und Schrifttafeln im Freiberger 
Silberbergbau (Pforr); und weitere Beiträge 

 

532. 52. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 2000. 48 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Deutsch-russische Zusammenarbeit im Montanwesen 
(E.u.W.Kroker); Innovative Tendenzen im böhmischen Erzberg-
bau des 18. Jahrhunderts (Majer); und weitere Beiträge 

 

533. 53. Jahrgang, Heft 1-6. Bochum, 2001. 76 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     30,00 € 

Bergbeschau am Falkenstein bei Schwaz im Jahre 1526 
(Fischer); Malakofftürme des Bergbaus und ihre Beziehungen 
zur Festungsarchitektur (Slotta); Die Zisterzienser im Montan-
wesen des Mittelalters. Die Bedeutung ihrer Klöster für den 

Bergbau und das Hüttenwesen des Harzraumes (Bartels); Gru-
benunglücke und Arbeitsunfälle im Dürrnberger Salzbergbau 
(Schatteiner/Stöllner); Terristrische Freiluft-Salinen der Iberi-
schen Halbinsel (Schmidt); Feuersetzen und Tretungen. Die 
Gewinnungsverfahren im Erzbergwerk Rammelsberg um 1700 
(Eichhorn); Der Übergang zur Kohlenfeuerung in den bis 1815 
kursächsischen Salinen (Gericke); Die Herdorf-Dermbacher 
Grube Hüttenwäldchen. Eine kleine Eisenerzzeche des Sieger-
landes (Gleichmann); Novalis in Freiberg (Schetelich); Novalis 
als romantischer Dichter des Bergbaus (Schüppen); Novalis und 
das Salinen- und Hüttenwesen (Walter) und weitere Beiträge 

 

534. 54. Jahrgang, Heft 1-6. Bochum, 2002. 292 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     30,00 € 

Über Rechtsquellen in der Montangeschichte und einen Berg-
freiheitsbrief des Grafen Johann von Görz 1454 (Ludwig); Das 
Brandenburg-Preußische Oberbergamt in Berlin (Heckl); Der 
Fuchsstollen im Waldenburger Steinkohlenrevier (Piatek); Die 
Stollen im Mansfelder Kupferschieferbergbau im Vergleich zum 
Fuchsstollen (Spilker); Der Hauptschlüsselerbstollen in Zabrze 
(Jurkiewicz); Friedrich Wilhelm von Reden und die Inszenierung 
des Fuchsstollens (Hartmann); Massenunfälle im niederschlesi-
schen Steinkohlenbergbau (Farrenkopf); Das Unternehmerbild 
in Festschriften der Montanwirtschaft von 1920-1970 (Jacob); 
Die Holzkeilspaltung im alten Steinabbau (Mangartz/Pung); 
Frühmittelalterlicher Bergbau und Silberproduktion von Melle in 
Frankreich (Téreygeol); Gastaucher. Zur Entwicklung des berg-
männischen Rettungswesens vor dem Ersten Weltkrieg (Martin) 
und weitere Beiträge 

 

535. 54. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 2002. 68 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Über Rechtsquellen in der Montangeschichte und einen Berg-
freiheitsbrief des Grafen Johann von Görz 1454 (Ludwig); Das 
Brandenburg-Preußische Oberbergamt in Berlin (Heckl); und 
weitere Beiträge 

 

536. 54. Jahrgang, Heft 2/4. Bochum, 2002. 108 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     15,00 € 

Der Fuchsstollen im Waldenburger Steinkohlenrevier (Piatek); 
Die Stollen im Mansfelder Kupferschieferbergbau im Vergleich 
zum Fuchsstollen (Spilker); Der Hauptschlüsselerbstollen in 
Zabrze (Jurkiewicz); Friedrich Wilhelm von Reden und die In-
szenierung des Fuchsstollens (Hartmann); und weitere Beiträge 

 

537. 54. Jahrgang, Heft 5. Bochum, 2002. 56 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Massenunfälle im niederschlesischen Steinkohlenbergbau 
(Farrenkopf); Das Unternehmerbild in Festschriften der Montan-
wirtschaft von 1920-1970 (Jacob); und weitere Beiträge 

 

538. 54. Jahrgang, Heft 6. Bochum, 2002. 56 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die Holzkeilspaltung im alten Steinabbau (Mangartz u.a.); Früh-
mittelalterlicher Bergbau und Silberproduktion von Melle in 
Frankreich (Téreygeol); Gastaucher. Zur Entwicklung des berg-
männischen Rettungswesens vor dem Ersten Weltkrieg (Martin) 
und weitere 

 

539. 55. Jahrgang, Heft 2. Bochum, 2003. 60 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Friedrich Carl Ludwig Kochs Erkundungen der Bergbaugegen-
den Nordamerikas im Jahre 1850 (Greuer u.a.); Die Versuchs- 
und Musteranstalt Bergwerk Riedel im Spiegel eines Fotoal-
bums der Wehrmacht (Bierod) und weitere Beiträge 

Beiträge 

 

540. 55. Jahrgang, Heft 3/5. Bochum, 2003. 126 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Die Kupferschieferlagerstätte Mansfeld/Sangershausen 
(Knitzschke); Die Wasserhaltung im Mansfelder Kupferschiefer-
bergbau (Langelüttich); Die Mansfelder Kupfer-Straße (Slotta); 
Die komplexe Nutzung der Wertkomponenten aus dem Mansfel-
der Kupferschiefer (Klette) und weitere Beiträge 

 

541. 55. Jahrgang, Heft 6. Bochum, 2003. 60 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Bergmännische Sehenswürdigkeiten in Siebenbürgen 
(Wollmann); Einblicke in eine unbekannte Welt - Fotografien 



von Arthur Oskar Bach, Albert Schotsch und Bazil Roman 
(Schneider); und weitere Beiträge 

 

542. 56. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2004. 264 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Erzbergbau und Montanwirtschaft in Gossensaß im südlichen 
Wipptal, Südtirol (Kofler);  150 Jahre Zeche Tremonia 
(Michelis); Der prähistorische Kupferbergbau in Spanien 
(Montero-Ruiz); Keilhaue, Fimmel, Schlägel und Eisen im mittel-
alterlichen Bergbau (Körlin); Die Blei-/Silbergruben von Nakhlak 
und ihre Bedeutung im Altertum (Stöllner); Prähistorischer und 
historischer Bergbau in Afghanistan (Weisgerber); Die ober-
schlesischen Knappschaftslazarette (Lauf); Scheiden, Zemen-
tieren und Färben - Rezepte eines rheinischen Wardeins aus 
der Zeit um 1450 (Schneider); Die Reaktivierung des Mala-
koffturm Prosper 2 in Bottrop (Niederhagemann); und weitere 
Beiträge 

 

543. 57. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2005. 240 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Das ehemalige Kaliwerk der Gewerkschaft Thüringen in 
Heygendorf (Schmidt); Die Saline Arnshall (Schmidt); Der 
Quecksilberbergbau in Siebenbürgen bis zur Mitte des 20. Jahr-
hunderts (Wollmann); Der Steinkohlenbergbau im Neuroder 
Land von der Mitte des 18. Jahrhunderts bis 1914 (Piatek); 
Werksfürsorge und Arbeiterdisziplinierung. Die Sozialeinrichtun-
gen der Grube Doktor Geier (Kösling); Zur Geschichte des böh-
mischen Uranzerzbergbaus (Majer); 175 Jahre bayerisch-
österreichische Salinenkonvention (Ambatiello); Zu den frühes-
ten Blei- und Edelmetallfunden in Anatolien (Zimmermann); 
Zum Schichtgebet im Mansfelder Berg- und Hüttenwesen 
(Mirsch); Bergbaukultur und ihre Repräsentation in der Öffent-
lichkeit. Bayern und Baden-Württemberg (Häck); und weitere 
Beiträge 

 

544. 57. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 2005. 52 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Zu den frühesten Blei- und Edelmetallfunden in Anatolien 
(Zimmermann); Zum Schichtgebet im Mansfelder Berg- und 
Hüttenwesen (Mirsch); Bergbaukultur und ihre Repräsentation 
in der Öffentlichkeit. Bayern und Baden-Württemberg (Häck); 
und weitere Beiträge 

 

545. 58. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2006. 84 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Chile und seine Salpeterindustrie (Slotta); Das geplante Besu-
cherbergwerk im Kupferbergwerk El Teniente in Chile (Müller); 
Chuquicamata und anderer indianischer Bergbau vor Kolumbus 
(Weisgerber); Das Alaunschieferbergwerk "Morassina" bei 
Schmiedefeld am Rennweg (Müller); Grubenkatastrophen von 
Courrières als Erinnerungsort in Frankreich und Deutschland 
(Friedemann); Die Heilige Barbara im Ruhrgebiet der 1950er 
Jahre (Kift); Die deutschen Knappschaftsvereine (1854-1923) 
(Lauf); Die Migration europäischer Bergleute während der Frü-
hen Neuzeit (Stöger); Zur Geschichte des Bergwerks Amalia in 
Bochum-Werne (Röbke); Vom Montanrevier zum Rüstungs-
standort. Oberharzer Perspektiven in der ersten Hälfte des 20. 
Jahrhunderts (Küpper-Eichas) und weitere Beiträge 

 

546. 59. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2007. 252 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Die Verkokung brasilianischer Kohlen in Bienenkorböfen zur 
Herstellung von Gießereikoks (Röbke); Kurfürstliche Bergbeam-
te contra Stadt Marsberg im Januar 1600 (Reininghaus); Berg-
richter und Statthalter des Berggerichts Gossensaß-Sterzing 
(Kofler); Die Aktie der Bonner Bergwerks- und Hüttenverein AG 
(Hoschützky); Die Geologische Vereinigung Oberschlesiens 
(Labus); Christoph Traugott Delius (Springer); Die Zeche Zollern 
II/IV von 1945-1955 (Zech); Das Anlernen von Kriegsgefange-
nen im Bergbau während des Zweiten Weltkrieges (Bierod); 
Archäologie und Geschichte des Ramsbecker Bergbaus bis 
1854 (Straßburger); Alte Hütten an der Selke (Oelke); Das 
Berggericht Alexander von Humboldts über das Berg- und Hüt-
tenwesen in der Grafschaft Sayn-Altenkirchen (Gleichmann); 
und weitere Beiträge 

 

547. 59. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 2007. 44 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Die Verkokung brasilianischer Kohlen in Bienenkorböfen zur 
Herstellung von Gießereikoks (Röbke); Kurfürstliche Bergbeam-

te contra Stadt Marsberg im Januar 1600 (Reininghaus); und 
weitere Beiträge 

 

548. 59. Jahrgang, Heft 2/3. Bochum, 2007. 60 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     10,00 € 

Bergrichter und Statthalter des Berggerichts Gossensaß-
Sterzing (Kofler); Die Aktie der Bonner Bergwerks- und Hütten-
verein AG (Hoschützky); Die Geologische Vereinigung Ober-
schlesiens (Labus); und weitere Beiträge 

 

549. 60. Jahrgang, Heft 1-6 (Komplett). Bochum, 2008. 296 S., 
Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Bergbautechnologie im spätkaiserlichen China (Golas); Der 
Bericht Alexander von Humboldts über das Berg- und Hütten-
wesen in der Grafschaft Sayn-Altenkirchen in dem Grenzraum 
Siegerwald/Westerwald Tl.2 (Gleichmann); Gottfried Wilhelm 
Leibniz und der Bergbau im Oberharz (Dennert); Die "Minas 
Gerais" von Brasilien (Toenges);  Frühester Tunnelbau im alten 
Ägypten (Becker); Der frühe Bergbau im anhaltischen Harz 
(Oelke); Das Bergseminar in Kongsberg in Norwegen 1757-
1814 (Berg); Das Schwazer Berglehrbuch und die Anfänge des 
Schwazer Bergbaues (Tschan); Pollenanalysen zur Siedlungs- 
und Bergbaugeschichte im Raum Schwaz (Breitenlechner); Der 
Bergbau und seine Kritik. Zr ihrer kulturellen Ambivalenz am 
Beispiel der Felsstürze am Eiblschrofen (Bodner) und weitere 
Beiträge 

 

550. 60. Jahrgang, Heft 1. Bochum, 2008. 64 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Gottfried Wilhelm Leibniz und der Bergbau im Oberharz 
(Dennert); Die "Minas Gerais" von Brasilien (Toenges); und 
weitere Beiträge 

 

551. 60. Jahrgang, Heft 2. Bochum, 2008. 60 S., Abbildungen, 
4°, Broschur      5,00 € 

Die "Minas Gerias" von Brasilien (Toenges); Gottfried Wilhelm 
Leibniz und der Bergbau im Oberharz (Dennert); Warum sich 
Loeben mit Stolz Montanstadt nennen kann (Fettweis) und wei-
tere Beiträge 

 

552. 60. Jahrgang, Heft 3/4. Bochum, 2008. 64 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Frühester Tunnelbau im alten Ägypten (Becker); Der frühe 
Bergbau im anhaltischen Harz (Oelke); Das Bergseminar in 
Kongsberg in Norwegen 1757-1814 (Berg) und weitere Beiträge 

 

553. 60. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 2008. 100 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Das Schwazer Berglehenbuch und die Anfänge des Schwazer 
Bergbaues (Tschan); Zur Bevölkerungsgeschichte und zur Sozi-
alstruktur eines Bergbauzentrums in der Frühen Neuzeit: das 
Beispiel Schwaz (Unterkircher); Der Bergbau und seine Kritik. 
zu ihrer kulturellen Ambivalenz am Beispiel der Felsstürze am 
Eiblschrofen (Bodner u.a.) und weitere Beiträge 

 

554. 61. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2009. 360 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Die Bewerbung des Steinkohlenreviers Nord-Pas de Calais um 
die Einschreibung in die Liste des Weltkulturerbes der UNESCO 
(zahlreiche Beiträge); Holznutzung und Bergbau im Schwarz-
wald während des Mittelalters und der Neuzeit (Straßburger); 
Zur Rechts- und Sozialgeschichte des Mansfelder Berg- und 
Hüttenwesens am Beispiel der Familie Brunner (Mirsch); Franz 
Xaver Wurm und die Konstruktion einer Drahtseilmaschine 
(Weber); Georg Heinrich Wahle, zum Werk eines sächsisch-
deutschen Bergrechtlers (Mücke); Deutschlands Schwefelbe-
darf und die Notwendigkeit zum  Friedensschluss mit Sowjet-
russland im Ersten Weltkrieg (Stensland); Knappschaftskran-
kenhäuser und -kureinrichtungen im Ruhrkohlenbergbau bis 
zum Ende der 1920er Jahre (Lauf); Die Radbod-Katastrophe 
von 1908, Dimensionen des Explosionsrisikos im Ruhrbergbau 
des Kaiserreichs (Farrenkopf) und weitere Beiträge 

 

555. 61. Jahrgang, Heft 1/2. Bochum, 2009. 130 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Die Bewerbung des Steinkohlenreviers Nord-Pas de Calais um 
die Einschreibung in die Liste des Weltkulturerbes der UNESCO 
(zahlreiche Beiträge) 

 



556. 61. Jahrgang, Heft 3. Bochum, 2009. 80 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Holznutzung und Bergbau im Schwarzwald während des Mittel-
alters und der Neuzeit (Straßburger); Zur Rechts- und Sozialge-
schichte des Mansfelder Berg- und Hüttenwesens am Beispiel 
der Familie Brunner (Mirsch); Franz Xaver Wurm und die Kon-
struktion einer Drahtseilmaschine (Weber) und weitere Beiträge 

 

557. 61. Jahrgang, Heft 4. Bochum, 2009. 60 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Bergbau und Bienenzucht - zu einer Okkupationsinschrift aus 
der Umgebung von Córdoba (Hanel); Georg Heinrich Wahle - 
Zum Werk eines sächsisch-deutschen Bergrechtlers (Mücke); 
Deutschlands Schwefelbedarf und die Notwendigkeit zum Frie-
densschluss mit Sowjetrussland im Ersten Weltkrieg 
(Stensland) und weitere Beiträge 

 

558. 61. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 2009. 72 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Knappschaftskrankenhäuser und -kureinrichtungen im Ruhrkoh-
lenbergbau bis zum Ende der 1920er Jahre (Lauf); Der Haken-
wurm an der Ruhr. Umwelt, Körper und soziale Netzwerke im 
Bergbau des Kaiserreichs (Bluma); Die Radbod-Katastrophe 
von 1908 - Dimensionen des Explosionsrisikos im Ruhrbergbau 
des Kaiserreichs (Farrenkopf) und weitere Beiträge 

 

559. 62. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2010. 280 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Über Kameralismus im Bergbau (Springer); Frankfurter Gelb- 
und Bronzegießer auf dem Weg zur industriellen Fertigung 
(Schneider); Die Bergstadt Frankenberg in Sachsen (Jeromin); 
Luxusgut Blau, römischer Azuritbergbau in Wallerfangen/Saar 
(Ludwig); Beispiele für die Verbreitung des Drahtseils im euro-
päischen Bergbau nach 1934 (Bartels); Die königliche Braun-
kohlengrube Langenbogen bis 1840 (Oelke); Gewerkschaftli-
cher Bergbau im Fürstentum Minden und in der Grafschaft 
Ravensberg 1740-1827, (Heckl); Die Zeche Sachsen und der 
Ruhrbergbau Anfang des 20. Jahrhunderts (Farrenkopf); Vom 
Wasserbau zur Straße, Grundzüge der Entwicklung der rheini-
schen Basaltindustrie im 19. und 20. Jahrhundert (Ludwig); 
Photographien aus dem Bergbau von Rainer Gaertner (Pasche) 
und weitere Beiträge 

 

560. 64. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2012. 256 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Der Sturz des Haller Salzmeisters Anthoni Stoß aus Lauingen 
a.d. Donau 1529 (Büchner), Die Stahlsteingrube Guldenhardt 
bei Herdorf im Kreis Altenkirchen als Rohstoffbasis der Wende-
ner Hütte im Kreis Olpe (Bartolosch); Die Wassersäulenmaschi-
nen von Carl Ludwig Althans (Trojan); Johann Georg Bause, 
1699-1752, erste systematische Beschreibung des "Teutschen" 
Bergrechts (Mücke); Über die Braunkohle und ihre Nutzung um 
das Jahr 1800 in Halle/Saale (Oelke); Die Wasserwirtschaft des 
Straßberger Reviers, Ostharz, im 18. und 19. Jahrhundert 
(Schulz); Die Salzgewinnung in Südwest-Mecklenburg, Geolo-
gie und Erschließung der Lagerstätten (Pinzke); Die Silberberg-
werke von Potosi, das wichtigste Technologiezentrum Süd-
amerikas aus der Sicht der Autoren der Inka und der Spanier 
(Téreygeol/Cruz); Die Golderzaufbereitung im römischen Berg-
werksbezirk von Tres Minas und Campo de Jales in Nordportu-
gal (Wahl-Clerici); Steine für den römischen Städtebau, die 
Grube Idylle bei Kruft und Kretz (Pinzke); 850 Jahre Freiberg im 
Erzgebirge, der Fortunabrunnen des Bildhauers Bernd Göbel 
erzählt die Geschichte der Bergstadt (Pasche) und weitere Bei-
träge 

 

561. 65. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2013. 248 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Die "Beseitigung einer...sächsischen Singularität" im Kohlenab-
baurecht im und nach dem Ersten Weltkrieg (Mücke); Unten 
geblieben! Frauenarbeit im DDR-Bergbau (Meißner); Bergmän-
nische Motive und Embleme auf Standes- und Gemeinschafts-
wappen aus Siebenbürgen sowie aus dem im Jahre 1918 an 
Rumänien angegliederten Gebieten (Wollamnn); Römischer 
Goldbergbau auf Dolaucothi (Meier); Die Braunkohlenlagerstät-
te Malliß in Südwest-Mecklenburg (Pinzke); Beobachtungen und 
Hypothesen zum vorgeschichtlichen und hochmittelalterlichen 
Bergbau im mittleren Erzgebirge (Schmiedel); Die Neue Hütte in 
Wimmelburg/Manfelder Land (Rüthrich); Die hochmittelalterli-
chen Silberbergwerke von Dippoldiswalde. Ausgewählte Befun-

de der Grabungen 2008-2011 (Henker); Die Hettstedter Berg-
mannsgruppe - Spurensuche (Slotta/Mirsch) und weitere Beiträ-
ge 

 

562. 65. Jahrgang, Heft 1/2. Bochum, 2013. 76 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Die hochmittelalterlichen Silberbergwerke von Dippoldiswalde 
(Hemker u.a.); Die Hettstedter Bergmannsgruppe - Spurensu-
che (Slotta u.a.); Der Lundsberg-Findling - ein rätselhaftes Berg-
baudenkmal bei Halle (Oelke u.a.); und weitere Beiträge 

 

563. 65. Jahrgang, Heft 5/6. Bochum, 2013. 60 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Balthasar Johann Bengerath (1709-1784) - Ein Wardein wird 
kriminell (Schneider); Unten geblieben! Frauenarbeit im DDR-
Bergbau. Tl.3 (Meißner); Bergmännische Motive und Embleme 
auf Standes- und Gemeinschaftswappen aus Siebenbürgen 
sowie aus dem Jahre 1918 an Rumänien (Wollmann) und weite-
re Beiträge 

 

564. 66. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2014. 248 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Bleiglanz als hauptsächliches Silbererz des Mittelalters und der 
frühen Neuzeit? Zur Entstehung und Geschichte eines grundle-
genden Irrtums (Bartels); Der Iglesiente, eine unbekannte antike 
Montanlandschaft im Südwesten Sardiniens (Hanel/Morstadt); 
Theophilus und die mittelalterliche Verhüttungstechnologie. 
Theophilus Presbyter, erster namentlich bekannter Künstler und 
herausragender Autor des 12. Jahrhunderts (Asmus); Torflager-
stätten West-Mecklenburgs (Pinzle); Neue montanarchäologi-
sche Untersuchungen im Slowakischen Erzgebirge (Garner); 
Stierva Tiragn, eine spätbronzezeitliche Schlackenhalde im 
Oberhalbstein, Graubünden-Schweiz? (Naef); 600 Jahre Edel-
metallverhüttung in Döllach/Gemeinde Großkirchheim in Kärn-
ten (Pichler); Die "Rhapsodie vom Großen Schmelzen", ein 
Gedicht über Bergbau, Münzguss und Zementkupfer im China 
des 13. Jahrhunderts (Jost); Zwei Deckelpolkale aus dem Ruhr-
bergbau - seltene, bislang unbekannte Dokumente im Muzeum 
Gornitcwa Weglowego in Zabzre (Slotta) und weitere Beiträge 

 

565. 67. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2015. 220 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Zum 50. Odestag von Walter Johannes Paul Weigelt (Mücke); 
Torf-Lagerstätten West-Mecklenburgs (Pinzke); Werner Kroker 
zum Gedenken (Farrenkopf); Neue Erkenntnisse zum spätmit-
telalterlichen Bergbau im Siegerland anhand der Grube Victoria 
(Zeiler); Meeresbergbau nach Manganknollen (1965-2014) 
(Sparenberg); Spekulationen mit Bergbauaktien? Johann Se-
bastian Bachs finanzielles Engagement beim Ursula Erbstolln 
zu Kleinvoigtsberg (Spree); Christof Empl der Jüngere aus Rat-
tenberg (Büchner); Carl Johann Bernhard Karsten und sein 
"Grundriss der deutschen Bergrechtslehre" (Mücke); weitere 
Beiträge 

 

566. 67. Jahrgang, Heft 1 Bochum, 2015. 48 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Trockenbohren im Uranbergbau der Wismut AG (Kunze); Frei-
lich ist die Industrie oft ein Feind der Romantik - erstere aber 
gewinnbringend. Konflikte durch den Kalksteinabbau an der 
Lahn (Kaiser); Torflagerstätten West-Mecklenburgs. Teil 2: 
Gewinnung, Verwertung und Veredelung von Torf. Schutz der 
Moore (Pinzke) und weitere Beiträge 

 

567. 67. Jahrgang, Heft 2/3. Bochum, 2015. 64 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Werner Kroker zum Gedenken (Farrenkopf); Neue Erkenntnisse 
zum spätmittelalterlichen Bergbau im Siegerland anhand der 
Grube Victoria bei Kreuztal-Burgholdinghausen (Zeiler u.a.); 
Spurensuche verschollener Kulturgüter - Die Geschichte des 
Kaliwerkes Vereinigte Ernsthall (Pinzke); und weitere Beiträge 

 

568. 67. Jahrgang, Heft 4/5. Bochum, 2015. 64 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Meeresbergbau nach Manganknollen 1965-2014. Aufstieg, Fall 
und Wiedergeburt? (Sparenberg); Spekulation mit Bergbauak-
tien? Johann Sebastian Bachs finanzielles Engagement beim 
Ursula Erbstolln zu Kleinvoigtsberg (Spree); Versuchte Entwürfe 
zu einer Drahtseil-Zusammenspinn-Maschine. Nach Unterlagen 
aus dem Bergarchiv Freiberg (Weber); und weitere Beiträge 

 



569. 68. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2016. 268 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Vom Gold zum Radon-Heilstollen: Niedergang und Neuanfang 
des Edelmetallbergbaus in den Hohen Tauern zwischen dem 
16. und dem 20. Jahrhundert (Gruber); Theophilus und der 
Guss einer Bienenkorbglocke (Asmus); Schlieggewichte und 
Nässeabzug. Metrologische Grundlagen der Harzer Hüttenwer-
ke im 17. Jahrhundert (Kraschewski); Gaswerk und Gasbe-
leuchtung in der Krupp'schen Gussstahlfabrik 1856-1914 
(Döring); Alles anders in Niederpöbel? Vergleichende Untersu-
chungen zu den mittelalterlichen Bergwerken von Dippoldiswal-
de und Niederpöbel im Osterzgebirge (Henker u.a.);  Das Ver-
waltungs- und Wirtschaftssystem in den ungarischen und deut-
schen frühneuzeitlichen Bergbaugebieten aus vergleichender 
Perspektive (Lacko);  Das (post-) industrielle Erbe des Anthro-
pozän - Überlegungen zu einer Erweiterung des Blickfelds 
(Golombek u.a.); Mittelalterliche Silberproduktion im wettini-
schen und premyslidischen Regierungsraum: Neue archäologi-
sche Untersuchungen (Derner u.a.); weitere Beiträge 

 

570. 68. Jahrgang, Heft 3. Bochum, 2016. 54 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Schlieggewichte und Nässeabzug. Metrologische Grundlagen 
der Harzer Hüttenwerke im 17. Jahrhundert (Kraschewski); 
Ausländisches Know-how im Ruhrbergbau des 19. Jahrhun-
derts (Farrenkopf u.a.); Gaswerk und Gasbeleuchtung in der 
Krupp'schen Gussstahlfabrik 1856-1914 (Döring) und weitere 
Beiträge 

 

571. 69. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2017. 292 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Ein Siegerländer Fördergerüst wird wiederentdeckt 
(Gleichmann); Die Taunushütte in Höchst a.M. und der Eisen-
steinbergbau im Vordertaunus (Schneider); Die Anfänge der 
westeuropäischen Zinkindustrie am Beispiel der Galmei-
Bergwerke "Vieille Montagne" (Altenberg) (Friedemann); Der 
Führer des Betriebs (FdB) und sein "Feldwebel": Heinrich Mors-
bach und Heinrich Clausen auf der Zeche Westfalen 1933-1945 
(Perrefort); Aktualität und Praktikabilität des Freiberger Berg-
rechts vom 12. bis ins 14. Jahrhundert (Asrih); Faszination des 
Fremden. Die Welt der Schwerindustrie in Reportagen der 
1920er bis 1950er Jahre. Texte und Fotografien (Susteck); Zur 
Geschichte der Bergbaufotografie - Facetten der Werksfotogra-
fie im Steinkohlenbergbau (Dupke); weitere Beiträge 

 

572. 70. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2018. 308 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Stilvoll in die Krise - Die Grube Landeskrone bei Wilnsdorf im 
Siegerland (Zeiler u.a.); Kohlenschifffahrt, Reederzechen und 
die Gründung der Rheinischen Kohlenhandel- und Rhederei 
GmbH Mülheim 1903 (Ziegler); Himmlisches Erz - Silberschmie-
dekunst des 16. Jahrhunderts (Hylla); Freizeitangebote im Ruhr-
gebiet und ihre Nutzung durch Arbeiter vor dem Ersten Welt-
krieg (Althoff); Der sächsisch-meißnische Silberbergbau im 
Spätmittelalter 1350-1470 (Burghardt); Die kameralistische 
Ökonomie der (Geo-) Ressourcen im 18. Jahrhundert - Bauma-
terialen, Baukosten und die Emergenz des Genres der Bauan-
schläge (Meyer); Gestübbe und Nasenschmelzen. Zum Arbeits-
prozess der Schmelzhütten des Harzes im vorindustriellen Eu-
ropa (Kraschewski); Kalk, Ziegel, Zement, Gips aus dem Rhein-
Main-Gebiet (Schneider); weitere Beiträge 

 

573. 70. Jahrgang, Heft 3/4. Bochum, 2018. 84 S., Abbil-
dungen, 4°, Broschur     10,00 € 

Himmlisches Erz - Silberschmiedekunst des 16. Jahrhunderts 
(Hylla); Freizeitangebote im Ruhrgebiet und ihre Nutzung durch 
Arbeiter vor dem Ersten Weltkrieg (Althoff); Industrielandschaft 
und Bergbaulandschaft in der Fotografie der 1920er und 1930er 
Jahre. Beispiele aus Sachsen und dem Ruhrgebiet (Parak) und 
weitere Beiträge 

 

574. 70. Jahrgang, Heft 5. Bochum, 2018. 68 S., Abbildun-
gen, 4°, Broschur     5,00 € 

Der sächsisch-meißnische Silberbergbau im Spätmittelalter 
1350-1470 (Burghardt); Die Entstehung des Wasserstoff-
Pipelinenetzes im Ruhrgebiet 1938 bis 1980 (Banken u.a.); Die 
kameralistische Ökonomie der (Geo-) Ressourcen im 18. Jahr-
hundert - Baumaterialien, Bauosten und die Emergenz des 
Genres der Bausnschläge (Meyer) und weitere Beiträge 

 

575. 71. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2019. 268 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Bergbau als techno-naturales System - Ein Beitrag zur moder-
nen Bergbaugeschichte (Asrih u.a.); Barthold Suermondt lenkte 
sein Montan- und Kunstimperium von Aachen aus (Pasche); 
"Arbeiten ist eine Magenfrage". Fehlschichten, wilde Streiks und 
Proteste im Ruhrbegbau 1945-1948 (de Graafe); Gute Kohle - 
Schlechte Kohle. Die Möglichkeiten der Stoffgeschichte für die 
Montangeschichte am Beispiel der Steinkohle (Thorade); Hand-
drehmühlen eisenzeitlicher Form aus Basaltlava in römischer 
Zeit (Wenzel); Steinkohle als Faktor der europäischen Infrags-
truktur. Gründe für die Verkehrsrevolution im Industriezeitalter 
(Heimsoth); 1922 - Ein "turning point" in der Geschichte der 
Rekultivierung von Bergbaufolgelandschaften? (Meyer); Berg-
bau n Wuppertal: Kohle und Erz als Teil der (textilreichen) 
Stadtgeschichte (Mszeika); weitere Beiträge 

 

576. 72. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2020. 268 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Neue Forschungen zum Rammelsberg im Rahmen des Vorha-
bens "Altbergbau 3D" (Malek u.a.); Europa vor 1750: Keine 
"Welt (fast) ohne Kohle". Zur Geschichte des europäischen 
Bergbaus in vorindustrieller Zeit, insbesondere auf Steinkohle 
(Bartels); Umweltpolitik im Uranerzbergbau des SAG/SDAG 
Wismut in der DDR (Loewe-Hannatzsch); Die Eingliedrung der 
Steinkohlenwerke im Aachener Revier in das Rheinisch-
Westfälische Kohlen-Syndikat 1929-1942 (Hauge); Standortfak-
toren der Eisen- und Stahlindustrie im Ruhrgebiet während der 
"Industriellen Revolution". Der Hoerder Verein im Vergleich 
(Bleidick); Von Grubenpferden und blauen Reitern. 100 Jahre 
Stadt Penzberg - Kohle und Kunst (Pasche); Das Archiv-Net 
Projekt: Bergbau und Mobilität im Erzgebirge im Mittelalter und 
in der Frühen Neuzeit (Burghardt u.a.); weitere Beiträge 

 

577. 73. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2021. 308 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Der letzte macht das Licht aus - Zum Abschluss der Arbeiten im 
römischen Stollen Bruss in Wallerfangen/Saar (Körlin u.a.); 
Kohle am Nordpol-Bergbau auf Spitzbergen (Schildberg); Pin-
gen des Steinkohlenbergbaus im Ruhrgebiet - Genese, Detekti-
on und Interpretation (Kasielke u.a.); Erste montanarchäologi-
sche Ergebnisse aus Untersuchungen der Trasse einer 
Gaspipeline zwischen Tangrintel und Naab (Straßburger u.a.); 
Geologische Durchsehung und subterrane Landschaften. Die 
Bergbaupanoramen Manfred Szejsteckis im dialektischen Ver-
hältnis von Kunst und Arbeit (Schepers); Der Bergbau als The-
ma von Singspiel, Oper, Oratorium und Operette (Slotta); Die 
Trift aus dem Brandenbergtal und die Bedeutung der Geores-
source Holz für die landesfürstliche Schmelzhütte Brixlegg 
(Tiroler Unterinntal) im 16. Jahrhundert (Pamer u.a.); Stahlver-
bundfertighäuser im Ruhrgebiet - Industriekultur jenseits von 
Kohle und Stahl? (Haps u.a.); weitere Beiträge 

 

578. 74. Jahrgang, Heft 1-6 (komplett). Bochum, 2022. 248 
S., Abbildungen, 4°, Broschur    30,00 € 

Antiker Silberrausch am Amselfeld (Gassmann u.a.); Die Ober-
harzer Wasserwirtschaft - Ein Bestandteil des Harzer UNESCO 
Weltkulturerbes (Malek-Custodis u.a.); 150 Jahre Dr.-C.-Otto & 
Comp. GmbH, 1872-1987 (Hergarten); Wie entsteht ein antikes 
Industrierevier? Das Beispiel Osteifel (Hunold); 75 Jahre Verei-
nigung der Freunde von Kunst und Kultur im Bergbau e.V. - Ein 
Rückblick und gleichzeitig eine Vorschau (Slotta u.a.); Bran-
chenforschung im Bergbau. Ein Themenaufriss am Beispiel der 
Bergbau-Forschung GmbH (Große-Wilde u.a.); Schlagende 
Wetter auf See. Steinkohlen als Transportproblem im 19. Jahr-
hundert (Schmidt-Rutsch); Drei Silberbecher der Freiberger 
Schmelzerknappschaft aus dem späten 17. Jahrhundert (Thiel); 
weitere Beiträge 
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Harald Vogelsang: 

125 Jahre Straßenbahn in Steele. 

Ein Beitrag zum Essener Nahverkehr. 

Herausgegeben vom Steeler Archiv. Es-

sen, Revierbuch Verlag 2022. 148 S., 132 

s/w- und 72 farbige Fotografien sowie 14 

weitere Abbildungen, Harcover, 18x24,5 

cm. ISBN 978-3-947320-08-0.  

24,90 €  

 

 

 

Rolf Siepmann: 

Sagen aus Burgaltendorf – Neu erzählt 

oder neu erfunden 

Mit 27 farbigen Illustrationen von Pia Blü-

mig. Illustrierter Hardcover, 18x24,5 cm, 

140 Seiten, ISBN 978-3-947320-06-6, 

15,90 €  

 

 

 

Heinrich Deimel: 

Praktische Anleitung zur spielenden 

Erlernung der Lesekunst. In Buchsta-

benmärchen bearbeitet. Nachdruck der 

Ausgabe von 1872. Mit einleitenden Tex-

ten von Arnd Hepprich. Herausgegeben 

vom Steeler Archiv. e. V. 47 Seiten, da-

von 34 Seiten Faksimile. Hardcover, fa-

dengebunden, 30x22cm. 

Einbandgestaltung von Iris Klaver. ISBN 

978-3-947320-02-8. 15,00 €  
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